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БОЛ НИ ЦЕ У СРЕД ЊО ВЕ КОВ НОЈ
СР БИ ЈИ

Н
астојећи да пажљиво и, колико год је то могуће, крајње
непристрасно ишчитамо и разумемо све оно што се из-
међу две „Одбране” о нашем часопису писало и говори-

ло, понешто директно, више међу редовима, на моменте реч-
ником недовољно приличним свима који се у Србији залажу за
право на другачије мишљење и слободу говора, немогуће је
отети се уопштеном утиску који потврђује да су сви људи јед-
наки само су неки „једнакији“ од других.

Уместо да различитости, било да се односе најпре на љу-
де, потом тумачење појава, процеса или промена, речју ника-
да до краја сагледиву збиљу, прихватимо као истинску вред-
ност и императив који морамо достићи, у чијим се сусретима
оплемењује човеков живот, а препознаје духовна вертикала,
склони смо да их олако, ко зна којим разлозима мотивисани,
прогласимо разорним. Нажалост!  

При том, као да смо одреда заборавили на достојанство,
дужност, еснафске кодексе... Њихова је заједничка одредница
– част. Свакако да је у многим ситуацијама изузетно тешко би-
ти частан, а опет довољно различит, свој. Јер, „када пострада
људска племенитост и усахне осећање дужности према себи и
другима”, забележио је у „Узгредним премишљањима” акаде-
мик Душан Косовић, „тада нестаје и достојанство”. 

У времену пољуљаних вредности, опречних уверења, била
она посве индивидуална или својствена групи, том идеоло-
шком кавезу у коме и према коме исказујемо осећања, засту-
памо ставове, чинимо акције, стварност доживљавамо двојако
– као прихватање или непријатељство. Само као црно или бе-
ло, заборављајући да је „свако дно свемир нечему испод њега,
а свако небо плићак нечему изнад њега”.

„Наш циљ није да се слијемо једни са другима”, поучавао
нас је Херман Хесе, „већ да сазнамо једни друге, и да једни у
другима научимо да видимо и поштујемо оно што ти други је-
су – наша супротност и допуна”. 

Стога, и магазин „Одбрана”, уз сво поштовање професи-
оналних стандарда, задржаће право да размишља и пише о
свему што дотиче Војску и наш систем одбране, поштујући
истовремено свачију слободу да мисли другачије. Тек тада ће
различити увек бити једнаки. Упркос свему... ƒ

Владимир ПОЧУЧ

Слобода
говора

Реч уредника



Припадници Министарства одбране и Војске Србије
одликовани су, такође, за изузетне заслуге и резултате по-
казане у обављању дужности и задатака у области одбране
и безбедности, медаљама за ревносну службу, и то са 16
златних и 35 сребрних. ƒ

а к т у е л н о
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шао командант Треће бригаде бригадни генерал Миле
Јелић. 

И на том месту, баш као и приликом посете осталим
базама у Копненој зони безбедности, генерал Јелић се уве-
рио да, упркос неприступачном терену, ниским температу-
рама и дубоком снегу, старешине и војници успешно из-
вршавају поверене наменске задатке. 

Према његовим речима, активности на терену су при-
лика и за конкретну обуку старешина и војника, а за њихо-
ву успешну реализацију неопходно је припремити све еле-
менте који обезбеђују ту својеврсну мисију.

– Има више битних сегмената планирања, почев од
смена људи, употребе великог броја возила и планирања
њиховог покрета, а ту су и сложени метеоролошки услови,
као и задатак снабдевања база водом и храном, што је све
услов за успешно извршавање задатака привремених орга-
на, односно патрола – каже генерал. ƒ В. В.

Aкредитован Институт за стратегијска истраживања

Обилазак базе „Боранце”

П
рипаднике 37. механизованог батаљона 3. бригаде
КоВ, који у бази „Боранце”, између копаоничких
села Блажево и Витоша, обезбеђују тридесет ки-

лометара административне линије према Косову и Мето-
хији, од Панчићевог врха до Пилатовице, недавно је оби-

Припадници Војске 
одликовани поводом
Дана државности

Институт за стратегијска истраживања, научноистражи-
вачка организација у саставу Сектора за политику од-
бране Министарства одбране Републике Србије, испу-

нио је све услове и академске стандарде за акредитацију као
научни институт у пољима друштвених и хуманистичких наука.
Ту одлуку је фебруара ове године званично потрврдио Одбор
за акредитацију научноистраживачких организација, надлежно
тело Министарства просвете, науке и технолошког развоја.

Одлука о акредитацији је круна вишегодишњих насто-
јања припадника Института за стратегијска истраживања да
у потпуности испуне академске стандарде Републике Србије
за институционално бављење научном делатношћу. Акреди-
тацијом Института, систем одбране добија академски вери-
фиковане капацитете за развој научне делатности у пољу
друштвених и хуманистичких наука за потребе Војске Србије
и Министарства одбране. ƒ

П
редседник Републике Србије Томислав Николић
уручио је поводом 15. фебруара – Дана државно-
сти одликовања заслужним личностима и органи-

зацијама у протеклој години. Међу добитницима највиших
сретењских одликовања је и начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Љубиша Диковић, који је одликован Ор-
деном белог орла са мачевима првог степена, за нарочите
заслуге у изградњи система одбране и командовању и ру-
ковођењу војним јединицама. Златном медаљом за заслуге
одликован је и Батаљон војне полиције специјалне намене
„Кобре”, за изузетне заслуге и постигнуте резултате у из-
вршавању безбедносних задатака и заштити грађана Репу-
блике Србије. У име јединице, одликовање је примио ко-
мандант јединице потпуковник Владимир Ушљебрка. 
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зовној и војноиндустријској области, која траје више од
три деценије.

Министар Гашић захвалио је на принципијелној по-
дршци у одбрани принципа међународног права и очува-
њу територијалног интегритета и суверенитета Србије,
која се исказује непризнавањем једнострано проглашене
независности Косова.

Такође, наглашено је да ће Министарство одбране Ре-
публике Србије свим капацитетима подржати спровођење
договорених послова са српском одбрамбеном индустри-
јом, а како се успешна војноекономска сарадња две земље
базира на продаји, ремонту и модернизацији средстава на-
оружања и војне опреме ирачким оружаним снагама, ми-
нистар Гашић истакао је да би обнављање мешовите ко-
мисије за научнотехничку сарадњу и војноекономске од-
носе две земље повољно утицало на њено унапређење.

На састанцима је предложено и да експертска група
Ирака посети Србију, због увида у војнообразовне капа-
цитете. ƒ

Велико 
интересовање 
за српску 
наменску 
индустрију

Министар Гашић предложио је, између осталог, и ус-
постављање сарадње на новим пројектима од заједнич-
ког интереса као што су трансфер технологије за произ-
водњу муниције различитог калибра и информатичка
безбедност и сајбер ратовање, а шеик Мохамед бин За-
јед ал Нахјан истакао је задовољство сарадњом са Срби-
јом, те навео респектабилне капацитете наменске инду-
стрије Србије и велики потенцијал за њено унапређење.

Министар одбране одржао је билатералне састанке
са министрима одбране Италије, Индонезије, Пакистана и
Ирака, и нагласио да су они показатељ великог интересо-
вања страних компанија за српску наменску индустрију. ƒ

Д
елегација Министарства одбране Републике Ср-
бије, коју је предводио министар Братислав Га-
шић, присуствовала је отварању 12. међународне

изложбе и конференције посвећене војним техонологија-
ма и иновацијама „IDEX 2015” у Абу Дабију, 22. и 23. фе-
бруара.

Током дводневне посете, министар одбране са-
стао се са престолонаследником шеиком Мохамедом
бин Заједом ал Нахјаном. На састанку је наглашено да
два народа граде пријатељске односе за наредних 50
година, што показује да су политички односи на нај-
вишем нивоу.

М
инистар одбране Братислав Гашић састао се то-
ком званичне посете Ираку, 24. и 25. фебруара,
са председником те земље Фуадом Масумом, за-

меником премијера Салехом ал Мутлаком, министром од-
бране Каледом Јасином ал Обеидијем и председником
Парламентарног одбора за одбрану и безбедност Хаки-
мом ал Замилијем.

Главне теме састанака биле су безбедносни изазо-
ви, традиција билатералних односа дуга више од 60 го-
дина и сарадња у инфраструктурној, војној, војнообра-

Чврсте везе
Србије и Ирака
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Ка да чо век до ђе на 
ру ко во де ћу по зи ци ју, 
пун је иде ја и же ље да 
мно го то га уна пре ди, 
уса вр ши, али увек по сто је 
за да те окол но сти, не што 
што вам да ти тре ну так или 
си стем де фи ни ше у стар ту, 
и уну тар тих па ра ме та ра 
мо ра те да се кре ће те. 
Же ли мо да уна пре ди мо 
ква ли тет ле че ња но вим 
ди јаг но стич ким и 
те ра пиј ским про це ду ра ма, 
али ће то у ве ли кој ме ри 
за ви си ти од сред ста ва 
ко ја ће нам би ти на 
рас по ла га њу – ис ти че 
др Ше грт.

ЗА СТУП НИК НА ЧЕЛ НИ КА ВМА ПУ КОВ НИК ПРОФ. ДР ЗО РАН ШЕ ГРТ

За сте пе ни цу
ви ше од дру гих

П
у ков ник проф. др Зо ран
Ше грт, ко ји за сту па на -
чел ни ка ВМА, чо век је
фи них ма ни ра – љу ба -
зан, пред у сре тљив, бла -

 гог осме ха. Спе ци ја ли ста је ин тер не
ме ди ци не, а суб спе ци ја ли ста у обла -
сти кли нич ке ток си ко ло ги је. Вој ну ка -
ри  је ру за по чео је као труп ни ле кар,
на ста вио је као кли нич ки ле кар у Кли -
ни  ци за ур гент ну и кли нич ку ток си ко -
ло ги ју, а он да с вре ме ном по стао и
њен на чел ник. Од про шле го ди не
оба вља ду жност на чел ни ка Сек то ра
за ле че ње.

То ком ра ног кли нич ког ра да у
ВМА ба вио се збри ња ва њем па ци је -
на та акут но отро ва них хе миј ским ма -
те ри ја ма. По том је уче ство вао у
осни  ва њу На ци о нал ног цен тра за
кон тро лу тро ва ња, је ди не ин сти ту ци -
је овог ти па у ре ги о ну. Јед но вре ме
био је вој ни пред став ник Ре пу бли ке
Ср би је у Ор га ни за ци ји за за бра ну хе -
миј ског оруж ја (OPCW). За ме ник је
пред сед ни ка На ци о нал не ко ми си је за
спро во ђе ње Кон вен ци је о хе миј ском
оруж ју. Од 2006. го ди не до фор ми ра -
ња Удру же ња ток си ко ло га био је
пред сед ник Ток си ко ло шке сек ци је
Срп ског ле кар ског дру штва. Ау тор је
и ко а у тор ви ше од 70 струч них и на -
уч них ра до ва из обла сти ток си ко ло -
ги је, ау тор је две књи ге, а у ви ше уџ -
бе ни ка је ко а у тор.

Ду жност на чел ни ка ВМА за -
сту   па те од 29. де цем бра
2014. го ди не. До та да сте би -
ли на чел ник Сек то ра за ле че -

ње и од го вор ни за је дан зна ча -
јан сег мент ра да те уста но -
ве. Да ли је те шко упра вља ти
це лом Вој но ме ди цин ском ака -
де ми јом? 

– Ру ко во ђе ње уста но вом ка ква је
ВМА си гур но но си ве ли ку од го вор -
ност и то је сло жен по сао, јер је реч о
ку ћи са ве ли ким бро јем за по сле них,
број ним па ци јен ти ма, сту ден ти ма и
по се ти о ци ма, ко ји сва ко днев но ула зе

у њу са ра зним зах те ви ма. Мак си мал -
но се тру дим да све те оба ве зе, у са -
рад њи са сво јим нај бли жим са рад ни -
ци ма и ком плет ним осо бљем, из не се -
мо на нај бо љи мо гу ћи на чин. То је сло -
жен за да так у да на шњим усло ви ма. 

Вој но ме ди цин ска ака де ми ја је
по зна то име на овим про сто ри ма и 2.
мар та сла ви мо 171. го ди ну ње ног по -
сто ја ња. Имам оби чај да се на ша лим
и ка жем да ми љу де де ли мо на оне ко -
ји су већ би ли у ВМА и на оне ко ји ће
у њу тек до ћи. На рав но, мо гу до ћи и
као по се ти о ци или дру гим по во дом.

Шта је нај ве ћи иза зов у ње ном
ра ду?

– Све је иза зов – од ле че ња, као
основ не де лат но сти, пре ко шко ло ва -
ња мла дих сту де на та и еду ка ци је, до
на уч но и стра жи вач ког ра да. Си гур но
да је ле че ње нај ве ћи иза зов, али и све
што омо гу ћа ва да се оно не сме та но
спро во ди – снаб де ва ње, фар ма ци ја,
фи нан си је... За то је Сек тор за ле че ње
нај ве ћа це ли на у ВМА у ко јој ра ди и
нај ве ћи број за по сле них, где се у ле -
че њу па ци је на та при ме њу је мул ти ди -
сци пли нар ни при ступ. 

Хо ће те ли не што ме ња ти у
бу  ду ћем ра ду ВМА?

– Ка да чо век до ђе на ру ко во де ћу
по зи ци ју, пун је иде ја и же ље да мно го
то га уна пре ди, уса вр ши, али увек по -
сто је од ре ђе не за да те окол но сти, ко ји
вам од ре ђе ни тре ну так или си стем де -
фи ни ше у стар ту и уну тар тих за да тих



па ра ме та ра сте у оба ве зи да се кре ће -
те. Си гур но је да же ли мо да уна пре ди -
мо ле че ње уво ђе њем но вих ди јаг но -
стич ких и те ра пиј ских про це ду ра, али
ће то у ве ли кој ме ри за ви си ти од сред -
ста ва ко ја ће нам би ти на рас по ла га њу.

Ко је су Ва ше иде је?

– Да се ВМА вра ти у оквир ко ји јој
је на ме њен – да бу де уста но ва те р ци -
јар ног, нај ви шег ни воа ле че ња у ко јој
ће се спро во ди ти со фи сти ци ра не ди -
јаг но стич ке про це ду ре, спро во ди ти
ком пли ко ва не хи рур шке ин тер вен ци -
је и при ме њи ва ти са вре ме на те ра пи -
ја. Са да се сва ко днев но у здрав стве не
уста но ве тер ци јар ног ни воа, ка ква је
ВМА, ја вља ве ли ки број па ци је на та ко -
ји, на жа лост, ни су збри ну ти на ни жим
ни во и ма здрав стве ног збри ња ва ња.
И, јед но став но, све те па ци јен те мо -
ра те да при ми те, об ра ди те, јер их да -
ље не мо же те сла ти ни у јед ну дру гу

уста но ву. Ми слим да би мно го то га
мо гло да се ура ди на ни жим ни во и ма
здрав стве ног збри ња ва ња и та да би
ли сте че ка ња за пре глед на ВМА и ле -
че ње би ле ма ње. То би омо гу ћи ло да
се до дат но раз ви ја тер ци ја ра ни ни во,
где би ме ди цин ски рад ни ци мо гли ви -
ше да се по све те па ци јен ти ма, а не да
се ба ве сва ко днев ном ру ти ном.

Ко ли ко смо да ле ко од иде је да се
на про сто ру ВМЦ „Ка ра бур ма”
фор ми ра оп шта вој на бол ни ца
и из гра ди ге ри ја триј ска уста -
но ва, ко је би вам олак ша ле рад?

– Иде ја и пла но ви по сто је, али је
у овом мо мен ту но вац ли ми ти ра ју ћи
фак тор. Оног тре нут ка кад се бу ду за
ту на ме ну опре де ли ла ма те ри јал на
сред ства, ми ће мо ре ши ти ве ли ки
про блем. Јер зна тан број по сте ља у
ВМА за у зи ма ју па ци јен ти ко ји ма је по -

треб на па ли ја тив на не га и збри ња ва -
ње, и ко ји ма до дат ном ди јаг но сти ком
и ле че њем ни је мо гу ће по мо ћи. На жа -
лост, то је жи вот. Обез бе ђе њем ка па -
ци те та за збри ња ва ње ове ка те го ри је
па ци је на та осло бо ди ли би се зна чај ни
ка па ци те ти за ди јаг но сти ку и ле че ње
оних ко ји ма је мо гу ће пру жи ти по моћ.

Про шле го ди не тех но ло шки
су оса вре ме ње не не ке кли ни ке
ВМА и уве де не су не ке но ве
ме то де. Из два ја се Са ла за
елек тро фи зи о ло ги ју ср ца, ко -
ја по ста је тре ћи цен тар у Ср -
би ји, а пр ви за вој не оси гу ра -
ни ке. Да ли ће се и ове го ди не
би ти тех но ло шких но ви на?

– Си гур но је нај зна чај ни ја Са ла за
елек тро фи зи о ло ги ју. У на ред ном пе -
ри о ду тру ди ће мо се да нам рад у њој
по ста не ру ти на, услов но ре че но. То је

Сни мио Јо во МА МУ ЛА



бље и за па ци јен те. Раз ми -
шља те ли о евен ту ал ном уво -
ђе њу још јед ног да на?

– Сре да је услов но ре че но би ла
па ли ја тив но ре ше ње да би се рас те -
ре тио пр вен стве но Ур гент ни цен тар
Ре пу бли ке Ср би је, ко ји је пер ма нент -
но пре оп те ре ћен. Наш про блем ве зан
је за ме сто збри ња ва ња ове ка те го ри -
је па ци јен та. На и ме, ка да је ВМА пра -
вље на, ни је кон ци пи ра на та ко да бу де
ур гент ни цен тар и то ни кад не мо же
да бу де, јер су про стор ни ка па ци те ти
Цен тра хит не по мо ћи ма ли за тај вид
по сла. Ми смо ана ли зи ра ли и за кљу чи -
ли да не по сто ји мо гућ ност про ши ри -
ва ња про сто ри ја уну тар ка па ци те та
ВМА. Све дру го зах те ва ло би ве ли ка
ула га ња, пре ме шта ња не ких ва жних
це ли на, што је не из во дљи во. До град -
ња не ког објек та та ко ђе би би ла ве ли -
ка ин ве сти ци ја. Та ко ђе, то ком да на ка -

сло же на и вр ло осе тљи ва про це ду ра и
на да мо се да ће мо до стој но од бра ни ти
епи тет јед но га од три цен тра ко ји се
ба ве том па то ло ги јом у Ср би ји. Опре -
ма ње у овој го ди ни, ка ко сам на го ве -
стио, за ви си ће умно го ме од то га ко ли -
ко нам нов ца бу де на рас по ла га њу. На -
дам се да ће нам опре де ље на су ма бар
омо гу ћи ти да одр жи мо по сто је ћи тех -
но ло шки ни во, што је вр ло бит но.

Као ак ту ел ни на чел ник Сек то -
ра за ле че ње ви ди те ко ли ко
љу  ди же ли да се ле чи на ВМА.
Да ли ће ње на вра та и да ље би -
ти ши ром отво ре на сви ма ко -
ји ма је по моћ по треб на, с об -
зи ром на ка па ци те те бол ни це?

– Вра та ВМА су увек би ла отво -
ре на за све. Ме ђу тим, ра ни је је број
па ци је на та ко ји су по по себ ној про це -
ду ри упу ћи ва ни на ВМА, био ли ми ти -
ра ју ћи фак тор. Са да је то ли бе ра ли зо -
ва но. Ми слим да се у том сег мен ту
ма ло и пре те ра ло, јер сви же ле да до -
ђу у ВМА. Ако не ку ди јаг но сти ку или
не ки пре глед мо же те да од ра ди те код
1.000 па ци је на та, а ја ви вам се 5.000,
на рав но да ће те има ти ли сте че ка ња
и да не ће те мо ћи да их све пре гле да -
те и об ра ди те. На ша је иде ја, а то до -
го ва ра мо и са ко ле га ма из од го ва ра ју -
ћих фон до ва и ци вил ног сек то ра
здрав ства, да се на ВМА упу ћу ју са мо
они ко ји ма је нео п хо дан тер ци јер ни,
нај ви ши ни во здрав стве не за шти те.
Ми ће мо увек би ти спрем  ни да их у
до го во ре ном бро ју при ми мо, ди јаг но -
сти ку је мо и ле чи мо.

Сре да је при лич но стре сна и
на пор на и за ме ди цин ско осо -

да смо де жур ни у на шу ку ћу упу ћу ју се
и број ни, ве о ма те шки па ци јен ти, ко ји
зах те ва ју ду го ле че ње или пак са мо
не гу у је ди ни ца ма ин тен зив не не ге.
Због то га се че сто од ла жу ре дов не хи -
рур шке ин тер вен ци је. Сма трам да у
овом тре нут ку не ма мо усло ва за уво -
ђе ње још јед ног „ур гент ног” да на.

Ка ко ту ма чи те же љу љу ди да
се ле че упра во на ВМА? До брих
ле ка ра има и у дру гим кли нич -
ким цен три ма. Шта ВМА има,
а дру ги не ма ју?

– Мо ра мо би ти ре ал ни. Ве ли ки је
при ти сак и на дру ге кли нич ке цен тре.
Али ВМА је ВМА. Ми под јед ним кро -
вом има мо све ди јаг но сти ке, све што
је нео п ход но за озби љан те ра пиј ски
трет ман. У ВМА се, ако је не што не ја -
сно, за 15 ми ну та са зи ва хит ни кон зи -
ли јум, са ста вљен од ком пе тент них
струч ња ка раз ли чи тих про фи ла, ка ко
би се до не ла нај бо ља од лу ка за па ци -
јен та, ра ди при ме не аде кват не те ра пи -
је, хи рур шког ле че ња или дру гог што
је нео п ход но. Усло ви бо рав ка и сме -
шта ја су та ко ђе мо жда не што бо љи не -
го у дру гим здрав стве ним уста но ва ма.

А ме ди цин ска не га?

– На ше су же ље и оче ки ва ња да
се по ве ћа број за по сле них ко ји се ба -
ве не гом бо ле сни ка, пре све га сред -
ње ме ди цин ског ка дра и бол ни ча ра и
да се на тај на чин по диг не ква ли тет
не ге и ле че ња, ка ко би се учи ни ли
она квим ка ко то здрав стве не уста но -
ве тог ти па мо ра ју да има ју. То нам је
у фо ку су у на ред ном пе ри о ду. 

Про блем де фи ци та ка дра на ста -
јао је по сте пе но – па ра лел но са сма -
њи ва њем вој ске то ком по след њих че -
тврт ве ка, сма њи вао се и број за по -
сле них у ВМА. И то је би ло ло гич но,
јер је број ле че них би вао ма њи. Ме -
ђу тим, у ме ђу вре ме ну, ВМА је до дат -
но за по сли ла и по пу ни ла сво је ка па -
ци те те скла па њем уго во ра са дру гим
фон до ви ма здрав стве ног оси гу ра ња
– Ср би је, Цр не Го ре, Ре пу бли ке Срп -
ске и дру гих, а то ни је пра ти ло по ве -
ћа ње бро ја за по сле них, ка ко на ла жу
стан дар ди. За то нам је у фо ку су да,
сход но рас по ло жи вим фи нан сиј ским
сред стви ма, до би је мо зе ле но све тло
за ка дров ско оја ча ње и по пу ња ва ње
фор ма ци је.
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Предност ВМА је што се све
ди ја г но сти ке, све што је нео п -
ход но за озби љан те ра пиј ски
трет ман на ла зи под јед ним
кро вом и што су усло ви сме -
шта ја и ле че ња, у овом тре нут -
ку, уз пу но по што ва ње дру гих
здрав стве них уста но ва, код нас
ипак за сте пе ни цу ви ши у од -
но су на дру ге. То је, по ред ква -
ли тет ног ме ди цин ског ка дра,
пред ност ове ку ће и за то ве ћи -
на па ци јен та же ли да се ле чи 
у ВМА.



и одр жао ко рак са во де ћим здрав -
стве ним ин сти ту ци ја ма. Ме ди ци на
пер ма нен то тра жи но ва ула га ња. Ср -
би ја за слу жу је јед ну ста бил ну здрав -
стве ну уста но ву на ко ју увек, у ре дов -
ним, али и ван ред ним окол но сти ма
мо же да се осло ни. То има сво ју це ну.
Сма трам да ру ко вод ство на шег ми ни -
стар ства то пре по зна је и да ће мо у то -
ме има ти по др шку. Мно ги од нас су
сво ју суд би ну ве за ли за ову ку ћу и не
по ста вља се пи та ње вре ме на ан га жо -
ва ња и уло же ног тру да. 

Да ли у овим усло ви ма има па -
ра за на у ку?

– Па ра ни кад до ста, али има мо -
гућ но сти за на у ку. То ком прет ход не
го ди не по кре ну ли смо, а на дам се да
ће мо то ком ове и ус пе ти да ре а ли зу -
је мо, ства ра ње тех нич ких пред у сло ва
за на шу пар ти ци па ци ју и уче ство ва -
ње у на уч но и стра жи вач ким про јек ти -
ма на др жав ном ни воу. До са да то
ВМА ни је мо гла да ре а ли зу је због гу -
бит ка ра чу на, али ми слим да су до би -
ја њем НИО бро ја ство ре ни пред у сло -
ви да и ВМА, ко ја је и на уч но о бра зов -
на уста но ва, од но сно ње ни ис тра жи -
ва чи, пар ти ци пи ра ју за нео п ход на
сред ства на др жав ном и ме ђу на род -
ном ни воу. Ми слим да је то пут за до -
дат ну сти му ла ци је на уч ног ра да, и
ства ра ње пред у сло ва за при вла че ње
мла дих и ам би ци о зних. 

На по ми њем да се ве ли ки број
кли нич ких ис тра жи ва ња у овом тре -
нут ку вр ши у ВМА, што је ве о ма бит -
на став ка за све здрав стве не уста но -
ве слич ног ти па у све ту, јер се на тај
на чин, по ред при сту па са вре ме ним
те ра пи ја ма, уче ству је у ме ђу на род -

ним про јек ти ма и оства ру ју знат на
ма те ри јал на сред ства, ко ја пот по ма -
жу дру ге гра не раз во ја и ис тра жи ва -
ња у ВМА.

Осо бље ВМА ан га жо ва но је и у
ми ров ним опе ра ци ја ма?

– Та ко је. Број не су ми си је у ко ји -
ма је био и са да је ан га жо ван наш ме -
ди цин ски ка дар. Кон го, Со ма ли ја,
Чад, а по себ но бих ис та као Цен трал -
но а фрич ку Ре пу бли ку у ко јој ка дар
ВМА чи ни око сни цу пољ ске бол ни це.
Мно ги жи во ти спа се ни су за хва љу ју -
ћи ан га жо ва њу на ших струч ња ка на
те ре ну. Са тим ви дом ан га жо ва ња на -
ста вља се и да ље. 

Ове го ди не би ће про мо ви са на
пр ва ге не ра ци ја са ни тет ских
по руч ни ка, мла дих ле ка ра шко -
ло ва них на Ме ди цин ском фа -
кул те ту ВМА Уни вер зи те та
од бра не у Бе о гра ду. Да ли се
ме ђу тим мла дим љу ди ма из -
два ја ју но ве узда ни це вој ног
здрав ства, по себ но ВМА?

– Реч је о мла дим љу ди ма, од лич -
ним уче ни ци ма, ко ји су про шли ве о -
ма сло же ну про це ду ру се лек ци је и
ко ји су од пр вог да на сту ди ја мен тор -
ски во ђе ни. Ве ли ко је за до вољ ство
слу ша ти пре зен та ци ју њи хо вих се -
ми нар ских ра до ва, ви де ти њи хов на -
чин раз ми шља ња, на чин кон цеп ци је
и из ра де слај до ва, пре зен та ци ју.
Прак тич но, не би сте по гре ши ли да
их од мах уз ме те за аси стен те. 

На кон за вр шет ка сту ди ја, они
ће има ти исти ка ри јер ни пут као и ве -
ћи на ле ка ра про фе си о нал них офи ци -
ра из са ста ва ВМА. Нај пре ће би ти
упу ће ни у је ди ни це и уста но ве Вој -
ске, где ће као труп ни ле ка ри сти ца -
ти по чет на ис ку ства у пру жа њу
здрав стве не за шти те на те ре ну. Је -
дан део ће то ком сво је ка ри је ре, на -
кон од ре ђе ног бро ја го ди на про ве де -
них у тру пи, би ти упу ћен на спе ци ја -
ли за ци ју у ВМА, а по за вр шет ку у њој
оста ти или би ти упу ћен у Вој ну бол -
ни цу Ниш, ВМЦ Но ви Сад или где то
по тре бе слу жбе зах те ва ју. Ти мла ди
ле ка ри су пра ви по го дак и пер спек -
ти ва ове ку ће. 

Ми ра ШВЕ ДИЋ

11

Вој ни оси гу ра ни ци, по себ но
про фе си о нал на вој на ли ца, жа -
ле се да се оно вој на из на зи ва
ВМА за гу би ло, да мо ра ју и они
да бу ду на ли ста ма ка ко би
оба  ви ли не ке спе ци ја ли стич ке
и суб спе ци ја ли стич ке пре гле -
де, а да, опет, не ма ју ал тер на -
ти ву, као ци ви ли. Чи ја је ВМА?

– По след њих го ди ну да на по тру -
ди ли смо се да вој не оси гу ра ни ке
збри  ња ва мо са што ма ње че ка ња, јер
је ВМА је ди на уста но ва где мо гу да се
ле че. Хит ни па ци јен ти збри ња ва ју се
од мах, пре ко Цен тра хит не по мо ћи.
Ка да је реч о па ци јен ти ма ко ји ни су
хит ни, пр ви пре глед се не че ка у 90
од сто ка би не та Спе ци ја ли стич ке по -
ли кли ни ке. Оста ло је још не ко ли ко
ка би не та, ко ји су спе ци фич ни, јер нам
про стор не мо гућ но сти не до зво ља ва -
ју да ан га жу је мо још не ког од ле ка ра.
На дам се да ће мо то ком ове го ди не и
то ре ши ти. 

Дру го је пи та ње че ка ње на од ре -
ђе не ди јаг но сти ке, ти па ну кле ар не
маг нет не ре зо нан це. Ли ста че ка ња је
у овом слу ча ју не што ду жа, али не
због чи ње ни це што су вој ни оси гу ра -
ни ци ус кра ће ни због по сто ја ња дру -
гих ка те го ри ја бо ле сни ка, не го због
то га што је про пу сна моћ јед ног апа -
ра та на ве ли ки број оси гу ра ни ка та -
ква ка ква је сте. На ша иде ја је да ку -
пи мо до дат ну маг нет ну ре зо нан цу.
На дам се да ће нам то би ти омо гу ће -
но, јер би у том сег мен ту знат но по -
ди гли ква ли тет ле че ња. 

Мо рам да ис так нем да смо уло -
жи ли до дат ни на пор и иза шли у су -
срет вој ним оси гу ра ни ци ма – ка ко би -
смо сма њи ли ли сте че ка ња уве ли смо
да на ше ко ле ге ра де и ви кен дом за
вој не оси гу ра ни ке.

Има ли ВМА да нас до вољ но фи -
нан сиј ских сред ста ва за не -
сме та но функ ци о ни са ње?

– Вој но ме ди цин ска ака де ми ја је
углед на уста но ва са ду гом тра ди ци -
јом, у ко ју гра ђа ни има ју по ве ре ња и
ко ја у јед ном сег мен ту свог де ло кру га
ра да оства ру је и знат не при хо де. Же -
ља нам је да нам се тај екс тра про фит
ста ви на рас по ла га ње ка ко би био
уло жен у до дат но опре ма ње, чи ме би
се по ди гао ква ли тет пру же них услу га

Да би смо сма њи ли ли сте
че ка ња вој них оси гу ра ни ка за
од ре ђе не вр сте ди јаг но сти ка,
ка ква је на при мер маг нет на
ре зо нан ца, уве ли смо и рад ви -
кен дом. Зна чи, сва ке су бо те и
не де ље на ше ко ле ге ра де ка ко
би се уре ђај мак си мал но ис ко -
ри стио и ли ста че ка ња учи ни -
ла што кра ћом. То је до дат ни
на пор.



П
о чет ком го ди не успе шно је окон ча на
про це ду ра усва ја ња Ин ди ви ду ал ног ак -
ци о ног пла на парт нер ства (Individual
Partnership Action Plans – IPAP) Ре пу бли -
ке Ср би је и НА ТО-а. Реч је о нај ви шем
об ли ку са рад ње с Али јан сом пре ко

Про гра ма „Парт нер ство за мир”, ко ји не под ра зу ме ва
члан ство у том са ве зу, а чи ји је циљ пру жа ње по мо ћи
др жа ви парт не ру у ре фор ми и мо дер ни за ци ји си сте ма
од бра не и сек то ра без бед но сти. 

Са рад ња др жа ве парт не ра с НА ТО-ом  пре ко IPAP-а
ор га ни зу је се у обла сти ма по ли тич ких пи та ња и без бед -
но сне по ли ти ке, од брам бе ним, без бед но сним и вој ним
сфе ра ма, ин фор ми са њу јав но сти, на у ци, жи вот ној сре -
ди ни и пла ни ра њу у ван ред ним си ту а ци ја ма, те ка да је
реч о ад ми ни стра тив ним пи та њи ма и за шти ти без бед -
но сти и ре сур са. Од 2006. го ди не, ка да је, пот пи си ва -
њем Оквир ног до ку мен та, на ша зе мља при сту пи ла Про -
гра му „Парт нер ство за мир”, кон ти ну и ра но се раз ви ја
са рад ња с Али јан сом.

Са го вор ни ци из Упра ве за стра те гиј ско пла ни ра ње
Сек то ра за по ли ти ку од бра не Ми ни стар ства од бра не
на во де да се усва ја њем IPAP-а ус по ста вља оквир за ви -
ши ни во са рад ње с НА ТО-ом , са гла сно на ци о нал ним ин -
те ре си ма Ре пу бли ке Ср би је. На тај на чин, до при не ће се
на став ку и ја ча њу по ли тич ког ди ја ло га о пи та њи ма од
на ци о нал ног и ре ги о нал ног ин те ре са и уна пре ђе њу ефи -
ка сно сти прак тич не са рад ње Ср би је с Али јан сом и
Парт нер ством за мир. Ти ме се, исто вре ме но, по но во по -
твр ђу је ду го роч но опре де ље ње Ср би је да уна пре ђу је
де мо крат ске вред но сти и учвр шћу је ре ги о нал ну и гло -
бал ну без бед ност, на ко ји ма по чи ва не са мо Парт нер -
ство за мир, не го и Европ ска уни ја.

У том кон тек сту, про ду бљи ва ње са рад ње са НА ТО-
ом не ми нов но ће се од ра зи ти на про цес ре фор ме си сте -
ма од бра не на ше зе мље, раз ви ја ње и уна пре ђи ва ње
спо соб но сти Вој ске Ср би је, ње ну мо дер ни за ци ју и до -
сти за ње по треб ног ни воа ин тер о пе ра бил но сти, ја ча ју -
ћи, на тај на чин, спрем ност др жа ве да од го во ри на са -
вре ме не иза зо ве и прет ње без бед но сти. По себ но зна -
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Об ја шња ва ју ћи зна чај IPAP-а за Ср би ју, на ро чи то ка -
да је реч о на став ку ре фор ми у си сте му без бед но сти, она
под се ћа да је на ша зе мља вој но не у трал на, и не те жи члан -
ству у НА ТО, али ви ди про стор за да ље уна пре ђе ње са -
рад ње у окви ру рас по ло жи вих ме ха ни зма Парт нер ства за
мир.

– На ша же ља је сте да бу де мо по у здан и пред ви див
парт нер, а упра во IPAP пре по зна је мо као оп ти ма лан
оквир са рад ње ко ји мо же да до при не се да љем уна пре -
ђе њу пр вен стве но на шег си сте ма од бра не и без бед но -
сти. У ње му су ја сно ис так ну ти ци ље ви и при о ри те ти ко -
је Ср би ја же ли да до стиг не том са рад њом, а од Али јан -
се оче ку је мо по моћ у ре а ли за ци ји де фи ни са них ци ље ва
и при о ри те та – ис ти че Ди ја на Иван чић, до да ју ћи да ће
IPAP, та ко ђе, олак ша ти ко ор ди на ци ју би ла те рал не са -
рад ње ко ју пру жа ју по је ди не чла ни це и оста ли парт не -
ри НА ТО-а, као и ко ор ди на ци ју са рад ње с дру гим ре ле -
вант ним ме ђу на род ним ин сти ту ци ја ма.

Пре ма ње ним ре чи ма, усва ја њем тог до ку мен та
отва ра се и мо гућ ност за по ди за ње ни воа по ли тич ког
ди ја ло га. 

– Пр ви ко ра ци у том прав цу оства ре ни су у фе бру а -
ру, ре а ли за ци јом су сре та пре ми је ра Алек сан дра Ву чи ћа
са ге не рал ним се кре та ром НА ТО-а Јен сом Стол тен бер -
гом, и пр вог пот пред сед ни ка Вла де Ре пу бли ке Ср би је и
ми ни стра спољ них по сло ва Иви це Да чи ћа са пред се да -
ва ју ћим Вој ног ко ми те та НА ТО-а ге не ра лом Кну дом Бар -
тел сом, на мар ги на ма ово го ди шње Мин хен ске без бед -
но сне кон фе рен ци је – ука за ла је Ди ја на Иван чић. 

Кључ успе шне при ме не IPAP-а код нас, ка ко је ис та -
кла, је сте не сум њи во ко ор ди на ци ја из ме ђу ре сор них ми -
ни стар ста ва и ин сти ту ци ја у Ср би ји, али и са рад ња са
оста лим парт не ри ма у зе мљи, по пут не вла ди них ор га ни за -
ци ја, као и с НА ТО-ом  и др жа ва ма са ве зни ци ма и парт не -
ри ма.

– Зна чај но је на по ме ну ти да су све ак тив но сти на
из ра ди IPAP-а оба вља не у ко ор ди на ци ји с над ле жним
ми ни стар стви ма и ин сти ту ци ја ма у Ре пу бли ци Ср би ји,
као и у те сној са рад њи с НА ТО-ом  пре ко кон сул та ци ја и
ад ми ни стра тив но-тех нич ке по мо ћи, ко ја је би ла дра го -

ча јан сег мент уна пре ђе ња са рад ње ко ји се ре а ли зу је у
окви ру уче шћа у Парт нер ству, пред ста вља област обра -
зо ва ња, обу ке и ве жби, као и на уч на са рад ња ко ја се ма -
ни фе сту је ра дом на за јед нич ким про јек ти ма. 

По ди за ње ни воа са рад ње с НА ТО-ом  у окви ру
члан ства у Про гра му „Парт нер ство за мир”, ре а ли за ци -
јом ак тив но сти пред ви ђе них IPAP-ом, до при не ће, из ме -
ђу оста лог, оства ри ва њу стра те шких ци ље ва оси гу ра ња
без бед но сти и ста би ли за ци је ре ги о на За пад ног Бал ка на
и про це са ње го ве евро ин те гра ци је. Ак тив на и са др жај -
на са рад ња свих др жа ва тог про сто ра с Али јан сом и др -
жа ва ма чла ни ца ма Са ве за и Парт нер ства, пут су за трај -
ну ста би ли за ци ју и на пре дак на шег ре ги о на.

Оства ри ва ње
стра те шких ци ље ва

Го во ре ћи о зна ча ју Ин ди ви ду ал ног ак ци о ног пла на
парт нер ства и ње го вим еле мен ти ма, на чел ни ца Оде ље -
ња за НА ТО и Парт нер ство за мир Ми ни стар ства спољ -
них по сло ва Ди ја на Иван чић ис ти че да IPAP пред ви ђа
ре до ван ди ја лог с Али јан сом о че ти ри гру пе пи та ња: по -
ли тич ко-без бед но сним, вој но од брам бе ним, ад ми ни -
стра тив ним и пи та њи ма јав не ди пло ма ти је, на уч не са -
рад ње и пла ни ра ња у ван ред ним си ту а ци ја ма. 

– До ку мент се са сто ји од на ра тив ног де ла и ма трик -
са, од но сно спи ска ак тив но сти и ро ко ва за по сти за ње
ци ље ва у на ве де ним обла сти ма. Ин ди ви ду ал ни ак ци о ни
план до но си се за пе ри од од две го ди не и кон ци пи ран је
та ко да ис ко ри сти све ме ха ни зме ко ји ма др жа ва парт -
нер са ра ђу је с НА ТО-ом , пре ци зи ра ју ћи обла сти и ак -
тив но сти ка ко би се по др жа ли ње ни ре форм ски на по ри.
План ја сно де фи ни ше ци ље ве и при о ри те те ко је др жа ва
парт нер же ли да до стиг не са рад њом с Али јан сом, и да
оси гу ра да број ни ме ха ни зми и про гра ми са рад ње ди -
рект но од го ва ра ју тим при о ри те ти ма. Са дру ге стра не,
НА ТО пру жа са ве то дав ну по моћ и при ли ком де фи ни са -
ња спе ци фич них ци ље ва и при о ри те та за др жа ву парт -
не ра ко ја при сту па IPAP-у – на гла ша ва Ди ја на Иван чић. 

По ди за ње ни воа са рад ње са НА ТО-ом  у окви ру члан ства у Про гра му „Парт нер ство 
за мир”, ре а ли за ци јом ак тив но сти пред ви ђе них Ин ди ви ду ал ним ак ци о ним пла ном 
до при не ће, из ме ђу оста лог, оства ри ва њу стра те шких ци ље ва оси гу ра ња без бед но сти 
и ста би ли за ци је ре ги о на За пад ног Бал ка на и про це са ње го ве евро ин те гра ци је. 
Ак тив на и са др жај на са рад ња свих др жа ва тог про сто ра с Али јан сом и др жа ва ма 
чла ни ца ма Са ве за и Парт нер ства, пут су за трај ну ста би ли за ци ју и на пре дак 
на шег ре ги о на.
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це на. Ра ди ефи ка сног пра ће ња
при ме не IPAP-а, фор ми ра на је
Ме ђу ре сор ска рад на гру па ко ју
са чи ња ва ју пред став ни ци над ле -
жних ми ни стар ста ва и ин сти ту -
ци ја Ср би је – на гла ша ва Ди ја на
Иван чић, оце њу ју ћи да се не
оче ку ју по те шко ће у им пле мен -
та ци ји IPAP-а, осим, евен ту ал но,
оних фи нан сиј ске при ро де, с об -
зи ром на еко ном ску кри зу.

Го во ре ћи о зна ча ју усва ја ња
IPAP-а за Ми ни стар ство од бра -
не и Вој ску Ср би је, она об ја шња -
ва да се две тре ћи не тог до ку -
мен та од но се на вој ну са рад њу,
што до вољ но све до чи о зна ча ју
ње го ве им пле мен та ци је за си -
стем од бра не на ше зе мље. 

– На рав но, вој на са рад ња
Ре пу бли ке Ср би је и НА ТО-а по -
сто ја ла је и пре усва ја ња IPAP-а
и до ста је учи ње но у обла сти ре -
фор ме сек то ра без бед но сти.
Ме ђу тим, усва ја њем тог до ку -
мен та отва ра ју се мо гућ но сти за по ве ћа ње вој не ин тер -
о пе ра бил но сти с парт нер ским зе мља ма, ра ди ефи ка сни -
јег уче шћа у ми ров ним ми си ја ма, али и за за јед нич ку са -
рад њу и ре а го ва ње у ван ред ним си ту а ци ја ма – за кљу чу -
је Ди ја на Иван чић, на чел ни ца Оде ље ња за НА ТО и
Парт нер ство за мир Ми ни стар ства спољ них по сло ва.

Од го вор ност за ре ги о нал ну 
и гло бал ну без бед ност

Ана ли зи ра ју ћи де таљ ни је зна чај усва ја ња IPAP-а за
Вој ску Ср би је, пу ков ник Го ран Де сан чић из Упра ве за
пла ни ра ње и раз вој Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је на гла -
ша ва да су све ак тив но сти Вој ске, па та ко и ак тив но сти
мул ти ла те рал не вој не са рад ње, усме ре не на из град њу и
уна пре ђе ње опе ра тив них спо соб но сти на ше вој ске. 

– Осим раз во ја опе ра тив них спо соб но сти за из вр -
ша ва ње за да та ка из до де ље них ми си ја, Вој ска Ср би је
сво јим ак тив но сти ма у обла сти ме ђу на род не вој не са -
рад ње и уче шћем у опе ра ци ја ма Ује ди ње них на ци ја и
Европ ске уни је по твр ђу је опре де ље ност зе мље за пре у -
зи ма ње свог де ла од го вор но сти за ре ги о нал ну и гло бал -
ну без бед ност. Усва ја ње IPAP-а омо гу ћи ће но ве ди мен -
зи је са рад ње у ко ји ма ће по треб не спо соб но сти би ти
ста вље не у ши ри оквир од го во ра на са вре ме не без бед -
но сне иза зо ве, ри зи ке и прет ње – ис ти че пу ков ник Де -
сан чић, ука зу ју ћи да ће тим ме ха ни змом Вој ска Ср би је,
у са рад њи пре ко Про гра ма „Парт нер ство за мир” и би -
ла те рал не са рад ње с др жа ва ма чла ни ца ма и парт не ри -
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ма, раз ви ја ти вој не ка па ци те те за све о бу хват не од го во -
ре на кри зе, али и отво ри ти но ве мо гућ но сти из град ње
ин тер о пе ра бил но сти то ком обу ке, ве жби и обра зо ва ња. 

Го во ре ћи о аспек ти ма у ко ји ма се, ка да је реч о Вој -
сци Ср би је, оче ку је на ро чит по мак им пле мен та ци јом
IPAP-а, пу ков ник Де сан чић ис ти че мо гућ ност да љег раз -
во ја ши ро ког спек тра ње них спо соб но сти. 

Ин ди ви ду ал ни ак ци о ни план парт нер ства ус по -
ста вљен је на са ми ту НА ТО-а у Пра гу 2002. го ди не
и ин тен зи ван је об лик ин сти ту ци о нал не са рад ње с
Али јан сом ра ди пру жа ња по мо ћи др жа ви парт не ру
у ре фор ми и мо дер ни за ци ји њи хо вог си сте ма од -
бра не. 

Вла да Ре пу бли ке Ср би је, на сед ни ци одр жа ној
24. фе бру а ра 2011, до не ла је За кљу чак о по кре та њу
про це ду ре за из ра ду IPAP-а, а Пи смо о на ме ри при -
сту па ња Ми ни стар ство спољ них по сло ва упу ти ло је
НА ТО-у у мар ту 2011. го ди не. Пре зен та ци о ни до ку -
мент IPAP-а из ме ђу Ре пу бли ке Ср би је и Ор га ни за -
ци је се вер но а тлант ског спо ра зу ма усво ји ла је Вла да
на сед ни ци 14. ју ла 2011, а ин тер ре сор на де ле га ци -
ја Ре пу бли ке Ср би је је 25. но вем бра 2011. пред ста -
ви ла до ку мент у Бри се лу.

ПО СТИ ЗА ЊЕ ЦИ ЉЕ ВА 
У ОБЛА СТИ БЕЗ БЕД НО СТИ



– Уко ли ко го во ри мо о тре нут но пер ци пи ра ним без -
бед но сним иза зо ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма с ко ји ма
су су о че ни и на ша зе мља и ре ги он као це ли на, мо гло би
се ре ћи да по себ не ко ри сти оче ку је мо од уна пре ђе ња
прак тич не са рад ње у су прот ста вља њу но вим без бед но -
сним иза зо ви ма, с те жи штем на из град њи спо соб но сти
за су прот ста вља ње те ро ри зму, сај бер угро жа ва њу, про -
ли фе ра ци ји, иле гал ним ми гра ци ја ма и по бољ ша њу енер -
гет ске без бед но сти. Уз то, ак тив но сти ма у обра зо ва њу,
обу ци и ве жба ма по ве ћа ће се ин тер о пе ра бил ност, ра ди
из град ње спо соб но сти за уче шће у опе ра ци ја ма под
ман да том Ује ди ње них на ци ја и Европ ске уни је, као и
уна пре ди ти спо соб но сти ко је мо гу би ти на рас по ла га њу
за из вр ше ње за да та ка из тре ће ми си је Вој ске Ср би је, а
пре ко ин тен зи ви ра ња прак тич не са рад ње с Евро а тлант -
ским ко ор ди на ци о ним цен тром за ре а го ва ње на ка та -
стро фе (EADRCC) и ору жа ним сна га ма зе ма ља ре ги о на –
об ја шња ва пу ков ник Де сан чић. 

Он, та ко ђе, до да је да ће по зи ти ван ефе кат би ти
оства рен и при ку пља њем по зи тив них ис ку ста ва ра ди да -
ље из град ње ин те гри те та у Вој сци Ср би је, као и у окви -
ру са рад ње у функ ци ји до град ње стра те гиј ско-док три -
нар них и до ку ме на та пла ни ра ња раз во ја.

Ка да је реч о то ме ка ко ће се им пле мен та ци ја IPAP-
а од ра зи ти на на ста вак ре фор ми и мо дер ни за ци ју си -
сте ма од бра не на ше зе мље, пу ков ник Де сан чић по себ -
но ис ти че да уче шће у ме ха ни зму IPAP не ис кљу чу је, већ
је ком пле мен тар но и на до гра ђу је ак тив но сти ко је је Вој -
ска Ср би је спро во ди у окви ру оста лих ме ха ни за ма Парт -
нер ства за мир. 

– Ре фор ма и мо дер ни за ци ја на шег си сте ма од бра -
не, ко ји су до са да би ли по др жа ни ак тив но сти ма пре ко
ме ха ни за ма PARP и Кон цеп та опе ра тив них спо соб но сти,
уче шћем у IPAP-у до би ће ши ри и све о бу хват ни ји кон -
текст. Ово се сва ка ко не мо же по сма тра ти одво је но од
ак тив но сти ко је спро во ди мо с Европ ском од брам бе ном
аген ци јом и с нај зна чај ни јим парт не ри ма на би ла те рал -
ној осно ви. Те жи ште вој них ак тив но сти у Пла ну ин ди -
ви ду ал ног парт нер ства би ће и да ље усме ре но на уна пре -
ђе ње ин тер о пе ра бил но сти. Цен тар АБ ХО у Кру шев цу,
као парт нер ски цен тар за обу ку и обра зо ва ње, и Ре ги о -
нал ни цен тар АБ ХО, са мо су не ки од при ме ра је ди ни ца
и уста но ва на ше вој ске ко је од им пле мен та ци је IPAP-а
оче ку је по себ на ко рист – оце њу је пу ков ник Го ран Де -
сан чић из Упра ве за пла ни ра ње и раз вој Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је. 

Би ља на МИ ЉИЋ
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– У окви ру ра да на пер ма нент ном по бољ ша њу ква ли -
те та у свим сег мен ти ма де лат но сти Уни вер зи те та, у про те -
клој го ди ни из дво ји ли су се из бо ри у на став на зва ња. Иза -
бра на су 24 но ва до цен та, два ван ред на и че ти ри ре дов на
про фе со ра, бо ља ор га ни за ци ја на уч но и стра жи вач ког ра да,
што је као ре зул тат да ло 137 пу бли ко ва них ра до ва у пре -
сти жним до ма ћим и ино стра ним ча со пи си ма, а то је за 37
од сто ви ше не го прет ход не го ди не, ре ал ни је пла ни ра ње
из да вач ке де лат но сти ко је смо од про шле го ди не за сно ва -
ли на утвр ђе ним по тре ба ма за на ред ни сред њо роч ни пе ри -
од, те при ме на ин фор ма ци о ног си сте ма у ви со ко школ ским
је ди ни ца ма Уни вер зи те та – ис та као је ге не рал Ву ру на. 

Он је до дао и да су да струч ни ор га ни Уни вер зи те та
од бра не ис ка за ли ви сок сте пен од го вор но сти у по ве ре ним
по сло ви ма и за да ци ма, а сед ни це су про ти ца ле у рад ној,
ака дем ској ат мос фе ри, са основ ним опре де ље њем да се

У
ни вер зи тет од бра не 24. фе бру а ра обе ле жио је
свој дан, а то ком че ти ри го ди не, ко ли ко је про -
те кло од осни ва ња те нај мла ђе ви со ко школ ске
уста но ве у ака дем ској за јед ни ци на ше зе мље,
ака дем ским до стиг ну ћи ма и бо га том би ла те рал -

ном са рад њом, ус пео је да по ста не пре по зна тљив и ван гра -
ни ца Евро пе. Го во ре ћи о нај ва жни јим ак тив но сти ма ко је су
обе ле жи ле рад те ви со ко школ ске вој не уста но ве у го ди ни
за на ма, рек тор Уни вер зи те та од бра не ге не рал-ма јор проф.
др Мла ден Ву ру на ис та као је да су у фо ку су би ле ак тив но -
сти у ве зи са уну тра шњом про ве ром ква ли те та, што је за -
кон ска оба ве за свих ви со ко школ ских уста но ва у Ср би ји,
по нов на акре ди та ци ја сту диј ских про гра ма и из ра да шест
но вих сту диј ских про гра ма и укљу че ње у европ ске про јек -
те усме ре не на раз вој ви со ког обра зо ва ња у окви ру TEM-
PUS про је ка та и DEEP про гра ма.  

Зна ње је на це ни
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ГЕ НЕ РАл-МА ЈОР ПРОФ. ДР МлА ДЕН ВУ РУ НА, РЕК ТОР УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТА ОД БРА НЕ

пре ва зи ђу по сто је ћи про бле ми и де фи ни шу ре ше ња ко ја
ће омо гу ћи ти не сме та но од ви ја ње обра зов ног и на уч но и -
стра жи вач ког про це са, уз исто вре ме но пред у зи ма ње ме ра
за њи хо во пре ва зи ла же ње. 

Ин те гра ци ја Уни вер зи те та од бра не
Го во ре ћи о ор га ни за циј ским це ли на ма Уни вер зи те та

од бра не, ге не рал Ву ру на под се тио је да у Ми ни стар ству
од бра не по сто је две вој но о бра зов не уста но ве чла ни це
Уни вер зи те та од бра не – Вој на ака де ми ја и Ме ди цин ски фа -
кул тет Вој но ме ди цин ске ака де ми је, чи ји је за да так оспо со -
бља ва ње офи ци ра за оба вља ње по чет них ду жно сти, струч -
на уса вр ша ва ња офи ци ра, вој них слу жбе ни ка и др жав них
слу жбе ни ка за по тре бе Ми ни стар ства од бра не и Вој ске
Ср би је, као и си сте ма од бра не у це ли ни.  

– Осим то га, у ви со ко школ ским је ди ни ца ма Уни вер зи -
те та од бра не ре а ли зу ју се кра ћи кур се ви за оба вља ње од -
ре ђе них ду жно сти и оба вља на уч но и стра жи вач ка де лат -
ност кроз ре а ли за ци ју ма стер и док тор ских сту ди ја с ци -
љем раз во ја, уна пре ђе ња и оса вре ме њи ва ња ви со ког вој -
ног обра зо ва ња. У пе ри о ду од осни ва ња Уни вер зи те та од -
бра не уо че не су од ре ђе не сла бо сти у функ ци о ни са њу због
ко јих би би ло нео п ход но из ме ни ти по сто је ћу ор га ни за ци ју
Уни вер зи те та, од но сно ка ко је де фи ни са но у Ми ни стар -
ском упут ству за 2015. го ди ну, по треб но је „из вр ши ти ин -
те гра ци ју Уни вер зи те та од бра не у је дин стве ну и функ ци о -
нал ну ор га ни за ци о ну це ли ну”. По шту ју ћи опре де ље ње Ми -
ни стар ства од бра не да се из вр ши хар мо ни за ци ја ви со ког
вој ног обра зо ва ња са ви со ким обра зо ва њем у Ре пу бли ци
Ср би ји, као и од ред бе За ко на о ви со ком обра зо ва њу Ре -
пу бли ке Ср би је по ко ме фа кул те ти мо гу би ти са мо у са ста -
ву уни вер зи те та, на ме ће се по тре ба за спро во ђе њем од ре -
ђе них ор га ни за ци о них про ме на – об ја шња ва ге не рал Ву ру -
на до да ју ћи да се, с об зи ром на то да је реч о обра зов ним
уста но ва ма ко је ства ра ју ка дар за по тре бе си сте ма од бра -

не, шко ло ва ње на Уни вер зи те ту од бра не раз ли ку је од шко -
ло ва ња у ци вил ним фа кул те ти ма. 

За то је нео п ход но, ка ко ис ти че, ор га ни за ци о но обез -
бе ди ти је дин стве но ру ко во ђе ње ви со ко школ ским је ди ни -
ца ма, с ци љем по сти за ња је дин стве не по ли ти ке очу ва ња и
по ди за ња ква ли те та на став но-обра зов ног про це са и на уч -
но и стра жи вач ке де лат но сти, а пре све га раз во ја на став ног
осо бља и сту диј ских про гра ма у скла ду са по тре ба ма Вој -
ске Ср би је.    

Ко мен та ри шу ћи мо гућ ност да у на ред ном пе ри о ду вој -
ни на уч ни ча со пи си и Ин сти тут за стра те гиј ска ис тра жи ва -
ња, та ко ђе, бу ду „под кро вом” Уни вер зи те та од бра не, ге -
не рал Ву ру на по твр ђу је да је у овој фа зи ор га ни за циј ских
про ме на у шко ло ва њу ка дра у вој но о бра зов ним уста но ва -
ма за по тре бе Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је пла -
ни ра на ин те гра ци ја Ин сти ту та за стра те гиј ска ис тра жи ва -
ња у Уни вер зи тет од бра не.

– Тај ин сти тут је акре ди то ван, па је про це ње но да би у
окви ру Уни вер зи те та он знат но оја чао на уч ни при ступ раз -
во ју ор га ни за ци је вој ске, ко ман до ва ња, пла ни ра ња и из во -
ђе ња опе ра ци ја про ис те клих из ми си ја и за да та ка Вој ске
Ср би је. Вој ни на уч ни ча со пи си, Вој но де ло, Вој но тех нич ки
гла сник и Вој но са ни тет ски пре глед, у про те клих не ко ли ко
го ди на ква ли те том на уч них и струч них ра до ва до сти гли су
ранг ме ђу на род них ча со пи са и ви со ко се це не при ли ком
из бо ра у на став на и на уч на зва ња и кон ку ри са ња за фи нан -
сиј ска сред ства на уч них про је ка та у зе мљи и ино стран ству
– на гла ша ва рек тор Уни вер зи те та од бра не. 

За вој не шко ле тра жи се ме сто ви ше 
Кон курс за при јем кан ди да та из гра ђан ства у Вој ну

ака де ми ју и Ме ди цин ски фа кул тет Вој но ме ди цин ске ака -
де ми је Уни вер зи те та од бра не, као и за при јем кан ди да та
из гра ђан ства у Вој ну гим на зи ју рас пи сан је 16. фе бру а ра и
отво рен је до 31. мар та 2015. го ди не. Го во ре ћи о рас по ло -

У на ред ној го ди ни те жи шне ак тив но сти Уни вер зи те та од бра не од но се се на об је ди ња ва ње 
Уни вер зи те та од бра не у је дин стве ну и функ ци о нал ну ор га ни за ци о ну це ли ну. Због све че шће 
ис ка зи ва них по тре ба стра них ору жа них сна га за шко ло ва њем њи хо вог ка дра на на шем 
уни вер зи те ту, у на ред ном пе ри о ду оче ку је нас по ве ћа ње бро ја стра них сту де на та, а ра ди се 
и на при пре ми за акре ди та ци ју по је ди них сту диј ских про гра ма на ен гле ском је зи ку. 
Ка па ци те ти Уни вер зи те та ве ћи су од тре нут них по тре ба Вој ске Ср би је, због че га ће мо сло бод не
ка па ци те те по ну ди ти ли ци ма из гра ђан ства, за оне сту диј ске про гра ме на кон чи јег за вр шет ка се
мо гу за по сли ти и у ци вил ном сек то ру.
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жи вим ме сти ма, ге не рал Ву ру на ис ти че да је пла ном шко -
ло ва ња и уса вр ша ва ња ка дра Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је у 2015. го ди ни за школ ску 2015/2016. го ди -
ну пред ви ђен при јем 90 кан ди да та из гра ђан ства за уче ни -
ке пр вог раз ре да Вој не гим на зи је, 99 кан ди да та из гра ђан -
ства за ка де те Вој не ака де ми је и 25 кан ди да та из гра ђан -
ства за ка де те Ме ди цин ског фа кул те та Вој но ме ди цин ске
ака де ми је. 

– Осим кан ди да та из гра ђан ства на сту диј ске про -
гра ме Вој не ака де ми је би ће упи са но и 90 уче ни ка Вој не
гим на зи је. Кан ди да ти за ка де те Вој не ака де ми је мо гу
кон ку ри са ти на се дам сту диј ских про гра ма основ них ака -

дем ских сту ди ја, ко је тра ју че ти ри го ди не, од но сно 360
ЕСПБ, и то Ме наџ мент у од бра ни – 30 ка де та (мо ду ли: пе -
ша ди ја, оклоп не је ди ни це, ин жи ње ри ја и реч не је ди ни -
це), Пр о тив ва зду хо плов на од бра на – 11 ка де та (мо ду ли:
АРЈ за ПВД и ва зду шно осма тра ње и ја вља ње), Вој но е лек -
трон ско ин же њер ство – 5 ка де та (мо ду ли: ра кет ни си сте -
ми и ра дар ски си сте ми), Вој но ма шин ско ин же њер ство –
16 ка де та (мо ду ли: мо тор на во зи ла, на о ру жа ње, ва зду хо -
пло ви и ва зду хо плов ни мо то ри и му ни ци ја), Атом ско-би о -
ло шко-хе миј ска од бра на – 4 ка де та, Вој но ге о дет ско ин -
же њер ство – 8 ка де та, Ло ги сти ка од бра не – 19 ка де та и
је дан сту диј ски про грам ин те гри са них ака дем ских сту ди -

1 .  м а р т 2 0 1 5 .
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ја (сту ди је тра ју пет го ди на, од но сно 300 ЕСПБ) Вој но ва -
зду хо плов ство – 6 ка де та (мо ду ли: пи лот ави о на и пи лот
хе ли коп те ра). Кан ди да ти за ка де те Ме ди цин ског фа кул -
те та ВМА упи су ју се на сту диј ски про грам Ин те гри са не
ака дем ске сту ди је ме ди ци не (сту ди је тра ју шест го ди на,
од но сно 360 ЕСПБ) – об ја шња ва ге не рал Ву ру на. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, ин те ре со ва ње за упис у вој не
шко ле ра сте из го ди не у го ди ну, та ко да за ви сно од вој не
шко ле број кан ди да та на јед но ме сто кре ће се од 10 до 15.

– По себ но смо за до вољ ни ти ме што се у по след ње
вре ме по ве ћа ва и број ква ли тет них кан ди да та, од но сно по -
ве ћа ва се број од лич них уче ни ка и уче ни ка но си о ца Ву ко -

ве ди пло ме. По ка за те љи по ве ћа ња бро ја ква ли тет них кан -
ди да та ви дљи ви су већ то ком пр вих пред ис пит них оба ве за
где је све ви ше ка де та ко ји успе шно по ла жу ко ло кви ју ме,
прак тич не ве жбе и се ми нар ске за дат ке. Та ко ђе, ана ли зе
нам по ка зу ју да се у по след њих не ко ли ко го ди на сма њу је
број ка де та ко ји ма се због не у спе ха пре ки да шко ло ва ње,
а по ве ћа ва се про сеч на оце на сту ди ја. С об зи ром на то да
се на на шим ви со ко школ ским је ди ни ца ма шко лу је ка дар
за по тре бе си сте ма од бра не, ре а ли зу ју се ква ли тет ни сту -
диј ски про гра ми ко ји обез бе ђу ју до во љан ни во зна ња и ве -
шти на за оба вља ње по чет не ду жно сти у свом ро ду и слу -
жби и да на кон за вр ше них сту ди ја ка де ти има ју обез бе ђен
по сао, оче ку је мо да и ове го ди не ин те ре со ва ње за вој не
шко ле бу де на истом ни воу и ве ће не го прет ход них го ди на
– по ру чу је рек тор Уни вер зи те та од бра не. 

Го во ре ћи о фо ку су у ра ду Уни вер зи те та од бра не у
на ред ној го ди ни, ге не рал Ву ру на ис ти че да се те жи шне
ак тив но сти Уни вер зи те та од бра не од но се на ре а ли за ци -
ју ин те гра ци је Уни вер зи те та од бра не у је дин стве ну и
функ ци о нал ну ор га ни за ци о ну це ли ну.  

– Сле де ћи ва жан сег мент је про јек то ва ње ви со ко -
школ ских је ди ни ца пре ма сред њо роч ним по тре ба ма за
шко ло ва њем ка дра Вој ске Ср би је. То ће под ра зу ме ва ти
по ве ћа ње оби ма и ин тен зи те та са рад ње са опе ра тив ним
са ста ви ма Вој ске Ср би је и уста но ва ма Ми ни стар ства од -
бра не с ци љем ино ва ци ја у сту диј ским про гра ми ма и из -
ра де но вих сту диј ских про гра ма у скла ду са ком пе тен ци -
ја ма и ис хо ди ма уче ња нео п ход ним за ду жно сти офи ци ра
у си сте му од бра не – об ја шња ва он и до да је да у на ред -
ном пе ри о ду ту ви со ко школ ску вој ну уста но ву оче ку је
по ве ћа ње бро ја стра них сту де на та због све че шће ис ка -
зи ва них по тре ба стра них ору жа них сна га за шко ло ва њем
њи хо вог ка дра на на шем уни вер зи те ту, а ра ди се и на
при пре ми за акре ди та ци ју по је ди них сту диј ских про гра -
ма на ен гле ском је зи ку. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, ка па ци те ти Уни вер зи те та
ве ћи су од тре нут них по тре ба Вој ске Ср би је, због че га ће
се сло бод ни ка па ци те ти по ну ди ти ли ци ма из гра ђан ства,
за оне сту диј ске про гра ме на кон чи јег за вр шет ка се мо гу
за по сли ти и у ци вил ном сек то ру.

– С ци љем ин тен зи ви ра ња раз во ја на уч но и стра жи -
вач ке де лат но сти, пла ни ра мо да ре зул та те на уч но и стра -
жи вач ких про је ка та и ис тра жи вач ких ка па ци те та Уни -
вер зи те та пре зен ту је мо над ле жним и за ин те ре со ва ним
струк ту ра ма Вој ске Ср би је као би ак тив но уче ство ва ли у
пред ла га њу но вих про је ка та у скла ду са по тре ба ма са -
вре ме не вој не прак се. Би ће нео п ход но да се на уч но и -
стра жи вач ка де лат ност у Ми ни стар ству од бра не и Вој -
сци Ср би је нор ма тив но-прав но уре ди у скла ду са За ко -
ном о на уч но и стра жи вач кој де лат но сти Ре пу бли ке
Ср би је, али и да се са над ле жним струк ту ра ма из ра ди
си стем ско ре ше ње за раз вој на уч но на став ног под млат -
ка – за кљу чу је ге не рал –ма јор проф др Мла ден Ву ру на,
рек тор Уни вер зи те та од бра не.

Би ља на МИ ЉИЋ
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КА ДЕ ТИ 138. КлА СЕ НА КО ПА О НИ КУ

Осим ди сци пли не ко јом се ка де ти ис ти чу ме ђу оста -
лим ски ја ши ма, ве ли ку па жњу ту ри ста на ста за ма ове го -
ди не по бу ди ли су ка де ти из Ан го ле, ко ји су се пр ви пут у
ве ћем бро ју по ја ви ли на ски ја ли шту.

– Ни сам ни са њао да ћу у жи во ту на у чи ти да ски јам.
У мо јој зе мљи тем пе ра ту ра ни ка да не па да ис под 10 сте -
пе ни, та ко да је све ово за ме не јед но див но и нео бич ни
ис ку ство. То ли ко сам на пре до вао за крат ко вре ме, да сам
чак про гла шен и за нај бо љег ски ја ша у сво јој гру пи. – ка -
же ка дет Пе дро Го мез из Ан го ле.

По ред са вла да ва ња осно ва ве шти не ски ја ња, под
буд ним оком ис ку сних ин струк то ра, ка де ти су, об ра ђу ју -
ћи те ме из пред ме та На о ру жа ње са на ста вом га ђа ња,
вред но уве жба ва ли так тич ке рад ње при ли ком кре та ња
по те ре ну пре кри ве ном сне гом, као и за у зи ма ње ста во ва
за га ђа ње на та квом тлу. По себ но за ла га ње ка де ти су по -
ка за ли то ком из во ђе ња так тич ке обу ке по те ми „Утвр ђи -
ва ње зи ми”. Они су се у окви ру те те ме об у ча ва ли да из -

К
од оних ко ји су пр ви пут ста ли на ски је на по чет -
ку је би ло ма ло стра ха, па и па до ва, али већ за
не ко ли ко да на на њи хо вим ли ци ма мо гао се ви -
де ти са мо осмех. Нај пре су са вла да ли све основ -
не на чи не кре та ња на сне гу, а до кра ја бо рав ка

на пла ни ни за њих ви ше ни је дан по крет ски ја ма ни је био
про блем. Плу жни или ком би но ва ни за о крет, или раз ли -
чи те вр сте па ра лел ног за о кре та, све то је за њих по ста ло
ру ти на. Њи хо ви ин струк то ри би ли су про фе со ри са Ка те -
дре фи зич ке кул ту ре ко ји су учи ни ли све да бо ра вак на
обу ци у зим ским усло ви ма ка де ти ма бу де је дан од нај о -
ми ље ни јих  кам по ва то ком шко ло ва ња.  

Епи тет нај бо љих ски ја ша у сво јим гру па ма за вре де -
ли су ка де ти Дра ги ша Ли ша нин, Не ма ња Ној ко вић, Не да
Ми тић, Сте фан Ми ла но вић, На ил Клеј, Пе дро Го мез, Ми -
лан Ћир ко вић, Ми ли ца Стој ко вић, Ан дре Иво, Алек сан -
дар Ма те јић и Игор Ва си ље вић.  

Са вла да ва ње зи ме



Бу ду ћи офи ци ри успе шно су за вр ши ли 
обу ку у зим ским усло ви ма на ло гор ском 
про сто ру 51. ски ја шког по ли го на „Ко па о ник”, 
а пре ма оце ни ко ман дан та ло гор ског 
про сто ра пу ков ни ка Ми ло љу ба Сре те но ви ћа,
њи хов успех у са вла да ва њу са др жа ја ко ји су
пред ви ђе ни то ком обу ке био је пот пун
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ра де обје кат у сне гу и од сне га, ка ко би се оспо со би ли да
оп ста ну и из вр ше свој за да так ако то ком вој не ка ри је ре
бу ду мо ра ли да се за шти те од ни ских тем пе ра ту ра.

Ве жба из пред ме та Вој на то по гра фи ја по те ми „Ори -
јен та ци ја и кре та ње у зим ским усло ви ма”  из ве де на је по
гу стој ма гли. То ком на ста ве, у окви ру ко је је одр жа на
ори јен та ци ја и кре та ње да њу, ка де ти су пре ла зи ли мар -
шру ту укуп не ду жи не 7.280 ме та ра и ви син ске раз ли ке
272 ме тра, док су ори јен та ци ја и кре та ње но ћу из ве де ни
на мар шру ти ду жи не 6.170 ме та ра и ви син ске раз ли ке
153 ме тра.

Ка дет ски во до ви по де ље ни у па тро ле, у пред ви ђе -
ном вре ме ну до шли су до ци ља, а нај ве ће за ла га ње и ус-
пех у из вр ше њу за дат ка по ка за ла је па тро ла ко ју су чи -
ни ли ка дет ки ња Ми ли ца Мар ко вић, као ко ман дир, и ка -
дет Иван Ми тић и ка де ти Ми лан и Ни ко ла Бог да но вић,
као чла но ви па тро ле.  ƒ

Александар АН ТИЋ

и пла ни не



Н
а Ау то ма ти зо ва ном стре ли -
 шту „Оре шац” ве тро ви то,
као што зна би ти у Ба на ту.
Су ма гли ца и сит на, хлад на
фе бру ар ска ки ша. Иде ал -
но, ка жу срем ско ми тро вач -

ки тен ки сти, са мо фа ли снег. У по кре -
ту три тен ка М 84 са за гре ја ним мо то -
ри ма и по са да ма 2. тен ков ске че те 15.
тен ков ског ба та љо на. У ску че ном про -
сто ру тен ков ске ку по ле ле во крил ног,
на ко ји су тен ки сти већ на ви кли, де се -
тар Сре тен Ми ша но вић за ни шан ском
спра вом оба вља по след ње при пре ме.
Из о штра ва ње сли ке. У вид ном по љу
про стор у ко ме ће се уско ро, укљу че -
њем ау то мат ског про гра ма, по ја ви ти
ци ље ви. С де сне стра не зад ња ка то па,
са свог се ди шта ко ман дир, ста ри ји
вод ник пр ве кла се Дар ко Ска кун, кроз
пе ри скоп осма тра по ље га ђа ња.

Вре ме је ве о ма би тан фак тор.
Сва ка се кун да, твр де. Што пре по са -
да уо чи циљ, ко ман дир усме ри ни -
шан џи ју и из да ко ман ду за га ђа ње,
ве ћа је ве ро ват но ћа пре жи вља ва ња
на бо ји шту. Та ко је код тен ки ста. За
упра вљач ким ко ман да ма оклоп не гр -
до си је во зач де се тар Рај ко Ма ри чић.
С не стр пље њем иш че ку ју сиг нал и ко -
ман ду ру ко ва о ца га ђа ња за по крет и
отва ра ње ва тре. 

– Ни шан џи ја сам на тен ку већ
че твр ту го ди ну. Имао сам пре то га и

о д б р а н а
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ТЕН КИ СТИ ПР ВЕ БРИ ГА ДЕ НА „ОРЕ Ш ЦУ”

до бар по сао и со лид ну за ра ду. Об -
рео сам се ипак у Вој сци ко јој су ме
при ву кле ре кла ме с те ле ви зи је и из
но ви на, иза зов, и два стри ца, не кад
пре ка ље ни тен ки сти – ка же два де -
сет де ве то го ди шњи де се тар Ми ша -
но вић, не ка да шњи ау то-елек три чар
из Срем ске Ми тро ви це. По твр ђу је и
да је ус пео и да је за до во љан док за -
вр ша ва ор то скоп ско по де ша ва ње
ни шан ске спра ве, без че га не ма по -
гот ка. 

Ме ђу број ним ни шан џи ја ма, на
про шло го ди шњем так ми че њу у тен -
ков ском би а тло ну, на по ли го ну „Ала -
би но” на до мак Мо скве, он је на пред -
так ми че њи ма из бо рио ме сто у пр вој
тен ков ској по са ди Вој ске Ср би је. 

– Та да сам у пра вој ме ри осе тио
шта зна чи би ти тен ки ста. И бла то и
пра ши ну и те жи ну и бр зи ну. И жу ље -
ве... Што би ре кли и зној и крв и су зе.

Без зна ња, сна ге и ја ке во ље не ма из -
вр ше ња за дат ка. А га ђа ња су већ
ушла у сво је вр сну про фе си о нал ну ру -
ти ну. Сва ко од нас тро ји це у тен ку зна
тач но шта и у ком тре нут ку и ка ко
тре ба да ура ди. Иа ко елек тро ни ка си -
сте ма за упра вља ње ва тром од ра ди
мно го то га, ипак ни шан џи ја је тај ко ји
сво ди ни шан ску озна ку на циљ и би ра
мо ме нат опа ље ња мет ка. Об у чен чо -
век је нај ва жни ји. Не по го ди се увек
пр вим ра фа лом, пр вим про јек ти лом.
Де си се и то, али рет ко. 

Зе ле но све тло на стре ли шном
се ма фо ру сме њу је цр ве но, упо ре до,
ра дио-ве зом сле ди и ко ман да „кре ни
на пред”. У све га не ко ли ко про гра мом
пред ви ђе них ми ну та, из по кре та се
га ђа ју тре нут ни и по крет ни ци ље ви на
да љи на ма од 600 до 1.200 ме та ра,
што од свих чла но ва по са да зах те ва и
мак си мал ну кон цен тра ци ју.

Про фе си о нал ци
у окло пу



Пре ма ре чи ма ко ман ди ра че те
ка пе та на Ни но сла ва Ђу ђи ћа, при -
прем ним и школ ским га ђа њи ма, у пе -
ри о ду ин тен зив не обу ке, прет хо ди ле
су ин ди ви ду ал на обу ка на тре на же -
ри ма и по ли го ни ма срем ско ми тро -
вач ке ка сар не „ Бо шко Пал ко вље вић
Пин ки” и ве жбе у осма тра њу.

За ис ку сне тен ки сте, га ђа ња на
„Оре шцу” сво је вр стан су тре наж и
но во по твр ђи ва ње про фе си о нал не
оспо со бље но сти, а за не ко ли ко но -
вај ли ја при ли ка да за ни шан ским
спра ва ма 125 ми ли ме тар ског то па у
прак си про ве ре и оправ да ју до са да
на у че но.

Већ у мар ту оче ку је их мно го
озбиљ ни ји про фе си о нал ни иза зов,
по сад на бо је ва га ђа ња и так тич ке ве -
жбе с бо је вим га ђа њем тен ков ским
во до ви ма. 

Бу ди мир М. ПО ПА ДИЋ
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Ни шан џи ја, 
де се тар Сре тен Ми ша но вић

Ис ку сна по са да 
– ста ри ји вод ник пр ве кла се Дар ко Ска кун 

и де се та ри Рај ко Ма ри чић и Сре тен Ми ша но вић 

За ис ку сне тен ки сте, га ђа ња на „Оре шцу” сво је вр стан су тре наж и но во по твр ђи ва ње 
про фе си о нал не оспо со бље но сти, а за не ко ли ко но вај ли ја при ли ка да за ни шан ским 
спра ва ма то па од 125 ми ли ме та ра у прак си про ве ре и оправ да ју оно што су до сад на у чи ли



На кон што је на ини ци ја ти ву 
Са ве та ро да реч них је ди ни ца
2012. го ди не усво јен, 
а пр о пи си ма Пра вил ни ка 
о оп штим ло ги стич ким 
по тре ба ма у Ми ни стар ству 
од бра не и Вој сци Ср би је 
и озва ни чен, ком плет 
спе ци јал не оде ће и обу ће 
на ћи ће се уско ро у 
стан дард ној опре ми 
при пад ни ка плов них 
је ди ни ца Реч не фло ти ле

о д б р а н а
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НО ВА СПЕ ЦИ ЈАл НА ОДЕ ЋА И ОБУ ЋА ПО СА ДА ПлОВ НИХ ОБЈЕ КА ТА

Мор на ри     по но во у

ма ји цу са рол-краг ном и ко шу -
љу крат ких ру ка ва, али за то је
упот пу њен крат ким пан та ло на -
ма и чу ве ном пле те ном ша ре -
ном (пла во-бе лом) мор нар ском
ма ји цом. По себ но ди зај ни ра не
плит ке ци пе ле омо гу ћа ва ју без -

бед но кре та ње и рад на вла жној
брод ској па лу би, а је дан од но вих
де та ља је и вој нич ки ка иш, ко ји се
уме сто пла стич ном или ме тал ном
шна лом, коп ча чи чак-тра ком.

Сви де ло ви спе ци јал не оде ће,
би ло да се ра ди о ком пле ти ма за
офи ци ре и под о фи ци ре или за про -
фе си о нал не вој ни ке, из ра ђе ни су од
ве о ма ква ли тет них ма те ри ја ла, а у
свим ње ним сег мен ти ма уоч љи ва је
при пад ност Вој сци Ср би је и плов -
ним је ди ни ца ма Реч не фло ти ле. 

У за ви сно сти од го ди шњег до -
ба, вре мен ских усло ва, за дат ка је ди -
ни це и ка те го ри је ње них про фе си о -
нал них при пад ни ка, спе ци јал на оде -
ћа и обу ћа но си се у скла ду са пет
пред ви ђе них ва ри јан ти за офи ци ре
и под о фи ци ре, те осам за пр о фе си о -
нал не вој ни ке. Узор ци су то ком јед -
но го ди шњег пе ри о да ис пи ти ва ни у
Реч ној фло ти ли, на кон ко јег су, на
осно ву уо че них не до ста та ка, ми -
шље ња и пред ло га при ку пље них од
ко ри сни ка, из вр ше на од ре ђе на по -
бољ ша ња и ко рек ци је, по себ но у из -
гле ду обе леж ја и озна ка.

П
ред ви ђе не су две вр сте
ком  пле та спе ци јал не оде ће,
за офи ци ре и под о фи ци ре,
као и про фе си о нал не вој ни -
ке, а ра ђе ни су за три вре -

мен ска пе ри о да – зим ски, пре ла зни и
лет њи, што је обез бе ђе но мо гућ но -
шћу сло је ви тог оде ва ња, ко је под ра -
зу ме ва и исти ви зу ел ни из глед свих
ко ри сни ка.

Та ко ком плет за офи ци ра и под -
о фи ци ра са др жи: шап ку, кач кет,
блу зу, пан та ло не, ка иш за пан та ло -
не, ве тров ку – јак ну са под јак ном,
ма ји цу са рол-краг ном, ма ји цу крат -
ких ру ка ва „по ло” ва ри јан та, ко шу -
љу крат ких ру ка ва, плит ке ци пе ле и
опа сач вој нич ки. Ком плет на ме њен
про фе си о нал ним вој ни ци ма, у од но -
су на по бро ја но, не са др жи шап ку,



У за ви сно сти од ак тив но сти,
по пут, на при мер, тра ди ци о нал -
ног руб ног по здра ва са бро да, за
офи ци ре и под о фи ци ре пред ви ђе -
на је и ва ри јан та у ко јој се уз спе -
ци јал ну оде ћу, уме сто кач ке та, на
гла ви но си шап ка, а уме сто ма ји -
це крат ких ру ка ва ко шу ља крат -
ких ру ка ва сме ђе драп бо је из ком -
пле та слу жбе не уни фор ме.

РУБ НИ ПО ЗДРАВ
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пла вом

Зна чај но је ис та ћи ка ко су у кре -
 и ра њу са ста ва ком пле та спе ци јал не
оде ће и обу ће уче ство ва ле над ле жне
упра ве Ми ни стар ства од бра не, ор га -
ни за циј ске је ди ни це Ге не рал шта ба,
Ко ман да Коп не не вој ске, али и не по -
сред ни ко ри сни ци, вој ни ци и ста ре -
ши не Фло ти ле.

До са да шњи ком пле ти ма скир -
них уни фор ми М93 и М10 па нон ских
мор на ра би ће за ме ње ни спе ци јал -
ном оде ћом, ко ја у пот пу но сти за до -
во ља ва зах те ве стру ке, бо рав ка и
ра да на плов ним објек ти ма, али и но -
вим ви зу ел ним из гле дом. Ти ме су,
по ред оста лог, оства ре не и ви ше го -
ди шње те жње при пад ни ка ро да реч -
них је ди ни ца, по себ но Реч не фло ти -
ле, да и на тај на чин чу ва ју и са чу ва -
ју део бо га тих тра ди ци ја ко је ис ти чу
и ко ји ма се по но се. ƒ

Бу ди мир М. ПО ПА ДИЋ

Уме сто до са да шње там но пла ве бе рет ке, за по са де плов них обје ка та
уве ден је кач кет у ис тој, тра ди ци о нал ној бо ји бро да ра ца. На кон го то во де -
сет го ди на у са став ком пле та оде ће про фе си о нал них вој ни ка при пад ни ка
плов них је ди ни ца по но во су уве де ни и тра ди ци о нал на мор на р ска ма ји ца са
пла во-бе лим пру га ма, ко ја сим бо лич но пред ста вља пе ну мор ских та ла са и
је дан је од нај по зна ти јих мод них де зе на на све ту за сту пље них на уни фо р -
ма ма го то во свих мор на ри ца, као и крат ке пан та ло не, али уме сто не ка да -
шњих сме ђе драп, са да у там но пла вој бо ји.

КАЧ КЕТ И МОР НАР СКА МА ЈИ ЦА

У го ди ни зна чај ног ју би ле ја – про сла ве 100. го ди шњи це Реч не фло ти ле
и ро да реч них је ди ни ца, као се ћа ње на 6. ав густ 1915. ка да је пр ви срп ски
рат ни брод „Ја дар” ти па „окло пље ни ча мац” из гра ђен у бе о град ском бро -
до гра ди ли шту на Чу ка ри ци, је ди ни ци су вра ће ни мор на рич ки на зи ви чи но -
ва, а озна ка при пад но сти Вој сци Ср би је, ам блем Реч не фло ти ле, као и озна -
ке чи на исто вет не су и на слу жбе ној уни фор ми и спе ци јал ној оде ћи.

ОБЕЛЕЖЈА И ОЗНАКЕ



КОНВЕНЦИЈА
Конвенцију о забрани касетне муниције потписало је до сада 115 земаља,

а 88 ју је ратификовало. Конвенција је резултат процеса који је започео дипло-
матском конференцијом у Ослу, 2007. године. Неке земље сматрају да не по-
стоји потреба за конвенцијом о забрани касетне муниције, јер касетне бомбе
спадају у нагазне мине које су обухваћене конвенцијом о забрани нагазних ми-
на, док друге не приступају конвенцији јер производе, складиште или користе
ту муницију.

С
траховита експлозија. Лежим
на земљи обливен крвљу. По-
кушавам да устанем. Видим да
немам десну шаку! Крв липти.
Покушавам да зауставим крва-

рење. Притискам обе руке на груди.
Не осећам бол, само зујање у ушима и
глави. Поново покушавам да устанем и
позовем помоћ, а онда још једно ужа-
сно сазнање – схватам да ми је покида-
на и десна потколеница” – овим речи-
ма је Слађан Вучковић, заставник прве
класе у пензији, започео своју потре-
сну исповест пре неколико месеци, на
састанку удружења „Hendikep
internacional” у Цириху. Он је тамо бо-
равио као представник групе „Бан
адвокати”, која окупља директне и ин-
директне жртве касетних бомби и за-
лаже се да људи који су од њих страда-
ли добију потребну помоћ и врате се
нормалном животу – животу достојном
човека.

Бомбе у дрвећу
Живот Слађана Вучковића се мо-

же јасно поделити на три засебне це-
лине. Као младић, након завршене
основне школе у родном Владичином
Хану, отишао је у Ваздухопловну тех-

о д б р а н а
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ЗАСТАВНИК ПРВЕ КлАСЕ У ПЕНЗИЈИ СлАЂАН ВУЧКОВИЋ

Три живота ратног
пиротехничара
Ратни војни инвалид 
Слађан Вучковић из Ниша 
био је 25. априла 1999. године 
на задатку чишћења 
заосталих касетних бомби 
на Копаонику. Тог дана
уништио је 106 бомби, остала 
му је још једна – 107. Она му је 
у делићу секунде променила
живот. 



ничку средњу војну школу у Рајловцу
код Сарајева, пун елана, жеље за уче-
њем и професионалним успехом. 

„Патриотизам и љубав према уни-
форми били су пресудни да одем на вој-
но школовање. Поносан сам на војну
школу у Рајловцу, јер су наше стареши-
не и професори стварали не само добре
подофицире већ и свестране лично-
сти”, каже Слађан.

У војној школи је игром случаја ис-
казао посебно занимање за касетне
бомбе, које су биле и тема његовог ди-
пломског рада. У кабинету је научио да
су те бомбе изузетно компликоване јер
имају примарни и секундарни упаљач,
разне пиропатроне у себи и посебна па-
ковања. Није било лако научити све то,
али су, како каже, имали одличне про-
фесоре.

Водник Вучковић најпре је службо-
вао на аеродрому Слатина код Пришти-
не, где је радио у магацину наоружања
и вршио дотур средстава на стајанку
авиона. После неколико година добро-
вољно се пријавио за курс пиротехнике
и успешно овладавао вештином уни-
штавања наоружања и муниције. Захва-
љујући великом броју часова практичне
обуке постао је добар стручњак за уни-
штавање касетних бомби. У мирнодоп-
ском периоду вршио је контролу поли-
гона после вежби и водио рачуна да сва
заостала убојна средства буду униште-
на. На аеродром Ниш прекомандован
је 1994. године, где је најчешће одржа-
вао полигон „Бошњаце” код Лесковца. 

„Проводио сам по неколико месе-
ци годишње на полигонима и навикао
сам се на живот пиротехничара”, каже
Слађан Вучковић и додаје да је то тада
било ретко занимање и да је уочи рата
у тадашњој војсци било четири-пет
правих пиротехничара. 

Посао пиротехничара није једно-
ставан ни у миру, а све је још сложени-
је у рату, када се бомбе уништавају на
местима где су пале. Слађан, боље него
ико други, зна с каквим опасностима се
сусрећу, а задаци су се низали један за
другим – терен за тереном, бомба за
бомбом... 

„Нормално је да постоји страх, али
је важно веровати у своју обученост,
спремност и концентрацију. Када се
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иде на убојно средство, све друго мора
се оставити иза себе” – објашњава Вуч-
ковић. 

Ратном пиротехничару помажу два
радника из Техничког ремонтног завода
Крагујевац, са којима из дана у дан од-
лази на места контаминирана бомбама,
најчешће у Нишу, Врању, Сурдулици,
око административне линије према Ко-
смету.

Дешавало се да на пиротехничаре
истовремено вребају три опасности, по-
пут акције код Мердара – касетне бом-
бе на терену, из ваздуха авиони Натоа
и терористи из шуме. 

„Бомбе су знале да буду у жбуњу,
у трави. Налазили смо их и у дрвећу. Би-
ли смо обучени, али нас нико није учио
како да уништимо касетну бомбу на др-
вету. Ипак, нисмо се уплашили. Радило
се преко сваке мере. Када се данас
осврнем на тај период, помислим да је
можда требало радити до тренутка ка-
да осетиш да се појавио премор – исти-
че Слађан Вучковић.”

О дану страдања говори мирно и
сталожено. 

„Био је петак. Јавили су ми да кре-
нем у Брус, где је требало хитно очи-
стити део терена на Копаонику. Место
се звало Равни до, мада није било ни

метра равнине. Касетне бомбе су биле
у шуми, на непрегледном терену. Коли-
чина бомби које сам за два дана уни-
штио на том простору била је неверо-
ватна, остала је још једна, задња у том
дану. Задња пре повратка за Ниш. Та
касетна бомба је, на несрећу, имала и
сеизмолошки упаљач, који се активира
без додира, на покрет по тлу. Експло-
дирала је. У последњем тренутку ме је
спасио нагон да преживим. Потом су
ми пружили помоћ у Брусу, па у круше-
вачкој болници и нишкој Војној болни-
ци”. 

Болан израз на лицу Слађана Вуч-
ковића појавио се тек у тренутку када
прича о првом сусрету са најмилијима: 

„Покушавао сам да будем јак и
убедим себе да имам разлога да жи-
вим, мада сам раније говорио да је, ако
ми се нешто деси, боље да погинем не-
го да останем инвалид. Онда су се по-
јавили супруга, отац и мајка, брат и шу-
рак. Децу сам касније видео. Супруга
бледа и сва у сузама, теши ме и каже
да ће њене руке од сада бити моје.
Отац чупа косу и тражи од лекара да
њему одсеку руку и пресаде је мени.
Био ми је то најтежи дан у животу. Сви
су око мене били очајни и несрећни.
Касетна бомба није само мени уништи-
ла живот, него и мојим најближима.
Преживео сам, али остао без обе ша-
ке, десне потколенице, изгубио слух, а
имао сам и четрдесет мањих повреда
по лицу и телу.”

Шест месеци лечио се на Војној
медицинској академији у Београду, где
су га поново оперисали. И то време му
је прошло брзо. 

„Било је нас 36 са ампутацијама на
одељењу. Ту нас је одржала само шала

РАЗМЕНА ИСКУСТАВА С ВИЈЕТНАМЦИМА
Слађан Вучковић и фото-репортер из Ниша Саша Ђорђевић учествовали

су у раду десетодневне радионице у Вијетнаму, која је организована за жртве
заостале касетне муниције.

– У Вијетнаму сам доста научио, посебно од мог пријатеља Фам Ку Тија, ко-
ји је 1977. године остао без једне руке после експлозије касетне бомбе. Разго-
варали смо са људима, водили су нас у руралне средине и на пиринчана поља,
која су и данас контаминирана и на којима људи гину од касетних бомби. С дру-
ге стране, ја сам Вијетнамцима пренео своја искуства о бомбама и животу после
трагедије – каже Вучковић. 



и веселост. Уколико се један растужи,
то се преносило као епидемија на дру-
ге. Супруга је долазила сваки дан, а де-
ца су дошла касније. Не знам како сам
се натерао да не заплачем. Протезе
сам добио после шест месеци. Вратио
сам се кући у Ниш, на старо место, али
више ништа није било исто. Болове у
телу решавао сам лековима, али шта
радити са мозгом? Имао сам 33 године
и леп породичан живот, ћерку од десет
и сина од пет година. Најтеже ми је би-
ло што нисам могао да их помилујем,
ухватим за руку, поведем у парк. А они
су прерано одрасли јер су ми помагали
у свему. Физичка бол је још и могла да
се поднесе, али је психичка најтежа”.

Слађан Вучковић је после тога ра-
дио још годину дана, а онда је отишао

у пензију. Одликован је Орденом за
храброст. Држава и војска учинили су
оно што се могло – запослили су му су-
пругу и омогућили квалитетно здрав-
ствено збрињавање. Вучковић има са-
мо лепе речи за помоћ колега и велику
пажњу коју му указују у нишкој Војној
болници. Нарочито је захвалан колега-
ма и пријатељима који су били уз њега
када није могао сам да се храни, обуче
кошуљу или веже пертлу на ципели.

Друга фаза Слађановог живота
протиче мирно, у кругу породице и дру-
жењу са људима које је знао од раније.
Имао је позиве да даје интурвјуе меди-
јима, али је углавном одговарао: „Пусти-
те ме, људи, да живим свој живот”.

До нове прекретнице дошло је
2007. године, када је на молбу Норве-
шке народне помоћи и наговор супруге
отишао у Београд на тродневну конфе-
ренцију држава угрожених касетном
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муницијом. Понудили су му да и он го-
вори – као професионалац и као жртва. 

„Текст сам написао, али ме је ухва-
тила трема када сам се препознао на ве-
ликом видео биму. Биле су то моје сли-
ке после повреде и са протезама након
лечења. У мени је нешто пукло, говор
сам ставио у страну и испричао своју
животну причу. Истину, без сувопарних
статистичких података. Добио сам ве-
лики аплауз, а амбасадор Аустрије при
УН позвао ме је да присуствујем конфе-
ренцији о забрани касетне муниције.
Имао сам част да отворим конференци-
ју у Бечу, на којој су говорили тадашња
премијерка Аустрије Урсула Пласник,
Бјанка Џегер, као хуманитарни радник,
и многе познате личности”, каже Сла-
ђан Вучковић.

Представници „Хендикеп интерне-
шенела”, светске хуманитарне органи-
зације из Белгије, тада су одлучили да у
кампању за забрану касетне муниције
укључе директне и индиректне учесни-
ке и жртве, настрадале од тог оружја.
Направили су групу Бан адвоката. У по-
четку их је било петоро, а данас група
има 25 Бан адвоката из Авганистана, Та-
џикистана, Ирака и других земаља. Јед-
на жена из САД, којој је син као америч-
ки војник настрадао у Ираку од касетне
бомбе, такође је члан.

Бечка конференција означила је и
велику промену у животу Слађана Вуч-
ковића, јер од тог тренутка започиње
значајну активност на плану забране ка-
сетне муниције. Нижу се конференције
у Новом Зеланду, Даблину, Ослу, а ак-
тивиста постаје и Слађанова супруга
Душица, јер конвенција о забрани ка-
сетне муниције на исти начин третира и

чланове породице настрадалих. Слађан
је учествовао на панел дискусијама у се-
дишту УН у Женеви, у Бриселу је имао
више предавања и састанак са мини-
стром одбране Белгије, а у Немачкој је
разговарао са амбасадорима Бразила и
Хаитија. Велики одјек имало је и његово
обраћање у француском парламенту и
предаја петиције да Француска присту-
пи конвенцији, што је она, заиста, и учи-
нила. Слађан даје интервјуе за францу-
ску, немачку, белгијску и ирску телеви-
зију и разне медије у Великој Британији,
Француској и Швајцарској. Увек људ-
ски и истинито. Недавно је учествовао
и на редовној годишњој конференцији
земаља, потписница забране касетне
муниције, која је одржана у Вијетнаму.

Организовао је и групу ентузијаста
у удружењу „Акција и помоћ”, које се
пре свега залаже за забрану касетне му-
ниције и унапређење положаја поједи-
наца и група са посебним потребама,
као и маргиналних група становништва.
Удружење сарађује са сличним органи-
зацијама у свету, а недавно је одржан
други регионални састанак у Нишу, на
коме су еминентни гости говорили о
посттрауматском стресном поремећају
и другим проблемима ратних инвалида.
Један од циљева је и да Србија потпише
конвенцију о забрани касетне муници-
је. Наиме, Србија је, заједно са Аустри-
јом и Норвешком, била зачетник идеје
да се крене са конвенцијом, али је још
увек није потписала.

„Радимо напорно – каже Слађан –
позитивно размишљамо и верујемо да
ћемо остварити напредак у свим пољи-
ма нашег деловања.” 

Нема сумње да су активности Бан
адвоката и удружења „Акција и помоћ”
значајно промениле живот Слађана Вуч-
ковића и омогућиле му да пропутује све-
том и упозна много људи. Његов дру-
штвени живот као особе са инвалиди-
тетом постао је садржајнији него пре
повређивања. 

„Ја сам богат човек, имам здраву
породицу, а ако сам својим радом и по-
слом спасао макар један живот, онда
сам богатији и за тај живот” – истиче
Слађан и додаје: „Поносан сам што су и
чланови моји породице део ове приче.
Сада сам и деда. Живот волим још ви-
ше. Ових дана планирам да одем на вој-
ни аеродром, јер моји унуци желе да ви-
де хеликоптер”. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ
Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ
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тајао је, а ваљда и данас стоји, на оном
месту у касарни поред којег морате
проћи, један фото-пано. Шарени ко-
лаж фотографија „Из живота и рада

јединице”, ретко би дуже од неколико секунди
задржаво погледе оних који су у тој једи ници
„живели и радили”. Попут каквог дрвета, ме-
њао је у циклусима своје рухо –  од старих ис-
пуцалих слика до тазе фотографија интензив-
них боја. Годинама и деценијама ревносно, го-
тово патриотски, вршио је фото-пано своју ду-
жност не марећи за игнорисање „сталног са-
става”. 

Некад с врха, а каткад и из самог центра
пра воугаоне површине од зелене чоје, посма-
трао би вас господин у цивилном оделу, нерет-
ко и двојица, окружени строгим портретима
под генералским шапкама. Одмах до њих –
строј, застава и главни гост, пожељно онај
исти господин у цивилном оделу или, пак, неко
сa што сјајнијим еполетама. Такође, на видном
месту, попут украса – неколико страних уни-
форми. Ближе ободу паноа и наниже фотогра-

фије би показивале
детаље с обуке и
методско-пока зних
вежби, народ који
аплаудира, децу ко-
ја се веру по тенко-
вима, ознојена ли-
ца нижих по чину,
прашњаве унифор-

ме, рад, ред, дисципли-
ну, сунце, кишу, бла то, снег и остале тактичке
ситуације.

И као што то већ у војскама бива, на сва-
кога пре или касније дође ред – свако добије
бар два минута славе. Свако бива похваљен, на-
грађен, истакнут, изведен, наглашен или про-
глашен. Најзад, наиђе тако и тај дан кад и фо-
то-пано буде нарочито важан и када, попут вој-
ника на истуреном стражарском месту који ис-
пред пуковника „Гине” дрекне: „Разводник на-
пред, остали стој!”, оправда све своје сврхе. 

Догоди се, дакле, тај свечани дан. Поча-
сни строј, застава и командант опеглан и за-

тегнут као струна, слика и прилика опера-
тивних способности јединице којом коман-
дује, дочекују високе госте.

Рапорт. Поздрав застави и почасном
строју. Одјекује увежбано и сложно – „Здра-
во!”. 

Високи гости прилазе укoченом коман-
данту, рукују се с њим и вођени невидљивом
руком протокола крећу путем којим се мора
проћи – поред фото-паноа. Кад тамо, с нај-
достојнијег места, које без двојбе указује на
хијерархију – њихове слике. И остале. 

На тренутак гости би застали испред
шареног, под конац сложеног албума. Ко-
мандант лево, пола корака иза њих, али тек
толико да може видети благи израз задовољ-
ства на њиховим лицима.

Посета се наставља онако како је и за-
почела. Приказују се спремност и способ-
ност припадника. Тенкови ричу по полигону,
пршти маневарска муниција, док се пешади-
ја пребацује „по групама” према предњем
крају непријатеља, негде у висини касарнске
ограде. Испод главног шатора високи гости
посматрају борбено-тактичку представу. На
свако питање командант спремно одговара.

На крају – испраћај. Следи анализа и са-
бирање утисака. На фото-паноу већ сутра
освануће нове фотографије високих гостију.

Тако месецима, па и годинама јунак на-
ше приче немо и постојано приказује вер-
ност поретку. Док се једнога дана поредак
не промени... И неког случајног јутра, прола-
зећи поред фото-паноа, приметићете да ту
више нема високих гостију. Уместо њих по-
јаве се неке друге фотографије „Из живота
и рада јединце”.

Можда је некада неко и видео ту чуде-
сну метаморфозу фото-хијерархије која се
непогрешиво чита. Колективни заборав до-
следно се преслика на поредак фотографија.

Фото-пано остаје на месту у касарни
поред којег морате проћи. Мало украшава,
мало опомиње. И наставља да живи свој тај-
ни живот...

Ништа лично.

Тај ни жи вот јед ног 
фо то-па ноа

ништалично

и као што то већ у вој ска ма би ва, 
на сва ко га пре или ка сни је до ђе ред 
– сва ко до би је бар два ми ну та сла ве.
Сва ко би ва по хва љен, на гра ђен, 
ис так нут, из ве ден, на гла шен или 
про гла шен.

Пише
Александар
Петровић



1 .  м а р т 2 0 1 5 .

с в е т

30

Н
а почетку интервјуа за „Одбрану” професор Ата-
насиос Другос истиче јаке везе између Србије и
Грчке, две пријатељске земље и народа, с дугом
историјом и мирољубивим намерама. На браћу у
Србији увек гледамо с великим интересовањем,
дивљењем и посебним осећањима, каже профе-

сор, истичући заједничку црту да смо велики борци за на-
ша света уверења, за своју отаџбину.

Односе две земље оцењује добрим у свим области-
ма, али треба увек радити више. У области одбране за то
постоје могућности, ради проширења партнерства и са-
радње у обуци, унапређењу интероперабилности, раз-
мени искустава из мировних мисија, образовним програ-
мима и војној историји. Важан сегмент јесте и обаве-
штајна сарадња, као и размена података о исламским те-
рористичким групама на Балкану, те иредентистичким и
криминалним групама.

Теме нашег интересовања у овом интервјуу јесу гле-
дишта професора Другоса о актуелним збивањима у кри-
зним регионима, у Украјини, на Балкану... И наравно, ње-
гово виђење политичких промена у Грчкој.

Где су највећа жаришта угрожавања мира у свету?

– Најважнији узроци дестабилизације и несигурно-
сти у данашњем свету заснивају се на асиметричним
претњама државној кохезији и суверенитету. То су про-
лиферација оружја и материјала за масовно уништење,
насилни екстремизам и тероризам у глобалним размера-
ма (посебно исламски фундаментализам и дубоко конзер-
вативна интерпретација, односно погрешна тумачења
верског учења од појединих делова муслиманског света),
неконтролисани таласи масовних миграција, управљање
виталним водним ресурсима, несигурност у сајбер про-
стору и различити облици организованог криминала.

Др Атанасиос Другос

Опасно 
трвење

Морам да додам и читав спектар невојних претњи
(као што је ебола), затим предстојеће надметање и опа-
сни антагонизми у погледу коришћења ресурса у региону
Арктика. Треба да имамо у виду и трендове ових претњи
и ризика. Они ће бити неконвенционални, хибридни, аси-
метрични и непредвидиви.

Шта су узроци и какве су последице кризе у Укра-
јини?

– Када је реч о веома опасном сукобу у Украјини, ту
видим покушај председника Путина да покаже повратак
руске перцепције о себи као великој сили, способној да
интервенише и заштити руске интересе и Русе у ономе
што се зове блиско иностранство. Москва тренутно раз-
матра како да промовише своје интересе у географским
деловима бившег совјетској простора. Запад је, са своје
стране, правио грешке у погледу Еуромајдана, масовних
демонстрација које су почеле у новембру 2013. године и

Доктор Атанасиос Другос је предавач на више
одбрамбених колеџа у Грчкој, Европи и САД, био је
гост на Војној академији у Београду, учесник је број-
них научних и стручних скупова у оквиру едукатив-
них институција НАТО-а и признати је војни анали-
тичар за теме антитероризма и безбедносних пита-
ња Југоисточне Европе и Блиског истока. Често је у
медијима, у интервјуима и коментарима, а власник је
веб-портала (www.analystsfor chan ge.org) на коме се
свакодневно објављују прилози о актуелним догађа-
јима у области међународних односа, одбране и без-
бедности.
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наставиле се познатим догађајима у Кијеву и источној
Украјини. Русија је урадила свеобухватну поновну проце-
ну целокупне безбедносне ситуације од Арктика до Црног
мора, доводећи у питање позицију НАТО-а у ранијем ши-
рењу према Истоку и Азији. Путин, на питању Украјине, у
више димензија оспорава евроатлантске структуре, што
је знатно погоршало билатералне односе. Наравно да у
свему томе не видим повратак новог хладног рата у Евро-
пи, али моје процене су да ћемо доживети веома компли-
коване односе САД и Европске уније са Москвом у годи-
нама пред нама.

Колико брзо Русија може вратити геополитичку
равнотежу у Источној Европи?

– Русије покушава да врати традиционални осећај им-
перијалног престижа, истовремено тражећи признавање
себе као велике силе, с правом на ексклузивну сферу ути-
цаја у бившем совјетском простору. За то су потребни и
време и ресурси, али је већ сада кристално јасно да Путин
жели да оспори амерички монопол власти. Само, импле-
ментација таквог плана неће ићи лако. На путу стоје одре-
ђене политичке, друштвене, економске и војне тешкоће и
препреке. Већ се виде импликације санкција Запада у од-
ређеним финансијским секторима. Русија је и даље иза
Атлантског савеза када је реч о конвенционалном оружју,
тако да ставља већи нагласак на нуклеарне потенцијале и
то је још један параметар који Запад треба да узме у об-
зир када анализира савремену руску војну доктрину.

Како видите регион Балкана у безбедносном смислу?

– Тренутна ситуација на Балкану чини се доста стабил-
ном, али, искрено говорећи, верујем да постоје „острва” не-
стабилности и елементи који угрожавају безбедност. На

Грчко друштво је скоро пет година 
парализовано, у дубокој кризи и
с невероватним последицама у свим 
деловима свакодневног живота. Грчка 
сада треба да уђе у потпуно нови и 
флексибилнији договор са партнерима 
у еврозони. У супротном, ући ћемо у сукоб, 
у трвење које ће потрајати, укључујући 
и могућност шире кризе у Европској унији,
истиче др Атанасиос Другос, угледни 
предавач на више одбрамбених колеџа 
у Грчкој, Европи и САД и признати војни
аналитичар актуелних безбедносних 
проблема.

Професор Атанасиос Другос види свет превише
немирним, с бројним претњама миру из појединих
жаришта кризе. За палестински проблем каже да је
требало да буде решен много раније и да је срамота
за међународну заједницу што није нашла неки из-
лаз из тог дубоко укорењеног сукоба. Бројни су узро-
ци овог раздора између Палестинаца и Израела, чи-
ји будући односи изгледају суморно и магловито, али
мора се наћи одрживо решење и за његово пошто-
вање обезбедити подршка мировних снага.

За шири проблем нестабилности у региону Бли-
ског истока указује на неконтролисане догађаје у Си-
рији и Ираку, спор између Хамаса и Фатаха, умножа-
вање џихадистичких група, присуство екстремистич-
ких група на Синају, шиитско-сунитско разилажење,
утицај Хезболаха, а над свим тим је сенка иранског ну-
клеарног програма... На Блиском истоку видим лоша
дешавања, можда и ускоро, каже професор Другос.

О спољној политици Турске каже да је драма-
тично промењена током последњих година. Уместо
да унапређује и јача своју стабилизујућу улогу, та по-
литика се бави регионалним кризама на начин који
код НАТО савезника оставља дилему око њених пра-
вих намера. Турска је стратешки савезник за запад-
ни свет, али су промене у спољној политици и јачање
веза с врло конзервативним елитама и верским су-
бјектима у ширем Блиском истоку ојачале спектар
сумњи и у Грчкој, САД и земљама Западне Европе.

Арапско пролеће, сматра професор Другос, по-
чело је добрим мотивима, најавило више слободе и
демократизацију у арапским земљама, али је довело
до „јесени незадовољства”, у коме су екстремне су-
нитске групе на крају креирале само хаос, насиље и
пропадање, нове поделе међу организацијама и гра-
ђанске ратове. Са приметним изузетком увек умере-
ног Туниса, на пример у Јемену, Либији и Сирији на-
сиље у породици је незамисливо и неконтролисано,
а централне владе у Триполију и Дамаску нису у ста-
њу да ефективно и ефикасно контролише ситуацију.

Посебну претњу професор Другос види у Ислам-
ској држави (ИДИЛ – Исламска држава Ирака и Леван-
та), екстремној организацији радикалних Сунита, чији
су средњовековни приступ и фанатични начини наси-
ља довели до стварања међународне коалиције држа-
ва која се сада боре против ИДИЛ-а у Ираку и Сирији.
Биће то дуги рат с много нејасноћа, наглашава профе-
сор Другос, указујући да над том опасношћу треба др-
жати будно око, јер се лако може десити да метаста-
зира у Египту, Јемену, Јордану, Либану, с неизрециво
непожељним и непредвиђеним импликацијама.

НЕМИРНИ СВЕТ
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мира, хуманитарним операцијама у низу држава, као што
је борба против пиратерије уз обалу Сомалије. Истичем да
постоје позитивни трендови и начини за успостављање
снажних, динамичних и корисних веза између различитих
држава. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ

пример, албански иредентизам и провокације (као што је
Велика Албанија), кључно и веома осетљиво питање стату-
са Косова, уставни и други домаћи проблеми у Босни и Хер-
цеговини, активности организованог криминала, илегалне
миграције (нарочито у Егејском мору, али не само ту), опа-
сности од деловања џихадиста...

Приметан је утицај прогресивних, отворених и ста-
билизујућих трендова ка бољем управљању, демократиза-
цију оружаних снага, у чему су НАТО, Европска унија и
ОЕБС одиграли флексибилну, прилагодљиву и енергичну
улогу у смиривању тензија и ограничавању провокативних
елемената. Важно је сада те процесе будно пратити, због
постојања асиметричних претњи. Веома је битна профе-
сионална координација мера против тероризма, екстре-
мизма, расизма и неоснованог иредентизма. Земље Југои-
сточне Европе треба да унапреде ниво сарадње у обаве-
штајним и полицијским пословима и бољој контроли пре-
ласка граница.

НАТО и Балкан... Какви су могући планови и пер-
спективе? 

– Сматрам да би требало да све балканске државе бу-
ду чланице евроатлантске и европске структуре. Мислим
да ће се Црна Гора ускоро придружити Алијанси, али знам
и да постоје проблеми попут Косова и спора око имена из-
међу Грчке и Македоније. Али, с друге стране, видим сјајну
мултилатералну и вишедимензионалну сарадњу међу чла-
ницама НАТО-а и Партнерства за мир у мисијама очувања

Када говоримо о новој влади у Атини треба бити
врло опрезан. СИРИЗА је у праву у вези с приступом
спасавању грчке економије и финансија и изузетно
оштрим мерама штедње. Грчко друштво је скоро пет
година парализовано, у дубокој кризи и с невероватних
последицама у свим деловима свакодневног живота. 

Грчка сада треба да уђе у потпуно нови и флекси-
билнији договор са нашим партнерима у еврозони. У су-
протном, ући ћемо у сукоб, у трвење које ће потрајати,
укључујући и могућност шире кризе у еврозони.

С друге стране, западне земље су скептичне и за-
бринуте у погледу одређених веза, посебно између но-
вих министара иностраних послова и одбране са Руси-
јом и разним истраживачким центрима у области гео-
политике који су пропутиновски оријентисани. Оне сма-
трају да делови коалиције СИРИЗА такође деле прору-
ске ставове. Све то америчке и европске савезнике чи-
ни забринутим у погледу праваца спољне и одбрамбене
политике нове грчке владе. Због свега тога не искључу-
јем тензије и проблеме с новом администрацијом у Ати-
ни када је реч о темама као што су нове санкције према
Русији или специфични захтеви политике НАТО-а.

КУДА ИДЕ ГРЧКА



 ту ру – два на ци о нал на из да ња (ћи ри -
лич на), јед но ре ги о нал но (ла ти нич но),
два на ци о нал на (ћи ри лич на) и ме ђу на -
род но из да ње (на ен гле ском је зи ку).
Дру го по лу го ди ште те ку ће го ди не
има ће те жи шну ак тив ност у ди стри -
бу ци ји и про мо ци ји ре ги о нал ног из да -
ња „Вој ног де ла” у свим вој ним ака де -
ми ја ма, од но сно уни вер зи те ти ма од -
бра не, бив шег за јед нич ког ма ке дон -
ско-сло ве нач ко-срп ско-хр ват ског го -
вор ног под руч ја. По лу го ди ште ће би -
ти окон ча но ен гле ским из да њем, пр -
вог бро ја тог ти па у ње го вом по сто ја -
њу ду гом 67 го ди на, чи ме ће би ти на -
ја вљен ве о ма ам би ци о зан пе ри од од
2016. до 2019. го ди не.

Та ко ђе, ча со пис ће у 2015. го ди -
ни про мо ви са ти свој кон цепт „За јед -
нич ка ре дак ци ја на уч них ча со пи са си -

кључ ни ко рак за до би ја ње 
пр ве ме ђу на род не ка те го ри је –
м24 (на уч ни ча со пис 
ме ђу на род ног зна ча ја) је сте 
про ме на из да вач ке ди на ми ке
„Вој ног де ла” – пре ла зак на 
дво ме сеч ну про дук ци ју и шест
бро је ва го ди шње. од де цем бра
про шле го ди не, „Вој но тех нич ки
гла сник” до сту пан је на 
ин тер не ту и на ћи ри лич ном 
до ме ну, а од фе бру а ра 
2015. го ди не ин дек си ран је 
у ру ској на уч ној елек трон ској 
би бли о те ци и ру ском ин дек су
на уч ног ци ти ра ња.

„Вој но де ло” и „Вој но тех нич ки гла сник”
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Успех вој них 
ча со пи са
с

ред ње роч ним пла ном раз во ја
ча со пи са, ре дак ци ја „Вој ног
де ла” те ку ћу го ди ну озна чи ла
је као го ди ну ис ко ра ка у ме ђу -
на род но ака дем ско окру же ње.

Ак тив но сти ма у пе ри о ду од 2008. до
2011. го ди не оја ча ва на је по зи ци ја ча -
со пи са у на ци о нал ној ака дем ској за -
јед ни ци и ства ра ни су усло ви за до би -
ја ње нај ви ше ка те го ри је М51 (во де ћи
на уч ни ча со пис на ци о нал ног зна ча ја).
Пре две го ди не, Ма тич ни на уч ни од -
бор Ми ни стар ства про све те, на у ке и
тех но ло шког раз во ја зва нич но је ка -
те го ри зо ва ло „Вој но де ло” на ли сти за
дру штве но-ху ма ни стич ке ин тер ди -
сци пли нар не на у ке.

Про ме на
из да Вач ке
ди на ми ке
„Вој ног
де ла”

Пе ри од
од 2012. до
2015. го ди не
те жи шно је
обе  ле жен ак тив но сти ма ко је ства ра -
ју прет по став ке да у на ред ном сред -
ње роч ју ча со пис до би је пр ву ме ђу на -
род ну ка те го ри ју – М24 (на уч ни ча со -
пис ме ђу на род ног зна ча ја). Кључ ни
ко рак за то је про ме на из да вач ке ди -
на ми ке – пре ла зак на дво ме сеч ну
про дук ци ју и шест бро је ва го ди шње,
те на до град ња ау тор ско-чи та лач ке
циљ не гру пе – ре ги о нал но и ме ђу на -
род но из да ње.

Из да вач ка про дук ци ја има ће ви -
ше  слој ну го ди шњу хро но ло шку струк -

сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је –
мо гућ но сти и пер спек ти ве” и ства ра -
ти усло ве за ње го ву ево лу ци ју у ме ђу -
на род ни раз вој ни про је кат.

Ћи ри лич ни ин тер нет до мен
„Вој но тех нич ког гла сни ка”

Од 22. де цем бра 2014. „Вој но -
тех нич ки гла сник” до сту пан је на ин -
тер не ту и на ћи ри лич ном до ме ну на
адре си втг.мо.упр.срб.

Ћи ри лич ни до мен „.срб”, уз ла ти -
ни ч ни „.rs”, на ци о нал ни је до мен Ре пу -
бли ке Ср би је, а по сле ру ског „.рф” и
дру ги ин тер нет
до мен на све ту
на ћи ри ли ч ном
пи сму. Део је по -
ро ди це ин тер на -
ци о на ли зо ва них
на зи ва до ме на
(Internationalized
Domain Name
IDN), од но сно до -
ме на ко ји ни су
на пи са ни ен гле -
ским ал фа бе том.

Ћи ри лич ни до мен пред ста вља
ве ли ки ко рак у раз во ју сај та „Вој но -
тех нич ког гла сни ка” и до ступ но сти
ча со пи са на ин тер не ту.

Ве ли ки зна чај ћи ри лич ног до ме -
на огле да се у лак шој ин те гра ци ји ин -
тер нет адре са у тек сто ви ма на ћи ри -
ли ци, и до при но си да се ћи ри ли ца
афир ми ше као ком пју тер ско пи смо и
оп ста не у ком пју тер ској ери, што је
ва жан ко рак у очу ва њу срп ског пи сма
и срп ске кул ту ре.

Та ко ђе, од 18. фе бру а ра 2015,
„Вој но тех нич ки гла сник” ин дек си ран
је у ру ској На уч ној елек трон ској би -
бли о те ци (elibrary.ru) и Ру ском ин дек -
су на уч ног ци ти ра ња (РИНЦ), и та ко
по стао пр ви на уч ни ча со пис из Ре пу -
бли ке Ср би је ин дек си ран у РИНЦ.
На уч на елек трон ска би бли о те ка нај -
ве ћа је ру ска ди ги тал на би бли о те ка
на уч них пу бли ка ци ја с огром ним мо -
гућ но сти ма пре тра жи ва ња на уч них
ин фор ма ци ја. ƒ Н. ГАЋЕША

М. ТЕПШИЋ
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Првобитно сакупљање поштанских 
марака није било слично садашњем,
када милиони људи широм света 
том хобију посвећују део новца и 
слободног времена. Раније су се 
сакупљањем бавила претежно деца, ј
ер одраслима то „није приличило”. 
С временом, због распрострањености
маркице, колекционарске и пропагандне
привлачности, прерасла је првобитну 
намену. Постала је предмет посебне 
пажње поштанских управа, и у погледу 
њеног графичког и ликовног обликовања 
и у избору тема, садржаја и мотива.
Маркице широм света појављивале су се 
на разним материјалима, а објављиване су 
у више облика, мириса и укуса.

Ф
илателија представља „љубав” према поштан-
ским маркицама, њихово сакупљање и проуча-
вање, а обухвата и сакупљање коверата, жиго-
ва и осталог поштанског материјала. Филате-
листи су људи који колектују марке у албуме,

чији ретки примерци достижу високе цене. Као грана ко-
лекционарства, филателија подразумева чување и проуча-
вање поштанске историје. Разликују се период „предфи-
лателије” и период после увођења прве поштанске марке.
Други период подразумева сакупљање свих тематских ма-
рака или издатих у одређеној земљи.

Настанак поштанске марке
У прошлости је поштанске услуге плаћао прималац

пошиљке готовим новцем. Такав начин наплаћивања пока-
зао се лошим, јер се често догађало да пошиљалац у скло-
пу адресе, са спољне стране пошиљке, напише поруку, те
прималац прочитавши то одбија да прими писмо и не пла-
ти поштарину. Тада је Енглез Роланд Хил осмислио штам-
пање папирића који би био залепљен на пошиљку, што
представља почетке поштанских маркица.

Прва чувена маркица „Црни пени”, с ликом енглеске
краљице Викторије, штампана је 6. маја 1840. у Великој
Британији. До сада је у свету произведено више стотина

Вишевековно 



хиљада разних маркица, а сваке године стотине нових ди-
стрибуира се из поштанских уреда широм света. У почет-
ку, марке су се морале сећи маказама, што је било траљаво
и споро, све док 1847. године није изумљен строј за пер-
форирање – рупичање, те су се маркице ручно одвајале.

Непосредно затим, већина земаља прихвата увођење
поштанске марке – Швајцарска 1843, Бразил 1849, Бавар-
ска 1849, Француска 1850, Аустрија 1850, Пруска 1851,
Русија 1857, Турска 1863. године...

Поштанска марка данас представља начин евиденти-
рања претплаћивања за поштанске услуге. Углавном је то
мали папирни правоугаоник залепљен на коверат. Она по-
тврђује да је пошиљалац писма платио у потпуности или
делимично цену поштанске услуге. Коришћење поштан-
ских маркица је најраспрострањенији начин плаћања по-
штанских услуга. С временом, због своје распрострањено-
сти, колекционарске и пропагандне привлачности, прера-
сла је првобитну намену. Постала је предмет посебне па-
жње поштанских управа, како у погледу њеног графичког
и ликовног обликовања, тако и у погледу избора тема, са-
држаја и мотива. Тако је поштанска марка постала и наци-
онално обележје једне државе, јер се квалитетним облико-
вањем, начином израде, избором и презентацијом тема и
мотива, јавности скреће пажња на историјска, културна,
научна, уметничка, спортска и привредна достигнућа једне
државе.
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Почеци 
филателије
Први сакупљачи марака

појавили су се 1850. године,
а уз то настају и први тргов-
ци маркама, фалсификатори
и варалице. Први каталог
маркица објављен је у Пари-
зу 21. децембра 1861, који је
обиловао хиљадама маркица.
Први амерички каталог The
Stamp Col lec tor’s Ma nual, де-
ло А. Ц. Клајна из Филаделфи-
је, појавио се 1862. године, а
пет година касније објављен
је и први условно речено
„каталог” познатог издавача
Џона Валтера Скота, јер је
публикована само једна
страна. Прва организована
група сакупљача поштан-
ских маркица, будућих фила-
телиста, састала се у Лондо-
ну 1863. године. Француз
М. Ерпан касније је преиме-
новао сакупљање маркица у
„филателију” и тако избацио

ФилАТелијА

Порто марке – прве Порто марке појавиле су се у
Срби ји 1. априла 1895. и биле су намењене за таксира-
ње неплаћене коресподенције.

Доплатне марке – у Србији се доплатне марке издају у
апоенима, највише до 50 одсто од износа номиналне вред-
ности за писма тежине до 20 грама. Средства од продаје
доплатних марака користе се за финансирање хуманитар-
них акција, обележавање историјских и културних догађа-
ја, пројекте од јавног интереса и остале акције од ширег
друштвеног значаја. Прва обавезна доплатна марка у по-
штанском промету с именом „Србија” пуштена је у промет
9. марта 1992. и била је намењена борби против рака.

Персоналне марке – омогућавају да сами креирате и
осмислите поштанску марку. Штампа се на специјалном
папиру, али је иста као и остале маркице. Представља екс-
клузиван вид промоције који правним лицима омогућава
пласирање бренда, а физичким лицима даје могућност да
се њихов лик или неки посебан догађај појави на поштан-
ској маркици.

Новинске марке – специјална врста поштанских ма-
рака које служе за франкирање новинских пошиљака, но-
вина или часописа. Прва маркица издата је у Аустрији
1851. године, а у Србији су се појавиле 1. маја 1866. го-
дине.

РАЗНОВРСНОСТ

Прва редовна 
поштанска марка

колекционарство

Црни пени



из употребе реч „тимброманија” – дотадашњу љубав пре-
ма маркама.

Албуми, прибор и приручници нису постојали до 1861.
године. Првобитно сакупљање марака није било слично са-
дашњем, када милиони људи широм света том хобију по-
свећују део новца и слободног времена. Раније су се саку-
пљањем бавила претежно деца, јер одраслима то „није при-
личило”, а данас филателисти често наилазе на „неразуме-
вање” околине за свој хоби. Постоји више хиљада клубова
и удружења који широм света окупљају милионе љубитеља
„маркица”.

Лик краља Петра Другог
Филателија у Југославији почиње оснивањем зајед-

ничке државе 1918. године. За време Другог светског ра-
та, почевши од 1943. године краљевска избегличка влада
у Лондону издавала је поштанске марке обавезне на свим
пошиљкама у службама владе и на трговачким бродовима
краљевске морнарице. 

У марту 1943. године излази серија с ликом краља
Петра Другог од четири марке у разним бојама. Касније
се понавља издање, али с утиснутим жигом Црвеног крста
и доплатом. Неколико месеци касније, поводом 25 година
југословенске државе, излази серија од шест маркица на
којима су познати ликови три народа Југославије, међу ко-
јима су и Петар Петровић Његош, Вук Караџић и кнез Ка-
рађорђе.

Међу најлепшим на свету
Законом о пошти, од 1. маја 1866, званично је пред-

виђено да Правитељствујушћа књигопечатња – Државна
штампарија штампа и издаје поштанске марке. На првој
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Филателистичке берзе – сајмови продаје и разме-
не филателистичких производа, материјала и литерату-
ре. Излагачи су поштанске управе, филателистичка
удружења и издавачи каталошке продаје марака.

Филателистички прибор – пинцете, лупе, албуми,
класери, зубомери...

Каталогизација – означава попис поштанских ма-
рака једне или групе земаља.

Номинала – званично исказана новчана вредност
марке у националној валути.

Пригодан поштански жиг – поштански жиг места
и датума с цртежом, симболом или текстом. Жиг се
употребљава само у одређеној пошти, одређеног дана,
а може имати различите облике.

Аеро-филателија – грана филателије специјализо-
вана за проучавање ваздушне поште, односно сакупља-
ње поштанских маркица које се користе у ваздушном
саобраћају.

ТЕРМИНОЛОГИЈА

маркици налазио се грб Кнежевине Србије, те је због тога
добила назив „грбуша”. Филателија у Србији почиње на-
редног месеца издавањем серије од три марке с ликом
кнеза Михајла Обреновића, а 1869. године излази серија
од осам маркица с ликом кнеза Милана Обреновића.
Углавном су се до 1880. године ликови на српским марка-
ма понављали и штампали на папирићима различитог ква-
литета и назубљења.

Осим издања из 1904. године, објављеног поводом
стогодишњице Првог српског устанка у Орашцу, није би-

100 година 
српског војног
ваздухопловства



другу награду, док је 2002. године, олимпијска марка на-
грађена сребрном медаљом на Олимпијским играма у
Солт Лејк Ситију.

Филателија 
данас
Друштвено предузеће

„Југомарка”, које се бавило
издавањем поштанских ма-
рака, 2010. године ушло је у
састав ЈП ПТТ као радна је-
диница с истим основним
делатностима под називом
„Србијамарка”. Филатели-
сти у Србији организовани
су у двадесетак друштава, у
већим регионалним центри-
ма, а обједињени су у Савез
филателиста Србије основан
1948. године. Уз сакупљање,
најуспешнији филателисти
имају прилику да излажу
збирке на филателистичким
изложбама у организацији
друштава и савеза. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ

37Маркице широм света појављивале су се на ра-
зним алтернативним материјалима – дрво, плута, вез,
чак и метеорска прашина. Облик је углавном правоу-
гаон, мада постоје маркице и осталих облика.

Сијера Леоне и Того издале су поштанске марке
у облику воћки, Бутан је издао поштанску марку која
је била грамофонска плоча са снимљеном национал-
ном химном. Сједињене Америчке Државе издале су
једну пластичну поштанску марку, а у Холандији су у
употреби биле маркице на сребрној фолији. Бразил је
2001. године објавио мирисну маркицу због промоци-
је кафе, користећи њену есенцију и специјалну техно-
логију за дуготрајан мирис. Кина је славећи годину
свиње 2007. објавила маркицу с укусом слатко-киселе
свињетине на полеђини, а Белгија колекцију маркица
које промовишу чувену чоколаду. 

Најскупља маркица на свету направљена је 1856.
године у Британској Гвајани, тадашњој колонији Ује-
дињеног Краљевства. Коштала је само један цент.
Продата је недавно на аукцији за 9,5 милиона долара.
Ово је уједно и најређа маркица на свету, јер је обја-
вљена серија од само три маркице, а сматра се да је
та једина преостала.

ЗАНИМЉИВОСТИ

ло значајних промена на маркицама. Избегличка српка вла-
да на Крфу 1916. године користи француске марке на који-
ма је утискан жиг Po stes Ser bes. Марке Краљевине Србије
употребљавају се и после уједињења Краљевине СХС, све
до 1920. године.

Прва марка Србије после отцепљења Црне Горе из-
дата је 30. јуна 2006. године. На њој су застава и грб Ср-
бије. Уз серију из природе, 2007. године, присутни су мо-
тиви из спорта – Светско првенство у ватерполу 2006,
Европско првенство у стоном тенису у Београду 2007, ре-
лигиозни мотиви поводом верских празника, мотиви из
Србије...

Наше марке неколико пута су биле сврстане међу
најлепше на свету. „Поглед на Бохињ с Триглава” прогла-
шена је за најлепшу на планети. Марка издата 1992. го-
дине, поводом годишњице открића Америке, добила је

У Атријуму Дома Војске Србије, новембра 2012. годи-
не, одржана је промоција пригодних поштанских марака и
коверата објављених поводом обележавања 100 година
српског војног ваздухопловства. Филателистичко издање
Поште Србије био је један у низу догађаја којима су Ми-
нистарство одбране и Војска Србије обележили велики ју-
билеј војног ваздухопловства. Аутор идејно-ликовног ре-
шења издања је академски сликар Бобан Савић, креатор
марака Поште Србије. Издање је имало шест маркица, на
којима су приказани ваздухоплови домаће ваздухопловне
индустрије, који на карактеристичан начин осликавају сто-
годишњу традицију војног ваздухопловства у Србији.

СТОГОДИШЊИЦА СРПСКОГ ВОЈНОГ
ВАЗДУХОПЛОВСТВА
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Има ли који практикант ко-
ји се не би примио за министра,
кад би му се понудило? И је ли се
чуло за неког министра да је, као
кнез Коноје, рекао: „Подносим
оставку, нисам ја за то!” Или,
рецимо, да се нeкo отказао по-
нуђеног положаја у сенату или
скупштини мотивацијом: „Ни-
сам ја за то, узмите другог.”

У нашем народу имa сваког
добра, па свакако и те добре
скромности, само све ређе чује-
мо ове патриотске речи, „Нисам
ја за то, бирајте другога!”. 

У нашој цркви, колико се се-
ћамо, било је недавно неколико
примера да се монаси нису хтели
пpимити епископског чина. Тако
када је отац Симеон из мaнacтира
Дајбабе у Црној Гори био изабран
за епископа, он се није примио го-
ворећи: „Нисам ја за то”. Архиман-
дрит Вићентије Вујић, садашњи
епископ банатски, у два или три
маха захвалио се Светом Архије-
рејском Сабору и није се хтео при-
хватити епископства. Сличан је

случај са архимандритом Јустином, сада професором бого-
словског факултета. И он је био биран за епископа у време
патријарха Варнаве, но захвалио се и није се примио. 

При сећању на овакве примере, нама и нехотице долази
на памет опомена Спаситељева: Не иштите прва места!

О скромности, о светлости! Као насушни хлеб по-
требна си данас државама и црквама! И друштвима свуда
по белој кугли земаљској. Ти си корен правог патриоти-
зма. Без тебе је патриотизам као вештачки цвет од хар-
тије. Потребна си нам у наше време као ђурђевска киша! 

Нека би Господ тобом оросио изобилно душе свију
нас!

Владика Николај Велимировић
Изабрана дела, књига 12. Глас Цркве, Ваљево 1997. ƒ

Приредио Владимир ВЈЕШТИЋ

У томе што нико од грађана неће тражити положај за који није 

У чему је прави патриотизам 
(или – Скромност као државна потреба)

К
ад су шумадијски се-
љаци у Орешцу иза-
брали Карађорђа за
Вожда, овај велики па-

триота бранио се говорећи:
„Нисaм ја за то. Бирајте другог!”
Недавно је било објављено у но-
винама како је јапански преми-
јер, кнез Коноје, поднео остав-
ку. Мотивисао ју је речима: „Ни-
сам дорастао, нити сам спосо-
бан за садашњv ситуацију.” 

Ово је заиста за дивљење.
Плeмић, који припада једној од
најстаријих фамилија у Јапану,
при том још и царев сродник, у
својој скромности, као патриота
има поштења и храбрости да ка-
же: Нисам ја дорастао  за тако
високо место и за тако велику
част. Овако може да говори
cамo прави патриота, коме је до-
бро народа милије од свог соп-
ственог добра. 

Оваква скромност зар није
често државна потреба, и то
неодложна, и у другим зeмљaмa
и народима? Имaмo један вели-
ки пример такве скромности у
руској историји, од пре сто година. Кад је vмpo цар Алек-
сандар Први, Победилац Наполеона, оставио је два своја
брата, два велика кнеза, Константина и Hикoлaјa. Кон-
стантин је одмах проглашен за цара, али се он не прихва-
ти, него побегне из престонице. Онда прогласе његовог
брата Николаја за цара, али ни он се не пpими. Сваки је
од њих говорио: „Нисам ја за то.” Месец дана Русија је
била без цара. Бојећи се побуне и нереда, Државни савет
учинио је јак притисак на Николаја са мoлбoм и прекли-
њањем да се прими за цара. И Николај се тешким срцем
прихвати. То је прави патриотизам.

Па онда, имамо многе примере код нас у Србији. Ми
још памтимо време кад се по нашим ceлимa моpaо неки
честити домаћин молити и преклињати да се прими за
кмета. Хиљаде људи у хиљаде села бранили су се говоре-
ћи: „Нисам ја за то, бирајте другог!”

А данас како је?
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
1–15. март

ПРАВОСЛАВНИ
2. март – Свети Великомученк – Теодор

Тирон
9. март – Прво и друго обретење главе Светог

Јована Крститеља

ЈЕВРЕЈСКИ
4. март – Цом Естер
5. март – Пурим
6. март – Шушан Пурим

Ако путници знају, рецимо, колико је
каменова у калдрми пута и колико је зрна песка
под калдрмом, и ако знају имена свег дрвећа и

свих травки што расту покрај пута – шта им
помаже све то знање, ако не знају где је пут

почео, и где ће се завршити, и одакле су пошли
и куда иду?

Људи живе и опште више вером него ичим
другим. У гостионици човек руча с вером да у

јелу није отров, спава у постељи с вером да под
јастуком нису шкорпије, прима на пијаци

банкноту с вером да није лажна, купује у дућану
шибицу с вером да није влажна, изнајмљује

кочију с вером да ће га кочијаш одвести тамо
где треба, путује железницом с вером да је
возовођа нормалан човек, који не мисли на

самоубиство. Тежак сеје жито с вером да ће
семе нићи. Чобанин гони стадо на пашу с вером
да му трава није преко ноћи усахла. Жена жури с

крчагом на извор с вером да из њега вода још
тече. Школа почива на вери ученика и учитеља.
Држава почива на вери грађанина у грађанина и у
власт. Брак постоји на вери, у добронамерност
обе стране. Пријатељство постоји на вери у

искреност обе стране.

Рећи за једну веру или једну филозофију да
садржи сву истину исто је што и рећи да све

друге вере и филозофије садрже све заблуде. Од
ове бруталности ретко је кад слободна велика

маса људи. А задобити ову слободу значи
учинити један дивовски корак ка величини, ка

божанству.

Моја вера у Бога не смета ми да усвојим
сву праву науку од алфе до омеге. Најбоља

наука стоји у савршеној хармонији са најбољом
вером. А најбољи се никад не препиру: најбољи

се разумеју и љубе. Ниски или неједнаки се
препиру и гложе и уживају у препирању и

гложењу. Но препирање и гложење псеудовере
и псеудонауке поколеба многе просте душе у

вери.

Школован је онај човек који је успео да
очисти језик од гадних речи и своје срце од

смрадних жеља и свој ум од безбожних мисли.
Ко није ово успео томе школовање помаже

само да једном наученом вештином зарађује
себи за хлеб као што школован (на свој начин)

медвед зарађује својом вештином играња.

Мисли Владике Николаја
Велимировића

(„О Богу и људима“)

ПРВО И ДРУГО
ОБРЕТЕЊЕ
ГЛАВЕ СВЕТОГ
ЈОВАНА
КРСТИТЕЉА

Велики и славни Крсти -
тељ Јован би посечен

по жељи и наговору зло б -
не Иро дијаде, жене Иро -
дове. Када Јован би посе -
чен, на ре д и Иродијада да
му се гла ва не сахрањује
заједно са телом, јер се
бо ја ше да страшни про -
рок некако не васкрсне.
Сто га узе њего ву главу и
закопа је на не ком скри -
веном и бешчес ном ме -
сту, дубоко у земљу. Њена дворкиња беше Јована, жена
Хузе, дворјанина Иродова. Добра и благочестива Јована
не могаше трпети да глава Божјега човека остане на
месту бесчесноме, иско па је тајно, однесе у Јерусалим и
сахрани на Гори Јелеонској. Не знајући о свему томе, цар
Ирод када дозна о Исусу како чини велика чудеса, упла -
ши се и рече: „То је Јован кога сам ја посекао, он уста из
мртвијех (Мк. 6,16)“. После извесног времена, неки зна -
менит властелин пове ровавши у Христа остави положај
и сујету светску и замо наши се, и као монах, с именом
Инокентије, настани се на Гори Јелеонској баш на оном
месту где је глава Крсти те ље ва била закопана. Хотећи да
зида себи ћелију, он копа ше дубоко и нађе земљан суд и
у њему главу, за коју му се јави тајанствено да је
Крститељева. Он је целова и закопа на том истом месту. 

По Божјем промислу, та чудотворна глава доцније
ишла је од руке до руке, понирала у мрак заборава и
опет објављивана, док најзад није у време благочес тиве
царице Теодоре, мајке Михаилове и жене Теофилове, и у
време патријарха Игњатија, пренета у Цариград. Многа
чудесна исцељења догодише се од главе Претечине.
Важно је и интересантно је да, док би жив, „Јован не
учини ни једно га чуда (10, 41)”, а међутим његовим
моштима даде се бла годатна чудотворна моћ. ƒ



А
у стро у гар ска Вр хов на ко ман да из да ла је 1. ја -
ну а ра 1916. на ред бу о фор ми ра њу Вој ног ге -
не рал ног гу верн ма на у Ср би ји, на про сто ру
ра ни јих срп ских окру га Бе о град, Ша бац, Ва -
ље во, Гор њи Ми ла но вац, Кра гу је вац и Ћу при -
ја. Гу верн ман је по де љен на три на ест управ -

них је ди ни ца – град Бе о град и два на ест окру га. Све до од -
ла ска ау стро у гар ских оку па тор ских вој ни ка из Бе о гра да, ок -
то бра 1918. го ди не, ци вил ни ко ме сар био је за ду жен за
обра зо ва ње, ин фра струк ту ру, би о ско пе, од ла га ње сме ћа,
чи шће ње ули ца и на пла ту так си. Ве ћи на офи ци ра ко ји су
би ли ан га жо ва ни у оку па ци о ном ре жи му ни су при па да ли
ре гу лар ном вој ном осо бљу, већ су обра зо ва ни у ци вил ству
и у вој ној хи је рар хи ји би ли су ран ги ра ни ни же у од но су на
свој дру штве ни по ло жај. По сто ја ла је ја сна по де ла на офи -
ци ре и оста ле, при че му је по вла шће на по зи ци ја офи ци ра
под ра зу ме ва ла до ма ћу хра ну, ци га ре те, бор де ле, бла же ка -
зне за не ке пре кр ша је, одво је не трам ва је, ба зе не, офи цир -

ске да не у би о ско пу... Јед на од при ви ле ги ја би ла је и мо гућ -
ност до во ђе ња сво јих по ро ди ца, та ко да је у мар ту 1918. у
Бе о гра ду око 1.400 при пад ни ка штаб ног осо бља жи ве ло у
при ват ним ку ћа ма за јед но са сво јим по ро ди ца ма. Ср би су
би ли оба ве зни да бес плат но „по ну де” со бе или чи та ве ста -
но ве за ста но ва ње.

Ко ми те ти ко је је по вре ме но ор га ни зо ва ла град ска ко -
ман да оби ла зи ли су бе о град ске ку ће, тра же ћи но ве или бо -
ље со бе за сво је осо бље. На осно ву по пи са ко ји је оку па -
тор спро вео у ју ну 1916, при сут но ци вил но ста нов ни штво
у Бе о гра ду чи ни ло је око 17.600 му шка ра ца и 30.330 же на.
Власт је ста нов ни штво по сма тра ла као кул тур но за о ста ло,
а на си ље, узи ма ње та ла ца, смрт не ка зне и ин тер на ци је би -
ле су сва ко днев на по ја ва. Ин тер ни ра ња су, то ком све три
го ди не оку па ци је, оба вља на са на ме ром да се укло не сви
пре о ста ли му шкар ци ста ро сти из ме ђу 17 и 55 го ди на. Јед -
на од че ти ри ве ли ке ин тер на ци је би ла је у је сен 1916, ка да
су, бу квал но, хва та ли љу де по бе о град ским ули ца ма. 
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1 .  м а р т 2 0 1 5 .

Жи вот у оку пи ра ном Бе о гра ду 
1915–1918.

и с т о р и ј а

У цар ству 
бе за ко ња



С дру ге стра не, они ко ји су за и ста пре кр ши ли пра ви ла
оку па ци о них вла сти ни су ин тер ни ра ни, већ су пре да ва ни
вој ним вла сти ма, по ли ци ји и су до ви ма, или су стре ља ни
или обе ше ни. У при вред ном по гле ду Ср би ја је пред ста вља -
ла те ри то ри ју ко ју је тре ба ло ис ко ри шћа ва ти. Је ди ни по -
сло да вац у Бе о гра ду би ла је оку па ци о на власт, ко ја је пре у -
зе ла нај ве ћа ин ду стриј ска пред у зе ћа, тр го ви не и бан ке.
Ко ли чи на хра не би ла је огра ни че на и не до вољ на. Упр кос
то ме што је осо бље за по сле но у окви ру оку па ци о ног ре жи -
ма по се ћи ва ло мен зе и зва нич не ре сто ра не, на пи ја ца ма
нај че шће ни је би ло пре о ста лих до ба ра за про да ју, због то -
га што су их ор до нан си већ по ку по ва ли и пре не го што би
се ља ци с ро бом ушли у Бе о град. 

По себ на па жња би ла је по све ће на школ ству. На ста ва
је би ла по ли тич ки и иде о ло шки обо је на, а но ви на став ни
про гра ми при пре ма ни су на осно ву ау стриј ског и ма ђар -
ског школ ског си сте ма. У књи жа ра ма се није мо гла ку пи ти
књи га на ћи ри ли ци, као ни књи ге на фран цу ском, ен гле -
ском, ру ском и ита ли јан ском је зи ку. Оку па тор је пр ву
основ ну шко лу у Бе о гра ду отво рио 10. фе бру а ра 1916. го -
ди не. Ра ди ла је јед на ре ал на гим на зи ја, жен ска гим на зи ја
је отво ре на 1. но вем бра 1917. го ди не, а 1. мар та 1918.
отво ре на је и Тр го вач ка ака де ми ја, у ко ју је би ло упи са но
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Власт је ста нов ни штво по сма тра ла као кул тур но за о ста ло, а на си ље, узи ма ње та ла ца,
смрт не ка зне и ин тер на ци је би ле су сва ко днев на по ја ва. Ин тер ни ра ња су, то ком све три
го ди не оку па ци је, оба вља на са на ме ром да се укло не сви пре о ста ли му шкар ци ста ро сти
из ме ђу 17 и 55 го ди на. Јед на од че ти ри ве ли ке ин тер на ци је би ла је у је сен 1916, ка да
су, бу квал но, хва та ли љу де по бе о град ским ули ца ма. 

100 уче ни ка. У шко ла ма је би ла за бра ње на упо тре ба ћи ри -
лич ног пи сма, осим за ча со ве ве ро на у ке, ко ји су одр жа ва -
ни под кон тро лом ау стро у гар ских вој них све ште ни ка. 

Про це нат ра ђа ња у Бе о гра ду био је ве о ма ни зак све до
1918. го ди не. Из ме ђу ја ну а ра и ок то бра 1916. го ди не ро ђе -
но је 55 бе ба. Све срп ске но ви не су за бра ње не и осно ва но
је зва нич но гла си ло – Бе о град ске но ви не – ко је су штам па не
на не мач ком, ма ђар ском и ла ти нич ним пи смом на срп ском
је зи ку. Штам па не су ве сти о рат ним ус пе си ма, а по себ но су
на гла ша ва ни ху ма ни и ци ви ли зи ра ју ћи по ступ ци оку па тор -
ских вла сти пре ма гра ђа ни ма Бе о гра да. Кор зо по ред Ка ле -
мег да на упо ре ђи ван је по сво јој ле по ти са кор зо ом у Пе шти,
док је јав ни ба зен за пли ва ње на ре ци Са ви пред ста вљен
као ме сто ко је по се ћу ју и вој ни ци и гра ђа ни. Ин фор ма ци је о
су пру га ма ау стро у гар ских офи ци ра ко је ор га ни зу ју број не
до га ђа је и из ло жбе и бри ну о срп ској де ци, тре ба ло је да
упот пу не ле пу сли ку оку па ци о ног ре жи ма. Про ме не ко је су
оку па ци о не вла сти до не ле би ле су и упо тре ба но вог ка лен -
да ра, као и од ви ја ње са о бра ћа ја ле вом стра ном и огра ни че -
ње бр зи не на 12 km/h. Во жња би ци клом би ла је огра ни че на
због не до стат ка гу ма, фуд бал ски клу бо ви ни су има ли до вољ -
но стал них игра ча, а по се те би о ско пи ма и ка фа на ма би ле су
под пу ном па жњом оку па ци о них вла сти... ƒ

Др Ми љан МИЛ КИЋ



У
средњевековној Србији медицина се разви-
јала на научним основама, а државна власт,
па чак и црква, санкционисале су употребу
магије и враџбина. Чак је и у Душановом за-
конику (чланови 20 и 109) предвиђена веома
строга казна за оне који се баве врачањем.

Оснивач првих српских болница био је Свети Сава.
Он је написао најстарије српске медицинске списе и био
велики борац против надрилекарства. У тим радовима ко-
ристио је искуства стечена на бројним ходочасничким пу-
товањима. Између осталог, проучавао је рад и организа-
цију манастира-болница у Цариграду, у којима су се сме-
штали искључиво сиромашни и немоћни. 

Најстарији списи о хирургу-берберину у средњове-
ковној Србији, који се бавио и стоматолошким интервен-
цијама, потичу из 1332. године из времена владавине цара
Душана. Царски медикус звао се Марио де Антибарио и
имао је титулу me di co car si co in Cat ha ro. Први школовани
лекар у Србији тог доба био је Италијан Филип из Ферме,
који је радио као градски лекар у Котору 1326. године, у
доба владавине Стефана Уроша Трећег Немањића, а први
српски лекар помиње се у Призрену 1354. године.

У српској средњевековној медицини обједињена су
искуства и знања најразвијенијих медицинских школа тога
времена. Средњовековним Србима није било непознато
ни такозвано духовно деловање, богато емпиријским ис-
куством. Емпиријска медицина ће и у Србији, као, уоста-
лом и у целој Европи, постати један од најважнијих извора
савремене медицинске науке.

Прве манастирске болнице
Познато је да су прве болнице у средњовековној Ср-

бији осниване и организоване у манастирским здањима
још у 12. веку. Најстарију српску болницу за лечење калу-
ђера организовао је Свети Сава 1199. године у Хиландару.
Калуђери који би у том манастиру боравили извесно вре-
ме, преносили би стечена медицинска знања у Србију, у
све бројније српске манастире. Стога се Хиландар сматра
нашим најстаријим центром за стицање медицинских зна-
ња и вештина. Не треба трошити пуно речи на доказива-
ње да се, попут свега другог од значаја за српски народ, и
српска медицина развијала под византијским утицајем. То
се односи на „помоћне” медицинске науке, али и на запад-
ноевропске „практичне” медицинске науке. 

И у кругу других српских манастира, ван Цариграда, Је-
русалима и Хиландара, грађене су болнице чије су дужно-

Свети Сава формирао је 1209. године 

у Студеници прву болницу на територији

ондашње Србије. Касније болнице оснивају

и Стефан Трећи Урош Немањић у Дечанима

(1327–1331), затим цар Стефан Душан у

Манастиру Светог Арханђела код Призрена

1342. године, кнез Лазар у Раваници 

1381. године, цар Стефан Душан у Котору

1350. године, па деспот Стефан Лазаревић 

у Београду око 1390. године.

Пише Биљана Поповић

Бол ни це у с
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ПО ЧЕ ТАК ЗДРАВ СТВЕ НОГ ЗБРИ ЊА ВА ЊА (2)

Снимила С. САВИЋ



Унеска. Студеница је грађена од 1183. до
1196. године, када је Стефан Немања, ро-
доначелник династије Немањића, примио
монашки постриг и дошао у свој манастир.

По његовом одласку у Хиландар
1197. године, старање о манастиру преу-
зима Стефан Првовенчани. Свети Сава
пренео је мошти Стефана Немање у Сту-
деницу и под Савиним старешинством ма-
настир постаје културни, духовни и поли-
тички центар српске државе.

Почетком 13. века у Србији се води
братоубилачки рат између Немањиних си-
нова Стефана и Вукана, Бугари често упа-
дају у Србију, а на другој страни крсташи
освајају и пљачкају Цариград. Византија

пропада, оснивају се западно и источно Римско царство.
Истовремено српске земље и Балкан погађају глад и епи-
демија куге, о којој биограф Доментијан пише у Житију
светих српских просветитеља Симеона и Саве:

„ ...јер кад дођоше иноплеменици ваистину опустише
отечество наше, једни погинуше од оружја, други беше
одведени у ропство, после дође други иноплеменик звани
глад и не жалећи род наш, без стрела стрељајући, и без
копља бодући, и без мача секући... толико лешева оста-
вљајући, тако да су били пуни двори и куће и распућа, јер
не бејаше довољно гробара да их сахрањују, већ су их за-
копавали у житне јаме... ”

Упркос свему, у чврстој намери да уреди српску др-
жаву, Свети Сава око 1207. године у Студеници подиже,
између осталог, и болницу, као саставни део манастира.
Она је формирана по угледу на болницу Манастира Свете
Богородице Евергетиде (Добротворке), чији је типик за

сти, задаци и правила рада одређивани
посебним нормама које се називају ти-
пик. Те њихове дужности и обавезе,
нормиране посебним типиком, обухва-
тале су готово све – од социјалне за-
штите до медицинске неге. Све то било
је веома налик данашњем систему соци-
јалне заштите. У српским манастирима
превођене су античке и средњовековне
медицинске књиге, а лекари су се ту
учили и практичним начинима лечења. 

У приморским српским местима,
поред манастирских, осниване су и гра-
ђанске болнице, као и апотеке, а с ци-
љем превенције и заштите од епидеми-
ја грађени су водоводи и канализацио-
на мрежа. Тако је, из медицинских потреба, настајала прва
инфраструктура у Котору и Дубровнику. Лекари који су во-
дили ове болнице најчешће су долазили из медицинских
школа италијанских универзитета.

Прву болницу на територији ондашње Србије Свети
Сава формирао је 1209. године у Студеници. Касније болни-
це оснивају и Стефан Трећи Урош Немањић у Дечанима
(1327–1331), затим цар Стефан Душан у Манастиру Светог
Арханђела код Призрена 1342. године, кнез Лазар у Равани-
ци 1381. године, цар Стефан Душан у Котору 1350. године,
па деспот Стефан Лазаревић у Београду око 1390. године.

Студеница и прва српска болница
Манастир Студеница заузима централно место у

историји и културном благу српског народа, а 1986. године
уписан је и званично у Листу светске културне баштине
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На фрескама средњевековних манастира могу се,
као истинска сведочанства медицинске културе срп-
ског народа тог времена, видети различити прикази
који говоре о тадашњој култури здравља. Сцена купа-
ња новорођеног Христа и фреска рођења Богородице
у Сопоћанима приказују каду с топлом водом за купа-
ње новорођенчета, дадиљу која проверава топлоту во-
де и држи чист убрус, дете у високој колевци које да-
диља лепезом хлади и чува од мува, баш као и саму
породиљу, док јој друга жена приноси пиће у чаши.

СВЕДОЧАНСТВА ФРЕСКО-СЛИКАРСТВА

редњовековној Србији



ги праксом. У целом спису аутор се позива на Хипократа, а
затим и на Галеново учење и његове истраживачке радове
и закључке о пулсу. С обзиром на то да је наука о пулсу из-
грађена на Галеновим списима, предпоставља се да је део
Хиландарског медицинског кодекса о препознавању боле-
сти помоћу пипања пулса, базиран на њима. Изрази на ла-
тинском језику, који се у том спису могу видети, најверо-
ватније потичу из превода Галенових списа или неких који
су садржавали његово учење.

Фармаколошки спис је најопширнији део Хиландар-
ског кодекса. Он садржи опис 147 лекова, распоређених
по азбучном реду, са индексом за свако слово у почетку
поглавља. Садржи описе лекова који се помињу у Диоску-
ровом кодексу српске болнице у Цариграду, али и неких
других медикамената, који у њему нису описани. У том
спису налазе се и неки одломци из прве фармакопеје у све-
ту, коју је издало Удружење лекара и апотекара града Фи-
ренце 1498. године. Са поглављима о припреми масти и
пилула, тај спис представљао би, у данашњем смислу, ком-
плетну фармакопеју, па се може сматрати најстаријом сло-
венском фармакопејом написаном на народном језику. ƒ

(На ста вак у сле де ћем бро ју)

потребе студеничке болнице преведен
на српски језик.

Студеничка болница служила је са-
мо за лечење, што је у то време била
реткост. Била је првенствено намењена
лечењу болесних монаха, којима је Сту-
денички типик препоручивао стрпљење
за време болести и скромност у прохте-
вима. У типику, како пише Зорица Јанко-
вић, налазио се и један ситан, али важан
детаљ – прописано је да се просторије у
којима монаси леже – греју. Био је то, за
услове манастирског живота, важан
уступак и доказ да су манастирски лека-
ри имали значајан утицај и ауторитет.
Упркос честом противљењу монаха, чак
и оних који би се разболели, та обавеза
је строго поштована, па су болесничке
собе биле једине манастирске просто-
рије у којима је било дозвољено греја-
ње. 

Типик помиње и работника, чија је
дужност била припрема лекова, лечење
и нега болесника. Касније, у биографији
Стефана Дечанског појављује се и израз
строитељ двора, у смислу управника
болнице.

Прва српска болница имала је јед-
ног работника и 12 лежаја, али се број
постеља повећавао у случајевима епиде-
мија, када, како типик каже: „... мнози у
језу упадају... ” Сачуван је само један
спис Студеничке болнице под називом
Спис Дамаскина Јована о човеку и шта
је човек. Он описује распоред сокова у
човечијем телу – реч је о препису из 18.
века који се чува у библиотеци Универ-
зитета у Болоњи.

У студеничкој болници лечен је велики број душевно
оболелих, а на месту где се налазила подигнути су, шест
векова касније, монашки конак и гостинска трпезарија. 

Хиландарски медицински кодекс
У недостатку других докумената и сведочанстава из

тог доба, Хиландарски медицински кодекс представља нај-
драгоценији споменик српске средњовековне медицине. У
библиотеци Хиландара открио га је Ђ. Сп. Радојчић и ука-
зао на то да садржи спис Беседа от познанија болести по
питању жил. Испитивања која су касније обављена показа-
ла су да поред тога, Хиландарски кодекс садржи више раз-
личитих списа и да је реч о медицинском кодексу. Он има
204 листа, односно 408 страна, написан је српском рецен-
зијом и потиче с краја 15. или почетка 16. века. Поред вели-
ких монографских списа, садржи и мање списе који обрађу-
ју посебне медицинске дисциплине, нарочито практичну
медицину оног времена. Списи о препознавању болести на
основу пулса, о фармакологији и справљању лекова, о отро-
вима, заразним болестима, уроскопији, маларији, показују

зачуђујуће познавање медицинске теори-
је, али и завидно умеће лечења различи-
тих обољења.

Спис о препознавању обољења по
пипању пулса почиње краћим уводом о
значају познавања пулса за дијагностику
интерних обољења, краћим предговором
из физиологије крвотока, а затим се на-
ставља објашњењима како крв струји у
крвним судовима и колика је важност
пулса у постављању дијагнозе. Дата су и
упутства за пипање пулса. Спис о препо-
знавању обољења по пипању пулса је на-
учни спис и био је намењен лекару. Први
део списа се више бави теоријом, а дру-

ф е љ т о н
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1 .  м а р т 2 0 1 5 .



45МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
Управа за људске ресурсе (Ј-1)

О Б Ј А В Љ У Ј Е

ИЗМЕНУ
ЈАВНОГ КОНКУРСА

У јавном конкурсу за пријем на
службу у Војску Србије на неодре-
ђено време у својству војних слу-
жбеника и намештеника, објавље-
ном у магазину „Одбрана” број 225
од 1. фебруара 2015, поништава се
део конкурса који се односи на
формацијско место у Војној пошти
3160 Зрењанин, место службовања
Зрењанин на редном броју 28. са-
мостални референт за књиговод-
ство – благајник, ССС, један (1) из-
вршилац. ƒ



ОБАВЕШТЕЊЕ
о могућности доделе станова у закуп на неодређено време са пресеком стања

на дан 20. март 2015. године

1 .  м а р т 2 0 1 5 .

к о н к у р с и
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МЕСТУ СЛУЖБОВАЊА ПАНЧЕВО
Војна пошта 1407 Панчево

• пешадија – 13 радних места
(професионални војници):
1. стрелац, ВЕС 71101 – 2 извршиоца
2. пушкомитраљезац, ВЕС 71101 – 4 извршиоца
3. нишанџија, ВЕС 71103 – 3 извршиоца
4. послужилац, ВЕС 71103 – 3 извршиоца
5. снајперист, ВЕС 71109 – 1 извршилац

• саобраћајна служба – 2 формацијска места
(професионални војници):
6. возач, ВЕС 72701 – 2 извршиоца

МЕСТУ СЛУЖБОВАЊА РАШКА
Војна пошта 3705 Рашка

• пешадија – 10 радних места
(официри):
7. командир вода, ВЕС 31101 – 1 извршилац
(професионални војници):
8. стрелац, ВЕС 71101 – 9 извршилаца

• саобраћајна служба – 5 радних места
(професионални војници):
9. возач, ВЕС 72701 – 5 извршилаца

МЕСТУ СЛУЖБОВАЊА ПРОКУПЉЕ
Војна пошта 4665 Прокупље

• артиљерија – 2 радна места
(професионални војници):
10.возач, ВЕС 71214 – 2 извршиоца

• саобраћајна служба – 1 радно место
(професионални војници):
11.возач, ВЕС 72701 – 1 извршилац

• служба телекомуникације – 1 формацијско место
(професионални војници):
12.радио-телеграфиста, ВЕС 71801 – 1 извршилац

МЕСТУ СЛУЖБОВАЊА НИШ
Војна пошта 4667 Ниш

• артиљеријско ракетне јединице за противваздухо-
пловна дејства – 2 формацијска места
(професионални војници):
13.послужилац, ВЕС 71323 – 1 извршилац
14.нишанџија, ВЕС 71345 – 1 извршилац

• саобраћајна служба – 1 формацијско место
(професионални војници):
15.возач, ВЕС 72701 – 1 извршилац

Војна пошта 4999 Ниш
• оклопне јединице – 5 радних места

(професионални војници):
16.нишанџија, ВЕС 71417 – 2 извршиоца
17.возач, ВЕС 71418 – 3 извршиоца

Војна пошта 4983 Ниш
• интендантска служба – 3 формацијска места

(професионални војници):
18.месар, ВЕС 72402 – 1 извршилац
19.кувар, ВЕС 72403 – 2 извршиоца

Војна пошта 3162 Ниш
• пешадија – 6 радних места

(професионални војници):
20.војни полицајац, ВЕС 71107 – 6 извршилаца

• служба телекомуникације – 1 радно место
(професионални војници):
21.радио-релејац уједно возач, ВЕС 71807 – 1 извр-

шилац
• саобраћајна служба – 6 радних места

(професионални војници):
22.војни полицајац, ВЕС 71107 – 12 извршилаца
23.возач, ВЕС 72701 – 2 извршиоца
24.возач уједно водич паса, ВЕС 72701 – 2 извршиоца

МЕСТУ СЛУЖБОВАЊА БУЈАНОВАЦ
Војна пошта 4986 Бујановац

• инжињерија – 2 формацијска места
(професионални војници):
25.возач уједно послужилац утоваривача, ВЕС 71706

– 1 извршилац
26.возач уједно послужилац копача, ВЕС 71707 –

1 извршилац
• техничка служба – 4 формацијска места

(професионални војници):
27.механичар за возила точкаше, ВЕС 72102 – 1 из-

вршилац
28.манипулант, ВЕС 72102 – 1 извршилац
29.механичар за радио системе и уређаје, ВЕС 72118

– 1 извршилац
30.електромеханичар за изворе струје и електро-

агрегате, ВЕС 72126 – 1 извршилац
• саобраћајна служба – 9 радних места

(професионални војници):
31.возач, ВЕС 72701 – 9 извршилаца

МЕСТУ СЛУЖБОВАЊА ШАБАЦ
Војна пошта 4219 Шабац

• инжињерија – 14 радних места
(официри):
32.командир вода, ВЕС 31701 – 1 извршилац
(подофицири):
33.командир одељења, ВЕС 21701 – 2 извршиоца
(професионални војници):
34.послужилац понтонског моста, ВЕС 71702 – 4 из-

вршиоца
35.командир реморкера уједно послужилац, ВЕС

71713 – 3 извршиоца
36.возач-послужилац понтонског моста ПМП, ВЕС

71726 – 4 извршиоца
• техничка служба – 1 формацијско место

(професионални војници):
37.механичар за возила точкаше, ВЕС 72102 – 1 из-

вршилац

МЕСТУ СЛУЖБОВАЊА БЕОГРАД
Војна пошта 2834 Београд

• пешадија – 12 радних места
(професионални војници):
38.саобраћајац, ВЕС 72704 – 12 извршилаца

УСЛОВИ КОНКУРСА
На конкурс се могу јавити држављани Републике Срби-

је, који испуњавају следеће услове:
а) ОПШТИ УСЛОВИ

– да су здравствено способни за службу у Војсци Срби-
је (што утврђује надлежна војнолекарска комисија);

к о н к у р с и

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ
ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

Управа за људске ресурсе
Расписује

К О Н  К У Р С
За попуну слободних радних места пријемом лица 
у активну резерву, на одређено време, у следећим 

јединицама Војске Србије, у:
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– да им раније није престајао радни однос због теже
повреде дужности из радног односа;

– да су приликом ступања у активну резерву млађи од
50 година (за официра), односно 40 година (за војни-
ка и подофицира), осим за професионалне припад-
нике Војске Србије којима је престала професионал-
на војна служба; 

– да нису осуђивани на казну затвора од најмање шест
месеци;

– да се против њих не води кривични поступак за кри-
вично дело за које се гони по службеној дужности
или поступак пред војним дисциплинским судом.

б) ПОСЕБНИ УСЛОВИ
– да је за време служења војног рока под оружјем

оспособљен за обављање одговарајуће војно еви-
денционе специјалности;

– да имају најмање средњу стручну спрему за војника
и подофицира и стечено високо образовање за офи-
цира;

– да задовољавају минимално прописане вредности
критеријума психолошке процене за пријем у актив-
ну резерву (што утврђује надлежан центар за психо-
лошку процену);

– да задовољавају минимално прописане вредности
критеријума провере физичке способности пропи-
сане за одређену категорију кадра;

– да су безбедносно проверени и да немају безбедно-
сних сметњи за рад у Војсци Србије и ван Војске Ср-
бије (што утврђује Војнобезбедносна агенција);

– за радна места возача могу конкурисати лица која
имају возачку дозволу најмање „Ц” категорије;

– за возаче, надлежна војнолекарска комисија утврђу-
је здравствену способност за возаче моторних во-
зила у Војсци Србије.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Кандидат из грађанства, који испуњава услове, доста-

вља пријаву за пријем у Војску Србије у својству припад-
ника активне резерве препорученом поштом Војној пошти
1084 Београд. Уз пријаву се прилаже:

– извод из матичне књиге рођених (оригинал или фо-
токопија оверена у суду, општини или код јавног бе-
лежника);

– уверење о држављанству (оригинал или фотокопија
оверена у суду, општини или код јавног бележника);

– потврда да кандидату није раније престајао радни
однос због теже повреде дужности из радног одно-
са (за лица која су раније била у радном односу);

– уверење надлежног суда да се против кандидата не
води кривични поступак за кривично дело за које се
гони по службеној дужности или поступак пред вој-
ним дисциплинским судом (оригинал или фотокопи-
ја оверена у суду, општини или код јавног бележни-
ка);

– копија војничке књижице (осим за професионалне
припаднике Војске Србије којима је престала про-
фесионална војна служба);

– потврда центра Министарства одбране за локалну
самоуправу да је кандидат одслужио војни рок са
оружјем, са назнаком чина у резерви (уколико га има)
– осим за професионалне припаднике Војске Србије
којима је престала професионална војна служба;

– копија дипломе о стеченом образовању (оверена у
суду, општини или код јавног бележника);

– копија возачке дозволе (оверена у суду, општини
или код јавног бележника), за лица која конкуришу
за радно место возача.

Документа која се прилажу уз пријаву, са изузетком из-
вода из матичне књиге рођених, уколико је на новом обра-
сцу, не могу бити старија од 6 (шест) месеци.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК
Изборни поступак ће се спровести само међу кандида-

тима који испуњавају услове конкурса за пријем на рад-
но место на које су конкурисали.

Конкурсна комисија позваће кандидате, који испуњава-
ју услове конкурса, ради општег лекарског прегледа, фи-
зичке провере и психолошке процене и утврдиће њихо-
ве резултате према мерилима за избор прописаним Од-
луком о утврђивању мера за спровођење стратегије ка-
ријерног вођења и саветовања у Републици Србији у Ми-
нистарству одбране и Војсци Србије („Службени војни
лист”, бр. 10/12).

Кандидати који са најбољим резултатом испуне мери-
ла за избор биће упућени на медицинско-здравствену про-
веру у надлежну војноздравствену установу, ради утвр-
ђивања здравствене способности за службу у Војсци Ср-
бије.

Захтеви за безбедносну проверу биће достављени за кан-
дидате који су, након обављених медицинско-здравстве-
них провера, оцењени способним за службу у Војсци Ср-
бије и који су најбоље рангирани.

Позиви и сва писмена документа достављају се канди-
дату на адресу коју кандидат наведе у пријави за пријем.

Уколико се кандидат не одазове позиву ради обављања
општег лекарског прегледа, физичке провере и психоло-
шке процене и упућивања на медицинско-здравствену про-
веру, сматраће се да не жели да ступи у активну резер-
ву.

Одлуку о избору кандидата за пријем у активну резер-
ву донеће начелник Управе за људске ресурсе (Ј-1) Гене-
ралштаба Војске Србије о чему ће писаним путем бити оба-
вештени сви учесници јавног конкурса у року од осам да-
на од дана када је извршен избор.

Са изабраним кандидатима закључиће се уговор о слу-
жби у активној резерви на период до две године.

Појединачни уговор о ангажовању припадника активне
резерве за извршење конкретних мисија и задатака, закљу-
чиће се у складу са условима утврђеним прописима о Вој-
сци Србије и уговором о служби у активној резерви.

Уколико се кандидат не одазове позиву ради закључе-
ња уговора о служби у активној резерви сматраће се да
не жели да ступи у активну резерву.

Лица примљена у активну резерву остварују сва права
и обавезе у складу са Законом о Војсци Србије и Законом
о војној, радној и материјалној обавези.

Конкурс је отворен од дана објављивања у магазину
„Одбране” и траје 30 дана.

Непотпуне, неблаговремене или неразумљиве пријаве
уз које нису приложени сви потребни докази на тражени
начин неће се узимати у даље разматрање, а кандидати-
ма који не буду изабрани конкурсна документација се не-
ће враћати.

Додатне информације о професионалној војној служби,
броју слободних места и потребном профилу могу се до-
бити на следећeм броју телефона: 

011/2063-319 – Генералштаб Војске Србије.
Информације су доступне на сајту Министарства одбра-

не (www.mod.gov.rs) и Војске Србије (www.vs.rs). ƒ
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1. Присталица пробабилизма, 2. Највећи град Мјанмара, 3. Аутономна
покрајина (скр.), 4. Празник 8. марта, 5. Славна тркачица, Мерлин,
6. Мушко име, 7. Кошаркаш Ромејн, 8. Врста минерала, 9. Кћи краља
Акрисија (грч. мит.), 10. Именица (скр.), 11. Дело Карла Маркса, 12. Уда -
рац у каратеу, атеми, 13. Фармацеутски материјал, лекови, 14. Држава
у Азији, 15. Сасвим, 16. Сомот од свиле, 18. Насеље у општини Бачка
Топола, 19. Насеље у општини Бољевац, 20. Украсна биљка, 21. Веза
језера Ири и реке Хадсон, 22. Пре или после, било кад (изр.), 24. Сред -
њевековно оружје, хелебарда, 25. Опиљци, струготине, 27. Дизати
таласе, 28. Становница Абадана, 30. Емитовање, 31. На слови текстова,
33. Дело Александра Павловића, 34. Чувени плејбој и милијардер,
36. Спа соје одмила, 37. Река у Шпанији, 39. Град на Уралу, 40. Сјајан,
бео метал, 42. Народноослободилачки покрет (скр.), 43. Ци мање
(жарг.), 45. 28. и 20. слово азбуке, 46. Показна заменица.

УСПРАВНО:

17. Парадоксална ситуација, 18. Присталице радикализма, 19. Сред -
њевековни рудар у Србији, 20. Неуредно, аљкаво, 21. Непро фесио нал -
ка, 23. Одељење техничког надзора (скр.), 24. Врста лека, антимикотик,
25. Који се односи на пекаре, 26. Пртљаг, ствари, багажа, 27. Давати
че му основни тон, 28. Животиња (лат.), 29. Амајлије, талисмани,
30. Ушни лекар, 31. Јарак којим се вода води и одводи (мн.), 32. Лик из
црта ног филма, 33. Кратке пушке, 34. Академија наука (скр.), 35. Ини -
ци јали сликара Рјепина, 36. Град у Северној Ирској, 37. Говорити нешто
ружно о коме, клеветати, 38. Бела пега на челу коња, 39. Средње -
вековни великаш, Ђорђе Комнин, 40. Појачати брзину аутомобила,
41. Просидба, прошња, 42. Мала сатара, 43. Музеј у Мадриду,
44. Становници Скадра, 45. Становници планинских крајева, 46. Камен
(песн.), 47. Саставни делови чега, 48. Члан посаде тенка, 49. Име те ни -
серке Ивановић, 50. Који се односи на Кипар, 51. Мали камион.

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Kh1, Dd1, Ta1, Tf1, Lb3, Ld2,
Sc3, Sd4, пешаци: b2, e3, f3, g2, h2
[13 фигура]
Цр ни: Kh8, Dd8, Tb8, Tf8, Lc5, Lc8,
Sb4, Sf6, пешаци: b5, e5, f5, g7, h7
[13 фигура]

Велемајстор Иван ИВАНИШЕВИЋ, прва табла олимпијске ре -
презентације Србије, победио је октобра 2014. године на Меморијалу
Михаила Чигорина у Санкт Петербургу и постигао највећи успех до
сада. Доносимо партију из 5. кола турнира која је проглашена за
партију са најбољом комбинацијом дана.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

ИВАНИШЕВИЋЕВ УСПЕХ У РУСИЈИ
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА ИЗ ПРО ШЛОГ БРО ЈА:

Про блем број 1:
1. Se7! Sd6 [Sc5, Lxe7]  2. Td7 мат [Sc6 мат, Ld6 мат]

Про блем број 2:
I варијанта 1. Df6! Le4 2. Td2+ exd2 или Ld3 3. Df2 мат или Txd3 мат
II варијанта 1. Df6! Ld5 2. Da6 Lxc4 или Te4 3. Dxc4 мат или Da1 мат
III варијанта 1. Df6! d5 2. Df1 dxc4 3. Dd1 мат
IV варијанта 1. Df6! g5 2. Ld6 Kc3 3. Dxe5 мат
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Решење судоку – водоравно: 9, 3-2-5, 7-8, 5-2, 6, 3-4-9,
3-8, 4, 6-5, 8-7-6, 4-9-1, 2, 3-4-9, 5, 7-6-1, 2, 7-3-6, 9-8-4,
4-3, 1, 2-5, 6-9-7, 2, 8-3, 1-2, 8-7-3, 6.

(1) d4 d5 (2) c4 e6 (3) Sc3 c6 (4) e3
f5 (5) Ld3 Sf6 (6) Sge2 Ld6 (7) f3 0-0
(8) Dc2 dxc4 (9) Lxc4 b5 (10) Lb3
Kh8 (11) 0-0 Sa6 (12) Ld2 Tb8 (13) a4
Sb4 (14) Dd1 a6 (15) Kh1 c5 (16)
axb5 axb5 (17) dxc5 Lxc5 (18) Sd4 e5
[црни је могао да узме ловцем
скакача на d4 и освоји пешака али
би онда пропао под напад белих
фигура]

(ви ди ди ја грам)

(19) Sa2 Sxa2 (20) Sc6 Db6 (21) Sxb8
Sb4 (22) Tc1! Td8 [одлучујућа гре -
ш ка а требало је склонити скакача
са поља b4] (23) Lxb4 Lxb4 (24) Tc6!
Црни предаје јер ако узме топа на
d1, бели топ долази на d линију и
прети мат.

Иван ИВАНИШЕВИЋ – Јарослав ПРИЗАНТ 1:0
Меморијални турнир „Михаил Чигорин” Санкт Петербург 2014.

Полусловенска одбрана

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у шаху, по
путањи у облику слова Г, тако да добијете две народне
пословице.







У Србији је до почетка Другог светског
рата живело око 100.000 Јевреја, 

од којих је нешто више од тридесет 
хиљада било на подручју Војводине. 

Јеврејска општина у Београду бројала 
је десетак хиљада чланова. Припадници

јеврејских заједница, Ашкенази 
и Сефарди, делили су зло и добро 

са својим комшијама. Многи од њих 
учествовали су и у Првом светском рату,

раме уз раме са српским народом 
прешли и Албанију, други су српску 

војску помагали ван фронта, као 
трговци или дипломате. Холокауст је,
сурово и изненада, на много начина 

изменио њихов вековни 
заједнички живот.
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Н
а југ Балкана Јевреји су се доселили после пада
Првог јерусалимског храма (587. године пре
нове ере). На почетку нове ере и касније, при-
дошли Јевреји пратили су римске легије као за-
натлије које су биле потребне војсци, што до-

казују многи пронађени споменици. Јеврејске колоније по-
стојале су у Београду још у 10. веку, али је њихово прису-
ство постало видљиво тек у 13. и 14. веку. После 1521. го-
дине досељавају се Сефарди, који доносе шпански језик и
обичаје. Средином 17. века, после епидемије куге, заједни-
ца се преселила са обале Саве на обалу Дунава, на Јалију,
где су Јевреји живели следећа три века. Поред шпанских
Јевреја, у Београду су живели и Ашкенази, који су се досе-
лили из средње и источне Европе. 

Јевреји су учествовали у јавном животу Београда и Ср-
бије, имали су своје представнике у Парламенту, што је на-
рочито било очевидно после Првог светског рата. Многи
Јевреји су били истакнути трговци, доктори, адвокати,
уметници, књижевници и припадници разних политичких
партија. Нема сумње да су оставили велики траг у економ-
ском и културном животу Србије. 

Од почетка српских устанака против Турака, Јевреји
су се придружили Србима. Већ за време Првог српског
устанка под Карађорђем, Јевреји су у Београду сарађивали
са Србима и учествовали у војној и политичкој акцији уста-
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ника. Јеврејске занатлије су изливале танад, вијали фишеке
за велику српску офанзиву, производили муницију, а неко-
лико Јевреја се и с оружјем у руци борило у српској офан-
зиви. Код Софије су откривена два пољска Јеврејина који су
ишли од Цариграда Карађорђу. Они су преносили писма и
учествовали у организовању народног покрета у турској
позадини. 

Кнез Милош је ценио и штитио Јевреје и користио
њихове способности, и у свом личном интересу, и у оп-
штем интересу Србије. Да би заштитио Јевреје од при-
страсности локалних власти, он је из њихове надлежно-
сти изузео све јеврејске спорове и поставио их непосред-
но уз своју канцеларију. Хајим Давичо, повереник кнеза
Милоша, набављао је оружје за војску Србије, често че-

ВЕКОВИ ЗАЈЕДНИ
Живећи у Србији од најранијих дана,
делећи судбину српског народа 
у устанцима против Османлија, 
балканским и светским ратовима, 
учествујући у стварању југословенских
држава, српски Јевреји оставили су 
дубоке трагове у историји Срба на 
балканском „бурету барута”. Сматрали
су Србију својом земљом, а Срби су им
узвраћали стварајући и одржавајући
толерантно и демократско друштво, 
у коме су сви били једнаки. Својом 
антисемитистичком и расистичком 
мржњом, нацистичка окупација 
је и у Србији изнедрила зло коме 
се Јевреји нису могли одупрети.
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кајући дуже време да му Милош исплати дуг. Једном при-
ликом му је чак и спасио живот. 

Активни у националном ослобођењу Срба

У српско-турском рату 1877–1878. истакао се већи
број београдских Јевреја. У периоду српског националног
препорода 1903–1912. године, активно су учествовали у на-
ционалном ослобођењу. Неки од њих борили су се као до-
бровољци у српској герили у Старој Србији и Македонији и
тамо погинули. Млади београдски Јевреји пружили су зна-
чајну подршку Србији за време анексионе кризе 1908. го-
дине, посебно у њеној тешкој дипломатској борби против
велике Аустроугарске царевине. О родољубивом држању
београдских Јевреја у то време београдски рабин Игњат
Шланг пише: 

„Октобра месеца 1908. године, када је Аустроугарска
извршила анексију српских провинција Босне и Херцегови-
не, и тим својим насилним актом изазвала дубоко огорче-

ње целог српског народа, и Јевреји Краљевине Србије, са
осећањем солидарности, упутили су циркуларну ноту бра-
ћи Јеврејима целог света да пораде свим својим утицајем
на владе дотичних држава те да протестују против неправ-
де и насиља анексије и да јавно иступе против нелегалног
освајања српских провинција од стране Аустроугарске.
Ова представка београдских Јевреја примљена је веома по-
вољно у јеврејским круговима целог света. Ради тога су ста-
ње и углед, жеље и тежње српског народа добили повољно
тумачење у цивилизованом свету.”

Солидарност Јевреја са Србима постојала је и у другим
крајевима изван ондашње Краљевине Србије: у Старој Ср-
бији и Македонији, у БиХ и Хрватској. Свуда су се тамошњи
Јевреји трудили да укажу пажњу и помоћ Србима које су
прогањале непријатељске власти. Тако Војислав Ненадић,
секретар Народне скупштине, пише: 

„За време српског национално-револуционарног рата
у Старој Србији и Македонији 1903–1912. није био ниједан
случај издаје од стране Јевреја. Прикривали су нас и чували

ЧКОГ ЖИВЉЕЊА*
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колико им је то било могуће. Као трговци, били су високог
морала. Велике јеврејске трговачке куће из Солуна радо су
кредитима помагале наше трговце, одржавале их и јачале.
По ослобођењу, Јевреји из тих крајева остали су солидарни
са Србима у свим гранама живота.”

Колико је био велик одјек у свету пропаганде београд-
ских Јевреја у корист Србије у периоду 1903–1912. године,
поред осталог, сведочи Здравко М. Ђурић у својим мемоа-
рима. Он је после завршених студија на Техничком факул-
тету у Петрограду 1895. остао у Русији, у Сибиру. Забеле-
жио је да су га у његовом раду снажно помагали руски Је-
вреји, и то не само зато што је био способан инжењер и
честит човек већ зато што је Србин. О Јеврејима у Сибиру
је написао: 

„Они су знали за малу Србију као земљу у којој Јевреји
уживају иста права као и други грађани, па због тога су ме
много симпатисали, често пута стварајући ми потребне
банковне кредите, наводећи уз то да морају да помогну си-
на земље која њима, Јеврејима, даје сва права.” 

Године 1907. Здравка у Русији посећује његов отац,
стари и чувени ужички прота Милан Ђурић, један од глав-
них народних вођа Радикалне странке. За време путовања
железницом прота је доживео занимљив сусрет. Путовао
је у вагону с једним рабином и његовим младим сином и
снахом. Кад је дознао да је његов саговорник српски све-
штеник, рабин се веома узбудио, заплакао, загрлио проту
Милана и замолио га да благослови млади брачни пар. У то
време Јевреји у Русији били су изложени прогонима, а срп-

ски Јевреји су свуда ширили добар глас о Србији као својој
вољеној отаџбини у којој се нису осећали као мањина. 

У балканским ратовима

Проглас српске владе упућен народу 1912. о мобилиза-
цији српске војске ради ослобођења браће на југу наишао је
на исто одушевљење у срцима јеврејских грађана као и код
браће Срба, пише београдски рабин Игњат Шланг. У сина-
гогама су приређене молитве за победу српског оружја и
одржани дирљиви родољубиви говори који су апеловали на
Јевреје војнике и официре „да испуне своје грађанске дужно-
сти према милој отаџбини достојанствено и верно као прави
потомци старих Макабеја”. Око 12 одсто ондашњег јевреј-
ског становништва учествовало је у рату. Јеврејско грађан-
ство образовало је своје одборе за прикупљање новчаних
средстава за Црвени крст, болнице и инвалиде. Војне болни-
це које су основали београдски Јевреји биле су узорно орга-
низоване. Јуначку смрт Моше Амара, који је први ушао у Уро-
шевац на челу свог одреда, команда Треће српске армије то-
лико је ценила да је брег на коме се налазе касарне у Уро-
шевцу назвала – „Амаров брег”. Стари ратник, пуковник Ва-
са Маџаревић пише да су хероји Срби Мојсијеве вере, хра-
бро гинући са својом браћом православним Србима, створи-
ли неразориво братство српско-јеврејско и да су „њихова
ратна одличја и гробови посејани на Куманову, Облакову,
Мердарима, Приштини, Церу, Гучеву, Мачковом камену, Ва-
љеву, Космају, Власини и Кајмакчалану, крвава тапија коју
наши Јевреји имају на ову заједничку отаџбину”.

Београдски Јевреји који су као искрени родољуби уче-
ствовали у српској националној епопеји за све време ратова
1912–1918. истакли су се и у нарочито тешким борбама за
одбрану Београда 1915. године. Војни стручњаци и руково-
диоци легендарне одбране Београда подвлаче став Јевреја
при одбрани Београда у великој едицији Агонија Београда у

Колубарска битка

Милош
Обреновић
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светском рату, а у дневном рапорту за 16. септембар 1915.
читамо следеће редове:

„Најратоборнији изгледа Дорћол, где се становници
наоружавају брзометкама. Примећује се да се мојсијевци
ревносно скупљају у згради старе синагоге и спремају се за
отпор, у одбрани Београда. Јевреји су знали да је неравна
борба мале Србије против удруженог германског колоса.
Знали су да та борба, ма како имала низ сјајних трофеја,
мора да се заврши поразом, тренутним али болним, препу-
ним крви и истребљења српског народа. Све су то знали,
па су ипак без сенке двоумљења и без трунке колебања по-
летели са Србима, да удружено бране свето огњиште за-
једничке Отаџбине, дајући дуге крваве листе својих палих
хероја. Тако су наши Јевреји 1912–1918. године показали
на најузвишенији начин да је њихова љубав према Србији и
њиховој српској браћи безмерна и да се она не мери и не
процењује на трговачком кантару, већ на високој социјал-
ној и моралној свести у одбрани заједничког дома, зајед-
ничке Отаџбине.” 

У ратовима 1912–1918. године, многе српске јеврејске
породице жртвовале су своје синове. Преломан тренутак
Првог светског рата била је објава рата владе у Вашингто-
ну Немачкој, априла 1917. године, а на објаву рата Аустро-
угарској морало се чекати до децембра исте године. Утицај
аустроугарске дипломатије у САД био је јак, а и сами саве-
зници су били до пред сам крај рата против рушења Ау-
строугарске из разних политичких прорачуна. Препрека за
остварење југословенског уједињења није било само у Ау-
строугарској већ и у самом табору Антанте. 

Дипломатска подршка Србији

Због огромног војног и политичког утицаја на ток и ис-
ход рата, САД су добиле прворазредан значај за савезнике,

тако да су и Велика Британија и Француска, одмах по сту-
пању САД у рат, пожуриле да пошаљу своје ратне мисије у
Вашингтон ради договора о заједничкој војној и дипломат-
ској акцији. Своју мисију послала је и Србија, која је тада,
поред Црне Горе, званично била једини међународно при-
знати чинилац међу поборницима будуће Југославије.

Те 1917. године Јеврејима је на основу Балфурове де-
кларације дато међународно признање права на успоста-
вљање националне јеврејске државе у Палестини. Капе-
тан у српској војсци Давид Албала је био иницијатор иде-
је о организовању пропаганде и дипломатске акције у
САД, у првом реду преко америчких Јевреја, у корист срп-
ске националне ствари и јеврејског националног програ-
ма. Др Албала сугерисао је председнику српске владе Ни-
коли Пашићу да Србија, одмах после Енглеске, буде први
потписник Балфурове декларације, чиме би се задобиле
симпатије америчких Јевреја за Србију. Српска влада је
прихватила ту иницијативу, која је и иначе била у духу де-
мократске традиције Србије и солидарности српских Је-
вреја са Србијом. Ево шта о томе пише Михаило Б. Мило-
шевић: 

„Полазна тачка делатности др Албале у Америци би-
ла је ово: ући одмах у кругове јеврејских организација,
које су врло јаке, развијене и утицајне, и својим разлага-
њима утицати на њих тако да та ствар Србије постане
симпатична и вредна разумевања. Услед тога, победа са-
везника морала би имати као последицу и одавање прав-
де маленој Србији, то јест остварење њених национал-
них снова и тежњи. На свим тим састанцима и скупови-
ма, који су често били и јавни митинзи, др Албала се од-
мах испољавао као оно што је: Јеврејин, ционист, родом
из Србије, храбре и толерантне земље – и ти његови ис-
кази одмах су деловали као магијске речи: Сезаме отво-
ри се – и све најзатвореније јеврејске куће и најугледније
јеврејске организације отварале су се сместа пред мла-
дим српским капетаном. И све то скупа доносило је од-
личне резултате за Србију и за јеврејску ствар коју је др
Албала у свакој згодној прилици заступао.” 

Касније, пред сам почетак Другог светског рата,
1940. године, кнез Павле Карађорђевић лично је послао
др Давида Албалу у специјалну мисију у САД. Мисија је
имала строго поверљив карактер. Радило се о добијању
зајма за набавку наоружања за југословенску војску и о
обавештавању америчких утицајних личности о Југосла-
вији, њеном политичком ставу и односима са суседима и
другим државама у вези са ратом у Европи, о чему је пи-
сао др Ђорђе Лопичић у својој недавној књизи о Давиду
Албали у издању Едиције Јелисавета.

Овде треба навести још један одломак из књиге Ми-
хаила Б. Милошевића Јевреји за слободу Србије
1912–1918. Миленко Веснић, посланик Србије у Паризу,
послао је писмо капетану српске војске Давиду Албали,
поводом Балфурове декларације, којој је јеврејском на-
роду признато право на подизању националне државе: 
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„Желим да изразим Вашој јеврејској браћи симпати-
је српске владе и српског народа за поновно ускрснуће
јеврејске државе у Палестини. Вама је добро познато,
драги капетане Албала, да нема народа на свету који сим-
патише са горе поменутом идејом више но српски народ.
Зар ми не проливасмо горке сузе на обалама Вавилона,
на домаку наше љубљене и тек недавно изгубљене домо-
вине? Како да не учествујемо у тежњама и патњама је-
врејског народа, кад су се наши земљаци Вашег порекла
и Ваше вере борили за своју српску отаџбину исто тако
храбро као и наши најбољи синови?”

Истим поводом, рабин команде места у Солуну Ша-
лом А. Русо, у свом обраћању српским и јеврејским вој-
ницима на дан Песаха 1918. године, рекао је следеће: 

„Нарочиту радост морало је осетити срце по свету
расејаних Јевреја због свега тога. Милиони наших синова
пренули су се новом надом и новим животом. Само ми не.
Не, ми нисмо! А нисмо стога што смо ми тај и такав жи-
вот одувек имали у Србији.” 

Давид А. Коен, адвокат, у беседи одржаној у синаго-
ги у Пожаревцу, још 22. фебруара 1890. рекао је: „Као
аманет свети, љубимо милу отаџбину Србију. Гајимо без-
граничну љубав према толерантном народу српском, који
нас сматра као браћу своју.” 

Бујање антисемитизма

Међутим, тамни облаци нацизма и фашизма надви-
ли су се над Европом и промена става према Јеврејима
осећала се у Југославији већ од 1938. године. Уведене су
две мере: „Nu me rus cla u sus” (Закон о ограничењу уписа
Јевреја у средње школе и универзитете) и забрана да тр-
гују храном на велико. 

Краљевина Југославија приступила је 25. марта 1941.
Тројном пакту Сила осовине (Берлин–Рим–Токио). Демон-
страције које су уследиле 27. марта изазвале су Хитлеро-

ву муњевиту реакцију. Југославија је, без објаве рата, на-
паднута 6. априла 1941. године. Продор у Југославију био
је брз и лак, јер су на свим њеним границама већ биле
концентрисане војне снаге Рајха. Томе треба додати и
деловање домаћих издајника и фолксдојчера, који су вео-
ма допринели расулу југословенске војске. У време не-
мачке окупације Југославије у Београду је било 11.870 Је-
вреја. Рат је преживело свега њих 1.115. Побијено је око
94 одсто београдских Јевреја. 

„Ново време” од 24. фебруара 1943. донело је вест
да је Општина града Београда избрисала и последње по-
мене јеврејства у своме граду. На крају, промењена су
имена улица и то: Аврамова у Сењанин Тадије, Браће
Амара у Милорада Сељанчића, Израиљева у Мике Аласа,
Јеврејска у Дорћолску, Мандилова у Ивањичку и Мојсије-
ва у Добрице Милутиновића

Циљ холокауста било је тотално уништење Јевреја у
Европи. Свугде где би нацистичка чизма крочила сваки
припадник јеврејског народа био је унапред осуђен на
смрт. То је био злочин без преседана против човечности
који је осмислила и спровела моћна држава нацистичког
Рајха. Злочин у којем су учествовали сви сегменти наци-
стичког друштва, уз часне изузетке, као и готово несхва-
тљива колаборација широких народних маса са нацисти-
ма широм Европе, уз ретке изузетке. Јевреји нису били

ни економска ни војна претња наци-
стичкој држави. Нису били осуђени
на смрт ни због својих верских ни по-
литичких уверења, него због самог
свог рођења.

Коју лекцију можемо извући 

из холокауста?

Роми су сматрани за расно нечи-
сте, Словени су сматрани „un ter -
meschen” – нижим људима, Немци са
менталним и физичким недостацима
такође су убијани. Међутим, Јевреји
су сматрани извором сваког зла и то
је била идеологија нацизма која је об-
јавила рат „јеврејском злу”. Они су
били криви за све: за интернациона-
лизам, пацифизам, демократију, мар-

сксизам, хришћанство, просвећеност, Слободно зидар-
ство, капитализам и комунизам. Сиромашни Јевреји били
су малтретирани, а према богатима се гајио презир. Би-
вали су означени и као безобзирни космополити и као ет-
нички шовинисти. Асимиловани Јевреји називани су пе-
том колоном, док они који остају верни традиционалном
начину јеврејског живота потпаљују мржњу зато што су
различити од свог окружења. Масе људи веровале су
(има тога и данас) да Јевреји пију крв нејевреја, да изази-
вају епидемије и трују бунаре, да планирају да освоје свет
и да су убили самог Бога. 
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Зашто су нацисти тврдили да се боре против стра-
ховито моћног „светског јеврејства”, иако су масовним
убијањем Јевреја показали да њихов противник није имао
никакву моћ?

Искупљење Немаца и Аријеваца зависило је од „ко-
начног решења” „јеврејског питања”. Без коначног уни-
штења јеврејског „непријатеља света” неће бити „мира”
у Европи. Други светски рат није био само рат за терито-
рије и животни простор (Лебенсраум) него и рат против
митског јеврејског непријатеља. Хитлер је у суманутој на-
цистичкој идеологији за себе резервисао улогу „спасите-
ља” човечанства од јеврејског зла. Нацисти су губили
рат, али нису одустајали од уништавања Јевреја до по-
следњег дана Другог светског рата.

Ксенофобија, расизам и антисемитизам могу дове-
сти до колективног насиља и до зверстава незамисливих
размера. Свако друштво, ма колико било у културном, на-
учном и техничком погледу напредно, може постати у це-
лости криминално оног тренутка кад изгуби способност
разликовања правде од неправде. Такође, холокауст нас
учи да извршавање наређења не ослобађа од кривице за
почињене злочине и да се злу може и мора одупрети у
његовим раним фазама.

Јудаизам у корену нетрпељивости 

Универзална, дубока и постојана мржња према Јевреји-
ма сеже далеко у прошлост. О универзалности и дубини ан-
тисемитизма сведоче небројене чињенице, од којих је нај-
драматичнија та да су Јевреји током историје били изгнани
из скоро свих земаља у којима су живели. Непријатељство
према Јеврејима је далеко превазилазило дискриминацију и
изродило се у постојано насиље. Јевреји су, у скоро свим зе-
мљама у којима су живели, у неком тренутку били изложени
батинама, мучењу и убиствима, само зато што су били при-
падници тог народа. Антисемитска страст била је тако дубо-
ка да је само стварно уништење јеврејског народа могло да
разреши оно што је постало познато под именом „јеврејски
проблем”. Основни извор древне јеврејске историје, Библи-
ја, описује два покушаја да се јеврејски народ уништи: поку-
шај фараона и Египћана (Излазак, 1:15-22) и покушај Хамана
и Персијанаца (Књига о Естери).

О постојаности, као и о дубини антисемитизма, сведо-
чи опсесивна пажња коју антисемити кроз историју покла-
њају „јеврејском проблему”. У овом или оном историјском
тренутку, свака од највећих светских сила која је имала вели-
ку јеврејску популацију, сматрала је ову групу, која је увек
чинила тек мали проценат становништва, непријатељем. За
Римску империју, за хришћански свет током више од петна-
ест векова, за нацистички Рајх, муслимане, Совјетски Савез,
Јевреји су представљали, или и даље представљају, претњу
која се не може издржати. Древни Египћани, Грци и Римља-
ни, средњевековни и многи савремени хришћани и муслима-
ни, нацисти и комунисти, можда имају само једну црту која

их повезује: сви су они Јевреје сматрали својим непријатељи-
ма, често својим највећим непријатељима. Због чега? 

Антисемити нису мрзели Јевреје зато што су богати –
они су једнако мрзели и сиромашне Јевреје; ни зато што су
јаки – слаби Јевреји су једнако привлачили антисемитске си-
леџије; или зато што су по природи непријатни – љубазни Је-
вреји никада нису били заштићени од антисемитизма; или
зато што владајуће класе усмеравају незадовољство радни-
ка ка Јеврејима – преткапиталистичка и савремена некапита-
листичка друштва подједнако су прожета антисемитизмом.
Антисемити су мрзели Јевреје зато што су Јевреји. Хришћан-
ски антисемити престајали су да мрзе Јевреје када би ови
постали хришћани. Исто је важило и за све остале антисе-
мите, осим за нацисте. 

Темељни узрок антисемитизма је оно што Јевреје чини
Јеврејима – јудаизам. Хиљадама година јудаизам се састојао
од три основе: Бог, Тора и Израел, то јест од јеврејског пои-
мања Бога, јеврејског закона и јеврејске националности.
Усвајање било које од ових основа бивало је јаким разлогом
за антисемитизам, пошто је Јеврејина чинило аутсајдером.
Нејеврејска средина је то сматрала изазовом њеном бо-
гу/боговима, закону и/или припадности нацији. 

То што јудаизам, а не раса или економија, стоји у коре-
ну антисемитизма, такође помаже да се објасни због чега су
тоталитарни режими неизбежно антисемитски. Тоталитар-
ни режими теже контроли укупности живота својих грађана
и због тога не могу да толеришу неконтролисани верски или
национални израз, а те две карактеристике су део јудаизма. 

Такође, јасно је да антисемитизам није етничка или ра-
сна предрасуда, мада са њима дели одређене карактеристи-
ке. Антисемити су прогањали Јевреје из истих разлога из ко-
јих су Римљани прогањали хришћане, нацисти мучили при-
паднике покрета отпора, а Совјети затварали дисиденте. У
сваком од тих случајева група бива прогоњена због друкчи-
јих веровања, оних која представљају претњу групи која их
прогони. Ова се мржња мора разумети као нешто што се
веома разликује од предарасуде. Црнци у Америци били су,
на пример, дискриминисани због физичке чињенице да им
је кожа црна, не због посебних идеја или веровања специ-
фичних за црнце. Мржња према црнцима је расна предрасу-
да. Црнци не могу да престану да буду црни. Али совјетски
дисиденти могли су да престану да буду дисиденти, а Јевреји
су увек могли, и даље могу да престану да буду Јевреји. Једи-
ни изузетак од овог правила је нацистички антисемитизам.
Па чак и тај очигледни изузетак потврђује јеврејску основу
антисемитизма. Нацисти су једноставно сматрали да Јевреји
никада не могу да постану нејевреји, зато што и поред сил-
ног труда да изгледају и да се понашају као нејевреји, они и
даље задржавају вредности јудаизма. Нацистички антије-
врејски „расизам” изронио је из мржње према јудаизму и
ономе што Јевреји представљају. Нацистички расизам је еx
post fac to; прво је постојао антијудаизам, антисемитизам, за-
тим се појавила расистичка доктрина да га објасни. ƒ

Исак АСИЕЛ
Аутор је главни рабин Јеврејске заједнице у Србији
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П
рви писани трагови о постојању Јеврејске зајед-
нице у Србији датирају још у доба када су терито-
ријом данашње Србије владали Римљани. До15.
века на простору Балкана било их је мало.

Бежећи из Португалије и Шпаније пред прогоном
шпанске инквизиције, Јевреји проналазе уточи-
ште у областима под управом Отоманског цар-
ства, што је укључивало и Србију. Из својих
интереса султан Бајазит Други дочекао

их је добродошлицом,
тако да се

јеврејски народ веома брзо укључио у уобичајени градски
живот, нарочито у сфери међупровинцијске трговине у не-
прегледном Отоманском царству. Посебно значајну улогу
имали су када је реч о трговини сољу. 

У борбама српског народа за ослобођење од Турака
Јевреји су учествовали снабдевајући локалне Србе оруж-
јем, што је изазвало бруталну репресију отоманских Тура-
ка, не само према Србима, већ и према Јеврејима, све до
ослобођења Србије 1830. године. Нова српска власт била
је пријатељски настројена према Јеврејима и њиховој за-
једници. Под влашћу Милоша Обреновића, београдска Је-
врејска заједница имала је, додуше, великих новчаних про-
блема, али је доласком на престо Михајла Обреновића

(1839–1842) доживела процват. Најстарији јевреј-
ски хор на свету основан је у Србији, у време вла-

давине Михајла Трећег, као део Друштва срп-
ско-јеврејског пријатељства (хор је и да-

нас активан). 

У различитим периодима историје 
Јевреји су на тлу Србије живели 
у различитим условима, али никада
тако суровим као за време 
Другог светског рата 

ЈЕВРЕЈИ
НА ПРОСТОРУ СРБИЈЕ
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После убиства краља Александра и краљице Дра-
ге и нестанка династије Обреновић, на српски престо
дошао је Петар Први Карађорђевић. Јевреји у Србији
постају веома цењена мањинска заједница, а први
акт краља Петра био је краљевска подршка и помоћ
у изградњи нове синагоге у Београду. У периоду до
1912. године јеврејска заједница у Краљевини Ср-
бији броји око пет хиљада људи. Током Великог ра-
та, када су се Јевреји против сила Осовине борили
раме уз раме са Србима, односи између Срба и Је-
вреја достигли су изразито високи ниво сарадње.  

У време док је остатак Србије био под Отоман-
ском влашћу, територија данашње Војводине била
је део Хабзбуршке монархије. Цар Јосиф Други из-
дао је 1782. године Едикт о толеранцији, који је Је-
врејима давао одређене верске слободе. На осно-
ву тога, Јевреји су приспели у многе делове Хаб-
збуршке монархије, укључујући и Војводину, где
је њихова заједница убрзо процветала, па је до
краја 19. века та регија имала више од 40 јевреј-
ских општина.

После Првог светског рата Црна Гора, Ба-
нат, Бачка, Срем и Барања прикључиле су се Ср-
бији, а затим Краљевини Срба, Хравата и Слове-
наца која је убрзо преименована у Краљевину Ју-
гославију. Релативно мала јеврејска заједница у
Србији, која је бројала око 13.000 Јевреја (укљу-
чујући и 500 на Косову) увећала се на близу
51.700 у Краљевини Југославији и доживела
процват између два рата (1919–1939. године).
До Другог светског рата око 31.000 Јевреја жи-
вело је у Војводини. У Београду, Јеврејска оп-
штина имала је око 10.000 чланова, од којих су
80% били сефардски Јевреји, а 20% ашкенази.
Свака од тих основних група Јевреја била је
посебно организована и имала своју општи-

ну са посебном администрацијом, шко-
лом, гробљем и различитим верским,

хуманитарним, културним и нацио-
налним друштвима. ƒ

Јеврејска улица на Дорћoлу

СЕФАРДИ И АШКЕНАЗИ
Сефарди (сефардски Јевреји) су пореклом из Шпа-

није и Португалије, а до краја 19. века служили су се
шпанским (латино) језиком као основним говорним је-
зиком. Ашкенази су живели у земљама средње Европе
и били носиоци немачке културе и језика, а говорни је-
зик био им је јидиш (мешавина немачког и хебрејског).



и месних (ортскомандатуре) војних команди. На том одлу-
чујућем командном месту смењивали су се, током 1941. го-
дине, генерали Хелмут Ферстер, Лудвиг фон Шредер, Хајн-
рих Данкелман, Франц Беме и Пол Бадер.

Цивилну управу у Србији чинио је Савет комесара са
некадашњим министром унутрашњих послова (у влади Ми-
лана Стојадиновића) Миланом Аћимовићем на челу. Наста-
вио је да постоји и предратни управни систем, организован
кроз бановине (Дунавску, Дринску и Моравску), среска на-
челства и општинске управе. У мају 1941. године поново је
успостављена жандармерија и обновљен рад пореске упра-
ве и судова. Све то, међутим, није дуго трајало.

Већ првих дана по уласку у Београд,
Немци су почели да формирају посебне
полицијске, агентурне, фолксдојчерске,
гестаповске и бројне друге сличне
организације, којима се убрзо 
придружују квинслишка војска, 
полиција и жандармерија, с јединим 
циљем да што пре реше
„јеврејско питање”

1 .  м а р т 2 0 1 5 .
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ОКУПАЦИЈА СРБИЈЕ

Од првих дана окупације, ради застрашивања ста-
новништва и спречавања сваког вида отпора, у
Србији се успоставља веома строг окупаторски
полицијски режим који је подразумевао, најпре,

изолацију, а затим и потпуно уништење јеврејског станов-
ништва. Иако је успостављена организација управе била
заснована на седам војно-политичких и економских цента-
ра моћи, од привредних, преко војних, између којих је вео-
ма често долазило до преплитања и директног судара овла-
шћења, постојао је неки вид централне позиције, одређене
за војног заповедника. Његова власт спровођена је преко
обласних (фелдкомандатуре), окружних (крајскомандатуре)

Сајмиште – Београдски
Јевреји  испред 
немачког павиљона



Због развоја
устанка у Србији у

лето 1941. године,
окупационе власти већ

29. августа укидају Савет
комесара и формирају
Владу националног спаса,
са генералом Миланом
Недићем на челу. Та влада
је током целог рата била
активни учесник у систему
репресије, легитимишући
својим наредбама, декрети-
ма, одлукама и уредбама

идеологију националсоцијализма. Пружајући истовремено
војну и полицијску помоћ окупационој сили Трећег рајха у
потпуности је омогућавала деловање нацистичког режима у
Србији.

У тој колаборационистичкој влади посебну улогу има-
ли су Александар Цинцар-Марковић, некадашњи министар
спољних послова Краљевине Југославије и потписник Трој-
ног пакта, и Димитрије Љотић, вођа фашистичке организа-
ције Збор. Цивилном становништву је од првих дана огра-
ничено кретање, забрањена су сва јавна окупљања, а си-
стем принуде предвиђао је и стрељање талаца у случају
оружаног напада на немачке војнике. Грађани нису имали
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право да располажу депозитима и штедним улозима који
су положени пре 18. априла 1941. године. 

Посебне мере за Јевреје и Роме

Све те мере односиле су се на целокупно становни-
штво, док су за Јевреје и Роме биле предвиђене и додатне,
посебно пооштрене и дискриминишуће. Већ 16. априла
1941. наређена је регистрација свих Јевреја и Рома да би
19. априла отпочело и њихово обавезно обележавање и из-
двајање на јавним местима. Обавеза ношења жуте траке и
Давидове звезде, односно натписа „Циганин”, била је по-
себно увредљива. Према подацима добијеним том реги-
страцијом, у Београду је до 13. јула регистровано 9.435 Је-
вреја и 3.050 Рома, што наводи на закључак да се, с обзи-
ром на то да је у Београду тада живело 11.780 Јевреја, по-
зиву на регистрацију није одазвало 2.345 особа.

На простору Моравске бановине регистровано је 843
Јевреја, у Банату око четири хиљаде, а на Косову 550. Кви-
слиншке власти добиле су обавезу да саставе и такозване
циганске листе, у којима би Роми чергари били јасно из-
двојени од оних са сталним местом боравка.

Првог ратног пролећа, сви Јевреји и Роми били су под-
вргнути принудном раду на рашчишћавању рушевина зао-
сталих од априлског бомбардовања. Тада им је забрањено
мешање са „аријевцима” – улазак у паркове, позоришта,
биоскопе, музеје, возила јавног превоза, лечење у јавним



болницама и улаз на пијачни простор ван одређене сатни-
це, као и поседовање фрижидера, радија, телефона. На-
редбом од 30. маја морали су да пријаве сву имовину, а за-
тим су им одузета и сва грађанска права. Главну улогу у
спровођењу првих мера прогона Јевреја и Рома имала је
Оперативна група Полиције безбедности и Службе безбед-
ности на чијем је челу био СС пуковник Вилхелм Фукс.

После 22. јуна и немачке објаве рата Совјетском Саве-
зу уследила су систематска затварања, хапшења и убијања
политичких противника, првенствено комуниста, али и свих
других демократски оријентисаних грађана, све у складу са
упутствима генерала Вилхелма Канариса и Рајнхарда Хај-
дриха о разбијању британске обавештајне мреже у Србији.
С обзиром на то да су сарадници комуниста у кабинету ми-
нистра др Срђана Будисављевића (одмах после формирања
владе Душана Симовића) уништили картотеку Антикомуни-
стичког одељења предратне полиције, надзор, интернира-
ње и провале комунистичких организација били су отежа-
ни, а архива је остала ван домашаја нациста. 

Сузбијање идеолошких противника

Зграда данашњег Дома Војске у Београду пре рата но-
сила је назив Ратнички дом. Заузима простор између четири
улице – Браће Југовић, Симине, Француске и Емилијана Јоси-
мовића. У њој је током немачке окупације Београда било
смештено седиште Гестапоа. У суштини, ту је било седиште
Оперативне групе Полиције и Службе безбедности са СС
пуковником Фуксом на челу. Та војнополицијска групација
имала је шест одсека и била подређена Главној управи за
безбедност Рајха у Берлину (РСХА) и Управном штабу војног
заповедника Србије. У оквиру групе налазило се око сто офи-
цира, углавном есесоваца, службеника, тумача и других спе-
цијалиста. 

Главна делатност јој је била сузбијање политичких и
идеолошких непријатеља Рајха, међу којима су на првом ме-
сту били Јевреји и комунисти, а затим Роми. Задатак те гру-
пе био је и да категорише све ухапшенике и на основу тога
одабира таоце за масовна стрељања. У њену надлежност
спадали су и логори при којима су функционисали специјал-
ни одреди (СС Сондеркоммандо) тако што су чинили управу
логора. Када се говори о оперативним пословима и егзеку-
цијама, на располагању тој злогласној есесовској групи ста-
јала је квинслишка Специјална полиција.

Када је 1942. године управа у Србији реорганизована,
целокупна структура Оперативне групе нашла се у рукама
заповедника Службе безбедности есесовског пуковника
Емануела Шефера, кога је за шефа Полиције и Службе без-
бедности у Србији у јануару 1942. године поставио лично
Рајхард Хајдрих. У пролеће 1942. године Шефер је надгле-
дао ликвидацију јеврејских жена и деце на Сајмишту, после
чега је саопштио Берлину: „Србија је без Јевреја!” Осуђен је
у Немачкој на шест и по година затвора и умро 1974. годи-
не. Одређен је и заповедник Полиције поретка ( БдО). То ме-
сто заузео је потпуковник Андреас Мај. Обе те организаци-
је биле су директно подређене новоуспостављеном Надле-

штву вишег вође СС и полиције, СС генералу Аугусту фон
Мајснеру, који ће ту остати све до 1944. године. Он је у сво-
јим рукама држао све немачке полицијско-безбедносне слу-
жбе, са квислиншком полицијом и оружаним снагама, што
га је чинило најважнијом кариком у окупираној Србији и, ка-
ко ће се показати, једним од највећих злочинаца у Београду.

Главна снага Службе безбедности био је њен Четврти
одсек, то јест Гестапо – Тајна државна полиција. Њен начел-
ник био је СС мајор Бруно Затлер, припадник политичке по-
лиције и члан Нацистичке партије од 1931 године. Присту-
пио је СС јединици Гестапоа 1938. године. У Београд је до-
шао у фебруару 1942. године и остао до октобра 1944. Један
је од најодговорнијих за нацистичке злочине над цивилима у
Београду и Србији 1942. године, а посебно за злочине над
заточеницима логора на
Сајмишту. Ухваћен је у
Берлину 1947. године и
пребачен у Совјетски Са-
вез. На тајном процесу у
НДР Немачкој 1952. годи-
не осуђен је на доживот-
ну робију, а из непознатих
разлога погубљен 1972.
године у затвору Лајпциг-
Мојсдорф.

Кроз реферат за Је-
вреје (а постојало је ви-
ше реферата – за масо-
не, руску емиграцију,
равногорски четнички
покрет, КПЈ, НОП), који
је носио име реферат 4 –
Б4, Гестапо је руководио
интернирањем јевреј-
ских и ромских жена и
деце у логор Сајмиште,
као и истребљивањем Је-
вреја у „душегупки” у
пролеће 1942. године.
Тим рефератом руково-
дио је СС поручник
Фриц Штраке.

У подруму Ратнич-
ког дома налазио се и је-
дан од два затвора Ге-
стапоа у Београду. Он
није сачуван, изузев ма-
лог дела испод степени-
шта на главном улазу у
зграду. У дворишту те
зграде током пролећа
1942. године био је пар-
кинг за „душегупку” –
камион у коме су гасом
отроване на стотине Је-
вреја.

1 .  м а р т 2 0 1 5 .
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Холокауст – Старо Сајмиште



Пет краљева Србије

Војни заповедник у Србији био је командант немачког
окупационог система и надзорних подређених му квислин-
шких власти. Службено је постављен 22. априла 1941, а био
је потчињен команданту за југоисточну Европу Вилхелму Ли-
сту, чије је седиште било у Солуну. Војном заповеднику била
су подређена два штаба: командни и управни. Харалд Тур-
нер, СС групенфирер, био је на челу управног штаба који је
1941. године имао важну улогу у одмазди спровођеној над
Јеврејима и Ромима и њиховом интернирању. Седиште вој-
ног заповедника налазило се до 9. маја 1941. у згради Берзе
рада, а касније, све до почетка 1944. године, у згради На-
родне скупштине. 

Када се партизан-
ска борба раширила по
целој Србији генерал
Лист именовао је генера-
ла Франца Бемеа за опу-
номоћеног команданта у
Србији, са пуном контро-
лом над свим немачким
органима и задатком да
уништи партизанске
снаге. Међутим, после
два месеца на његово
место долази генерал
Паул Бадер, а Беме одла-
зи из Србије. Франц Бе-
ме је у Србију стигао 16.
септембра 1941, с гене-
ралским еполетама 18.
армијског корпуса и по-
себним овлашћењима,
добијеним лично од Хи-
тлера, да угуши борбу
против Немаца. После
његовог наређења о
стрељању 100 цивила за
једног убијеног и 50 за
сваког рањеног немач-
ког војника (првенствено
су стрељани Јевреји и ко-
мунисти) уследиле су ма-
совне одмазде које су до
октобра однеле преко
15.000 живота широм
Србије. Ухапшен је у
Норвешкој и изведен
пред Нирнбершки суд
због злочина у Србији.
Извршио је самоубиство
у затвору 29. маја 1947.
године.

Историчар Кристо-
фер Браунинг пише да су
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војни заповедник, шеф управног штаба Харалд Турнер, гене-
рални опуномоћеник за привреду Франц Нојхаузен, шеф Ај-
нзацгрупе Сипо и СД Вилијам Фукс и опуномоћеник Мини-
старства иностраних послова Трећег рајха у Србији Феликс
Бенцлер били најмоћнији и најутицајнији људи у окупираној
Србији, па због тога, као и због несугласица које су између
њих биле честе, користи за њих израз „Пет краљева Срби-
је”. Они су одлучивали о животу и судбини свих грађана Ср-
бије, посебно оних јеврејске и ромске националности.

Харалд Турнер постављен је, по Хитлеровој жељи, за
шефа Управног штаба војног заповедника Србије у априлу
1941. године. Током масовних стрељања београдских јевреј-
ских и ромских мушкараца, у јесен 1941. године, тесно је са-
рађивао са генералом Бемеом, стављајући на располагање
заробљенике одређене за стрељање. Суђено му је у Београ-
ду 9. марта 1947. године и осуђен је на смрт стрељањем.

Улога фолксдојчера

У Априлском рату немачка „Народна група” (De utsche
Volksgrup pe) следила је упутства свог нацистичког вођства
окупљеног у Културбунду – Немачком културном савезу и
активно помагала трупе Трећег рајха. Као резултат догово-
ра између комесарске владе Милана Аћимовића и пред-
ставника немачке Народне групе из Баната, 14. јуна 1941.
донета је уредба по којој се Банат укључује у администра-
тивно-управни систем Србије, али се фолксдојчерима даје
право на самоуправу. На тај начин, немачка „Народна гру-
па” била је „држава у држави”, имала своју власт у Банату и
посебан положај у окупираној Србији. Била је подељена на
шест округа, од којих је један обухватао Београд и Србију
и носио име „Принц Еуген”.

Окружно руководство за Београд и Србију „Принц
Еуген” налазило се на данашњем Тргу републике у згради
палате „Реунион”. На челу је био Кристијан Биркер, пред-
ратни руководилац Културбунда на територији Београда.
У оквиру конфискације јеврејске имовине, окупациона
власт одузела је и зграду у којој се налазио Савез јевреј-
ских општина Југославије у Кнегиње Љубице 36 и преда-
ла је београдском Културбунду, који ју је претворио у
своје седиште.

Увођењем антисемитских мера у пролеће 1941. годи-
не фолксдојчери постају комесари јеврејских радњи, које
су касније „аријелизовали”, откупивши их испод цене од
генералног опуномоћеника за привреду и тако постали ње-
ни легитимни власници. Тај присилни откуп примењиван је
на сву јеврејску имовину, станове, имања и остало.

Припадници немачке „Народне групе” били су и у са-
ставу 64. резервног полицијског батаљона, јединице која је
била директно потчињена шефу управног штаба војног за-
поведника и учествовала у стрељањима Јевреја и Рома,
обезбеђивању логора и акцијама против партизана. Од
1942. године, поред полиције, фолксдојчери масовно по-
стају припадници злогласне Седме СС дивизије „Принц Еу-
ген”.
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Специјална полиција

Седиште предратног Четвртог (антикомунистичког)
одељења Опште полиције Управе града Београда (УГБ) од
1941. године до краја рата налазило се на Обилићевом вен-
цу 4. Квислиншка политичка полиција је током окупације би-
ла позната под називом Специјална полиција и заузимала је
трећи и четврти спрат, као и мансарду зграде. У истој згра-
ди били су и кабинети Драгог Јовановића, шефа свих поли-
цијских органа у Београду, и његовог помоћника, особе од
великог поверења нациста, Миодрага Ђорђевића. Предрат-
ни шеф Четвртог одељења Светозар Вујовић постављен је
за управника логора „Бањица”, а његов помоћник био је по-
лицијски поднадзорник Ђорђе Космајац, оба сурови батина-
ши и садисти. Специјална полиција је у логор „Бањица” то-
ком рата проследила око четири хиљаде људи, док је непо-
знат тачан број оних који су убијени или извршили самоуби-

ство у истражном поступку, пуштени или изведени на стре-
љање право из затвора. 

Затвор Специјалне полиције у Ђушиној улици у Београ-
ду, настао адаптацијом некадашње коњичке касарне Војске
Краљевине Југославије, имао је десетак ћелија, а нарочито је
био у функцији током 1944. године. Ћелије нису имале днев-
ну светлост, нити било какве отворе за вентилацију или
дневну светлост, што је нарочито осмишљено за сламање
отпора заточеника. У тој згради данас се налази Рударско-
геолошки факултет.

Терор фашистичке организације „Збор”

Фашистичка организација „Збор” (Југословенски на-
родни покрет „Збор”), којом је руководио Димитрије Љо-
тић, основана је 1935. године. То је била једина политичка
партија чије деловање нацистички окупатор није забранио.

Почетком окупације променила је име у Народни покрет
„Збор”. Из просторија у Његошевој 1, седиште Збора пре-
лази у Крунску 12, у просторије које је обезбедила окупаци-
она власт. Осигурање просторија чинили су наоружани при-
падници саме организације, војно организовани у оквиру
страначке формације под називом Српски добровољачки
корпус (СДК),док је непосредна команда била у рукама не-
мачких оружаних снага. Самим тим СДК је била формација
српских фашистичких добровољаца у оквиру немачке оку-
пационе војске.

Припадници СДК све до 1944. године учествују у бор-
би против партизана, а од 1943. године и у борби против
равногорских четника. Учествовали су у квислиншким вла-
дама, Специјалној полицији, пропаганди и управи, као и у
немачкој обавештајној служби. Београд су, уз логистичку
помоћ немачког окупатора, напустили 8. октобра 1944. го-
дине преко НДХ у правцу Словеније. ƒ

Холокауст – Старо Сајмиште



15

П
роцес истребљења Јевреја, односно „коначног
решења јеврејског питања” у Београду интензи-
виран је наизглед наивно, културним догађањем,
организованим с циљем оправдања каснијих ма-
совних злочина. Изложба о деловању и активно-

стима масона, Јевреја и комуниста, такозвана „Антимасон-
ска изложба”, била је једна од најупечатљивијих пропаганд-
них манифестација антисемитског и антикомунистичког ка-
рактера у окупираном Београду. У јуну 1941. године, како на-
води историчар Надежда Петровић, оформљен је посебан
Комитет антимасонске изложбе кога је чинило седам члано-
ва: новинари Стеван Клуић и Лазар Прокић (предратни про-
фашистички пропагандиста, издавач профашистичких ли-
стова „Сигнал” и „Зора”, шеф Одсека за пропаганду Пред-
седништва владе у време окупације), који су били директори
изложбе, Ђорђе Перић (један од власника „Политичког гла-
сника”, публикације која је заступала антипарламентаризам
и била блиска дворским круговима, „Политичке смотре” и
агенције „Авала”), Милан Банић, публициста („Масонерија и

Југославија”), Миодраг Ђорђевић, помоћник шефа полиције
Београда и члан Љотићевог „Збора”, Михаило Балић и Мило-
ван Поповић, асистент на Филозофском факултету у Београ-
ду, антикомунистички публициста (1942. године постао је
управник логора за прокомунистичку омладину у Смедерев-
ској Паланци). Сарадници на изложби (сликари, цртачи) би-
ли су углавном из редова руске антикомунистичке емиграци-
је, ангажовани у оквиру атељеа сликара Степана Кољеснико-
ва.

Пропагандна секција комитета је у току припрема и
трајања изложбе штампала деветнаест брошура антисемит-
ске, антимасонске, антикомунистичке и профашистичке са-
држине. Финансијска помоћ стигла је од немачког окупато-
ра. Изложба је отворена 22. октобра 1941, када су организо-
ване и колективне посете ђака, државних чиновника и рад-
ника. (Посетиоци су били привучени и топлим простором,
јер је те године зима била незапамћено хладна, као и покло-
нима јубиларним посетиоцима у виду ћебета, шећера, коко-
шки, масти и слично.)

ИСТРЕБЉЕЊЕ
Антисемитске мере немачке окупационе власти 

у Србији обухаватле су одузимање имовине, 

протеривање, интернацију, забрану лечења у јавним

болницама, обавезу ношења жуте траке, затварање

у логоре и на крају физичко истребљење
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ца Николић, као и одређени број агената који су радили
уз њега. У том одсеку морало је да ради и неколико Је-
вреја, углавном на административним пословима. Немач-
ке власти су за надзорника рада Седмог одсека постави-
ле комесара – најпре је то био гестаповац Ото Винцент,
затим Аустријанац Егор Забукошек, па гестаповац Караш
и СС штурмфирер Кен.

Поред тога што је добијала новац из државне касе,
Специјална полиција, а самим тим и Седми одсек, од 1.
јуна 1941. добијала је на месечној бази 16.000 динара за
„сузбијање јеврејско-комунистичке акције”, обезбеђених
тако што је принудно одузиман Јеврејима под плаштом
обавезних доприноса. Парадоксално и трагично – Јевреји
су финансирали сопствени прогон.

Поред контроле кретања, ношења жуте траке, безу-
слових поштовања забрана, чије је кршење најстроже
кажњавано, неретко и смрћу на лицу места, Јеврејима је
била наметнута и безочна регистрација. Седми одсек
имао је од 19. априла задатак да спроведе регистрацију
свих Јевреја и њихових радњи. Свакодневно је вођена
евиденција Јевреја одређених за принудни рад и њихова
подела у групе које су имале обавезу да чисте рушевине
настале као последица априлског бомбардовања Београ-
да, истоварају муницију и робу на пристаништу и желе-
зничкој станици и друге послове.

Неколико дана пре доласка депортованих банатских
Јевреја и оснивања логора „Топовске шупе”, 10. августа
1941, у Београду је регистрован 9.561 Јевреј и 679 јевреј-
ских радњи, као и 3.050 Рома („Цигана”).

Када је, у јесен 1941. године започето са масовним
убијањем Јевреја, Седми одсек добијао је од команде ло-
гора „Топовске шупе” извештаје и спискове о Јеврејима
„транспортованим за Немачку”, то јест о убијеним Јевре-
јима. Соломон Алтарац, један од Јевреја који је морао да
ради у Седмом одсеку, по личном наређењу комесара Ни-
колића морао је да на полеђину сваког добијеног картона
стави ознаку „ЛС” и датум наводног одвођења – ознака
„ЛС” значила је „Логор – стрељан”. 

Испред зграде Одсека између 8. и 13. децембра, по
наређењу немачког окупатора, сакупљени су сви прео-
стали београдски и банатски Јевреји, махом жене и деца,
и камионима пребачени на Сајмиште. У периоду који је
уследио, Одсек је наставио рад тражећи скривене Јевре-
је, све до пролећа 1943. године када је укинут. Јован Ни-
колић је до краја био његов комесар.

Одузимање имовине

Економски живот у окупираној Србији био је у над-
лежности генералног опуномоћеника за привреду Фран-
ца Нојхаузена, бившег немачког конзула у Београду, чије
се седиште до почетка 1943. године налазило у згради
Команде ваздухопловства Краљевине Југославије у Зему-
ну. Нојхаузен је био лично одговоран само Рајхсмаршалу
Херману Герингу, а задатак му је био да организује и во-
ди привреду у Србији.

Затворена је 19. јануара 1942, а квислиншка штампа
објавила је да ју је посетило више од 80.000 људи. У време
изложбе дошло је до врхунца масовних репресалија у Ср-
бији, а њен главни задатак био је идеолошко оправдање
окупаторског масовног терора, нарочито оног усмереног
ка Јеврејима.

Полиција за Јевреје

Задатак који су квислиншке власти добиле од Геста-
поа и војног заповедника за Србију у априлу и мају 1941.
године био је јасан – на њима је било да се постарају за
то да Јевреји поштују нови поредак. То је несумњиво из-
ражено у члану 21 наредбе од 30. маја 1941, која се од-
носила „на Јевреје и Цигане” у којем се каже да су: „...срп-
ске власти одговорне за извршење наређења садржаних
у овој наредби”. 

Ради спровођења наредбе у оквиру Специјалне по-
лиције формиран је Одсек за Јевреје и Цигане (Седми од-
сек Специјалне полиције – Јеврејска полиција). Одсек је
радио у пуном садејству са београдским Гестапоом, у ко-
ме се на челу Јеврејског реферата налазио СС поручник
Фриц Страке, као и Другим рефератом Другог Специјал-
ног одсека Одељења за државну заштиту при Министар-
ству унутрашњих послова (реферат за Јевреје, Цигане,
масоне и друге интернационалне организације) са Душа-
ном Вујишићем и Савом Шапинцем на челу. „Јеврејска по-
лиција” налазила се на другом спрату у згради Пожарне
команде на Ташмајдану до јула 1941. године, а тада пре-
лази у зграду Палилулске народне школе у Џорџа Ва-
шингтона 21. На челу Седмог одсека налазио се Јован Јо-

ЈЕВРЕЈСКА ИМОВИНА 
ПРИПАДА СРБИЈИ

Влада Милана Недића донела је 28. августа 1942.
Уредбу којом је сву јеврејску имовину национализовала:

1.Имовина оних Јевреја који су 15. априла 1941. го-
дине били држављани бивше Краљевине Југославије, или
били без држављанства, ако се налази на српском под-
ручју, припада Србији без икакве накнаде. Од овога се
изузима имовина Јевреја – бивших припадника Немач-
ког рајха, сада без држављанства.

2.(...) Ако је Јеврејин чија имовина на основу 1.
припадне Србији обавезан да на основу законских
прописа даје издржавање трећем лицу, Србија не
јамчи за захтеве о издржавању који после припада-
ња имовине буду доспевали. Али Србија може са не-
јеврејским лицима која имају права на издржавање и
свој редован боравак у земљи о висини тих потражи-
вања склопити поравнање. (...)

3.У случајевима сумње да ли једна имовина потпа-
да под удар ове уредбе одлучује министар финансија.
Његова одлука је коначна и против ње нема места прав-
ном леку.



У оквиру те установе формиран је посебан одсек ко-
ји је управљао конфискованом јеврејском имовином, чи-
јом се продајом (а куповали су је домаћи Немци и при-
падници квислиншког апарата) финансирало издржава-
ње логора на Сајмишту. Сва имовина која се још налази-
ла под управом генералног опуномоћеника предата је
влади Милана Недића, која је августа 1942. године изда-
ла Уредбу о припадању имовине Јевреја држави Србији.

Посебне болнице

Једна од наредби којом су Јевреји и Роми искључени
из јавног живота односила се на забрану рада у болницама
здравственим радницима јеврејског порекла, као и забрану
коришћења услуга јавних болница и амбуланти. Немачке
власти наредиле су у априлу 1941. године да се образује
посебна јеврејска здравствена служба, а за директора те
иституције изабран је доктор Исак Ешкенази, познати бео-
градски лекар. За рад у болници пријавило се 66 лекара, 24
студента медицине, 6 апотекара и 26 болничарки. Главна
амбуланта, као и Управа јеврејске здравствене службе, би-
ла је смештена у згради Савеза јеврејских општина у Кне-
гиње Љубице 34. Постојале су још три привремене амбу-
ланте: у згради „Онег Шабат” у Јеврејској улици, у ашкена-
зи синагоги у Космајској и на Ташмајдану, при седишту
Седмог одсека. Ова последња, при „полицији за Јевреје”,
имала је задатак да утврди постојање евентуалног обоље-
ња код људи који су сваког дана били упућивани на присил-
ни рад, али коначну одлуку о здравственом стању доносио
је Седми одсек.

Крајем јуна оформљена је Јеврејска болница у Високог
Стевана 2 (данас се на том месту налази Дефектолошки фа-
култет) у згради Јеврејског женског друштва, а за начелни-
ка је постављен доктор Букић Пијаде. Захваљујући „Срп-
ском црвеном крсту” и доктору Сергеју Рамзину, директо-
ру санитета београдске општине, болница је добила основ-
на средства за рад: лежајеве, санитетски материјал и леко-
ве. Лекари и апотекари донели су лични инвентар (инстру-
менте, рендген апарате, лекове). У болници су радиле и по-
себне комисије које су често издавале потврде о болести
потпуно здравим људима како би на тај начин они „купили”
време потребно за организовање бекства из Београда.

У болницу се могло сместити сто пацијената, али су
капацитети убрзо морали да се прошире. У прво време по-
стала је „азил за физичке и душевне инвалиде, старце и не-
моћне”, а када су у августу из Баната протерани сви Јевреји
и депортовани у Београд, морала је да прими и известан
број људи из тог транспорта, док су остали били смештени
у „Омег Шабат”, стару синагогу у Аврамовој улици, и по
приватним кућама.

Исхрана у болници била је лоша, јер хране није било, а
болесници су смештани и по ходницима. Немачке контро-
ле биле су свакодневне, а гестаповци су, приликом својих
веома сурових контрола, издвајали одређен број људи које

су, мада без
прегледа, сма-
трали здравима
и враћали у ло-
горе. Јеврејска
болница прима-
ла је и тешке
б о л е с н и к е ,
углавном жене
и децу, које су
Немци доводи-
ли из логора
„Сајмиште” и
„Топовских шу-
па”. Ово преба-
цивање поста-
ло је интензив-
но почетком
1942. године,
када је неколи-
ко стотина љу-
ди доспело у
болницу. 

Пред почетак масовне ликвидације, половином мар-
та 1942. године у болници је било око 800 људи. И боле-
сници и особље били су уверени да ће ускоро бити пре-
бачени негде у Пољску. Међутим, 18. марта 1942. почела
је ликвидација свих болесника и особља. Цео кварт окру-
жиле су јаке снаге немачке војске и љотићеваца, а неко-
лико пута дневно долазио је и камион „душегупка”. По
сећању једног очевица велики сиви камион без отвора на
товарном делу паркирао би се тако да се са улице уоп-
ште нису могли видети људи који у њега улазе. Својим
задњим делом „спојио” би се са отвореним двокрилним
вратима болнице, тако да су људи директно из зграде
улазили у њега. Ишао је улицом Тадеуша Кошћушка пре-
ко Славије у правцу Аутокоманде до Јајинаца. У току пута
сви заточени људи били би угушени. ƒ

Старо Сајмиште – стрељање
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Драга моја мила дјецо!

Ово су можда последње речи које упућујем Ва-ма моја мила дјецо у оћи мога поласка у логор. Ста-ра сам и изнемогла услед многих трзавица које сампретрпела у задње време. Ви сте млади па ако ВамБог животе поклони опет ће те бити сретни сасвојим вјерним другарицама. Али ја сигурно ове пат-ње у овој зими нећу преживјети. Зато да знате дасу моје мисли докле год у мени живот постоји самокод Вас биле и само сам жељна била да Вас још јед-наћ видим, ал није ми суђено било. Твоја Ружа каковјерно и поштовано издржала је крај мене до задње-га часа, и ако Вам Бог да да се у животу нађете бу-дите сретни и задовољни до краја свога живота.Њој захваљујем да сам издржала ове тешке дане, даје могла она би и даље остала узаме али и од ње суме одвојили. Зато остављам шта год имадем још укући њој а она ако хоће може да дели с Вама. Ако севратим и будем сретна да Вас још једном загрлимза мене ће на вас увјек бити мјеста то знам поузда-но. Сада нећу више да пишем јер речи чиме би болмој могла описати немам и зато моја дјецо остај-те ми сретни са својим милима Љуби Вас у у духуВаша Мама.
(Писмо Годел Берте пре поласка у логор)

ПОСЛЕДЊЕ РЕЧИ
Драга Вера и Данће,

Пишем ти последње моје речи јер незнам да ли ћемо се видети јуче сам вас чека-ла али узалуд. Поздрави све познате друговетвоје родитеље Гледићку и све другарице ко-је ја познајем може бити да ћу остати у бол-ници са мамом болница се налази у ВисокогСтевана 2 распитај се за нас ми како смо чу-ли идемо за Сајмиште а одатле куд Бог даљуби тебе и Данћета и увек мисли на тебе
Стела 

(Писмо из Јеврејске болнице, пре 
поласка у логор)

Деца и мајке у логору Стара Градишка



На подручју Београда већ првих дана
окупације формирају 
се концентрациони логори 
за Јевреје, већином жене и децу

И
нтернација политичких противника и Јевреја за-
почела је 22. јуна 1941. године (у логор „Свилара”
у Панчеву). Наредних месеци створена је широка
мрежа логора у целој Србији. Они су били „резер-

воар” талаца за масовна стрељања и имали главну улогу у
спровођењу „коначног решења јеврејског питања” у Срби-
ји. Први логор у Београду била је „Бањица” ( формиран 9.
јула), а затим су оснивани „Топовске шупе” у Београду ( 22.
августа), Шабац – „Сењак”, Ниш – „Црвени крст” (30. сеп-
тембар) и Јеврејски логор у Земуну (8. новембра).

На простору данашње Аутокоманде у Београду наци-
сти су у лето 1941. године формирали логор Топовске шу-
пе. На том месту се 1897. године налазило артиљеријско
вежбалиште и војна касарна, а у непосредној близини била
је једна од првих урбаних градских четврти – „чиновничка
колонија”. Логор је почео са радом у августу 1941. године,
када су у њега депортовани таоци из Београда и Баната. У
страшним условима, до краја лета ту је затворено око шест
хиљада Јевреја и око 1.500 Рома.

После сурових хапшења Јевреја у Банату, махом му-
шкарци су затворени у логоре у Панчеву, Великом Бечке-
реку и Новом Бечеју, а затим њих око 3.300 пребачени у
Београд и смештени по кућама и у ашкенази синагоги у Ко-
смајској улици. Када су започела масовна хапшења бео-
градских Јевреја, 22. августа 1941. почело је и њихово ин-
тернирање у логор „Топовске шупе”. Овај логор називан је
и „Јеврејски логор Београд”, а њиме је управљао Јеврејски
реферат Гестапоа. Стража и команда биле су немачке, а
привидна управа препуштена је Јеврејима. Војници Вермах-
та били су директно укључени у акције надгледања и затва-
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рања Јевреја и Рома у Србији и искључиво су они вршили
масовне егзекуције, а српска жандармерија и Специјална
полиција пружале су логистичке услуге и помагале при хап-
шењу и одвођењу у логор.

„Топовске шупе”

У „Топовским шупама” у нељудским условима било је
смештено просечно око 1.400 заточеника. Породице су мо-
гле да их посете и донесу храну да би се смањили трошкови
издржавања логораша. Таоци су ликвидирани готово свако-
дневно током јесени 1941. године на неколико локација у не-
посредној близини града (Троструки сурдук код Сурчина, Де-
либлатска пешчара, у близини железничке станице Јајинци у
Раковици). Најмасовније ликвидације биле су на стратишту
код села Јабука у близини Панчева и на некадашњем војном
стрелишту код села Јајинци испод Авале. Ликвидације су би-
ле део казнених мера генерала Бемеа, које су обухватиле и
стрељања цивила у Ужицу, Шапцу, Краљеву и Крагујевцу.
Ове егзекуције су биле толико велике да су превазишле по-
стојећу бирократску организацију пописа жртава. 

Након масовних убистава у октобру и новембру 1941.
године, у логору „Топовске шупе” остало је свега око 300 Је-
вреја и неколицина Рома. Крајем новембра 1941. године по-
следњи заточеници „Топовских шупа” премештени су да ра-

Топовске шупе

Споменик жртвама рације – Нови Сад
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Када сам спроведен са осталим мојим друговима улогор „Топовских шупа” на дан 18. октобра зате-као сам око 100 Јевреја. То су били углавном некезанатлије, неколико стараца и лекара и управа (...) Насам дан 18. октобра скупљено је близу 3.000 Јевреја. Утоку следећих дана продужило се са појединачним ску-пљањем заосталих Јевреја у Београду и они су довођениу логор у мањим групама, тако да је у свему било близу4.000 Јевреја из Београда у логору код „Топовских шу-па”. Првих седам дана сви смо ми из логора ишли на радоко 6 сати ујутро и враћали се увече између 5 и 7 сати.За ових првих седам дана нико није био ликвидиран имогли смо добијати храну из вароши од својих сродни-ка као и примати кратке посете које су трајале 5 мину-та. Али већ крајем октобра отпочело је одвођење Јевре-ја из логора камионима
у већим групама од 100
до 300. Редовно је уо-
чи одвођена увече до-
лазио Штраке или не-
ко други из Гестапоа
односно Јеврејске по-
лиције и издавао наре-
ђење колико Јевреја
треба да се спреми за
пут сутра дан ујутро.
Сами Јевреји из управе
били су дужни да одре-
де лица која ће сутра
дан ићи на пут односно
стрељање и затим је
неко од Јевреја из
управе увече прозивао односно саопштавао оним Јевре-јима који су требали да иду на пут.

Ујутро већ око 6 сати стизало је од 3 до 6 камионаи обично око 9 часова натоварени сваки са по 40 до 50Јевреја одлазили су у правцу Панчева. Колико смо мо-гли ми у логору да се обавестимо камиони су возили доскеле на Дунаву код панчевачког моста, ту их истовари-ли и затим се враћали празни у Београд. Затим смо би-ли чули да су сви ти Јевреји стрељани негде поред путаизмеђу села Јабуке и Панчевачког рита у близини некогаеродрома. 
Кад су одвођене мање групе из логора онда суобично дозвољавали да се понесу личне ствари, докприликом одвођења већих група то нису дозвољавали,мада и то није било увек тако. Одвођење Јевреја врше-но је камионима предузећа Феберајшафт. И тако је тоишло све до мога бекства из логора 11. новембра, кадаје у свему остало у логору највише 200 до 300 Јевреја.За сво време док сам био у логору код Топовскихшупа нисмо добијали никакву храну од окупаторских

власти. Савез јеврејских општина свакога дана спремаонам је супу за ручак врло слабе хранљивости и то на сва-ког отприлике по пола литре. Супа је била водењава,без масти и са врло мало запршке. Сем тога нередовносмо добијали по 150 до 200 грама пшеничног црног хле-ба дневно, а у почетку првих дана добијали смо ујутронезаслађену црну кафу. Наш смештај у самом логорубио је врло рђав. Углавном смо били смештени у две ве-ће зграде које су у приземљу имале коњушнице а наспрату по две собе. Лежали смо један до другога поре-барке густо збијени један до другога. У коњушницамапоред лежаја на самом патосу су били изграђени од да-сака лежаји у висини коњских јасли.
Када је известан број Јевреја био ликвидиран пр-вих дана новембра месеца, онда су почели доводити ка-

мионима у већим гру-
пама цигане из Београ-
да и из унутрашњости
и смештати их на ме-
ста ликвидираних Је-
вреја. Цигани су били
груписани у једној ко-
њушници и једној соби
на спрату а било их је
око 1.000. Сећам се да
је било Цигана из По-
жаревца, Врања, Ниша
итд. Чим су Цигани
стигли одмах су почели
и њих заједно са Јевре-
јима транспортовати
камионима на скелукод панчевачког моста. Када сам ја побегао из логораније више било ни једног Цигана.

Приликом одвођења Цигана нису прављени ника-кви спискови нити су они појединачно по имену одре-ђивани да се спреме за пут, него су их издвајали по гру-пама од 50 до 200. (...)
Приликом лагерисања београдских Јевреја мушкогпола старијих од 14 година од 18. октобра 1941 . год. панадаље у логор код Топовских шупа нису одузиманеличне ствари, новац и друге драгоцености. Међутим ло-горска немачка стража врло је често упадала у коњи-шнице и собе ноћу и одузимала сатове, налив пера, но-вац и друге ствари. То су махом радили у пијаноме ста-њу уз пуцање из пушака. Вро је била честа појава да сенемачка логорска стража опијала у стражари, оргијалаи тако пијана уз пуцњаву насртала на поједине Јевреје.Било је и појединих туча Јевреја, али су много више ту-кли Цигане. (...)

(Сведочанство Алфреда Казеса пред ДК 18. априла1945. године)

СВЕДОЧАНСТВО 

Камиони у којима су Јевреји одвођени на стрељање



рен је свечано 11. новембра 1937, а на њему су се, у нацио-
налним павиљонима, грађанима Југославије представљала
достигнућа европских земаља. Иако је лева обала Саве при-
падала НДХ, простор Сајмишта издвојен је из јурисдикције
хрватских усташких власти и предат на употребу београд-
ском Гестапоу. На његовом преуређењу у логор и припреми
за прихват неколико хиљада заточеника радила је, крајем ок-
тобра 1941. године, немачка Организација Тот, која је име
добила по свом оснивачу доктору Фрицу Тоту. 

Јевреји који су дочекали зиму у Београду, већином жене
и деца, добили су 7. децембра 1941. позив да се окупе ис-
пред зграде Специјалне полиције за Јевреје како би били
пребачени у Логор „Земун”. Требало је да понесу најнужнију
одећу и постељину, прибор за јело и храну за три дана, као и
кључеве од станова, са тачно исписаним адресама, које ће
предати на одласку.

де на уређењу логора „Сајмиште”, где се њихов живот и
окончао.

По завршетку рата простор „Топовских шупа ”додељен
је Југословенској народној армији и ту је смештена Војна ра-
дионица. Сећање на место страдања хиљада људи готово да
је нестало. Простор на којем се налазио логор приватизован
је после 2000. године. Део је откупио концерн МПЦ, а већи
део прешао је у власништво компаније Делта ријал естејт,
који је накнадно преузео Делта холдинг. Простор логора
обележен је тек 2006. године, скромном бакарном плочом
која је више пута скрнављена. Данас простор има статус „до-
бра под претходном заштитом”.

„Сајам ”узорака у Земуну

У првој години окупације, после масовних убистава Је-
вреја, немачка окупациона сила намеравала је да јеврејске
жене и децу из Србије изолује у посебан логор или гето.
План изградње великог логора код шабачког села Засавица
на реци Сави показао се неподесним због честих поплава,
па је за место логора одабран београдски „Сајам узорака ”и
његови павиљони. „Сајам узорака” био је први „прелазак”
Београда на простор који је вековима био граница између
Аустрије и Турске, односно Србије и Аустроугарске. Отво-

СТАРО САЈМИШТЕ
После бањичког, логор „Сајмиште” био је највећи

логор на територији Београда у Другом светском рату.
У току непуне три године у њему је било заточено око
40.000 мушкараца, жена и деце. У првој фази по-
стојања, од 8. децембра 1941. до 10. маја 1942,
функционисао је као Јеврејски логор „Земун”. То-
ком тих пет месеци у њега је доведено од 6.400
до11.000 првенствено јеврејских и око 600 ромских
жена и деце. Готово сви јеврејски заточеници су
усмрћени, без обзира на старост и пол. 

После 10. маја 1942. логор је преименован у „При-
хватни логор” и добио је главну улогу у експлоатацији
радне снаге са територије Балкана. Од маја 1944. го-
дине логор је прешао у надлежност Независне Држа-
ве Хрватске и у септембру затворен.

Јеврејски логор на Сајмишту био је сабирни, али
по типу дефинисан као концентрациони логор, под
управом Безбедносне полиције и Службе безбедно-
сти. Финансиран је продајом јеврејске имовине којом
је располагао штаб Нојхаузена. Управник и заменик Је-
врејског логора били су СС подофицири Херберт Ан-
дорфер и Едгар Енге. Одржавање реда било је препу-
штено Јеврејима. Као и у концентрационим логорима у
Немачкој и Пољској, и овде је постојала „логорашка
самоуправа”. У логору је, према доступној документа-
цији, 6. фебруара 1942. било 76 одојчади, 1.136 деце
испод 16 година и 4.442 особе преко 16 година. 

ИМА ЛИ ВАСКРСЕЊА?
„Мила моја, (...)
....Близу смо света, а тако удаљени од свих. Ниса ким немамо везе, живот сваког појединца напо-љу тече исто тако даље, као да се пола киломе-тра даље не одиграва кланица шест хиљада неви-них. Сви смо једнаки по своме кукавичлуку и ви ими.(...) Какве ли намере имају са нама? У сталнојсмо напетости: хоће ли нас стрељати, дићи узрак, транспортовати за Пољску?(...) Ти не знаш,као што ни ја нисам знала, шта то значи бити ов-де. Желим ти да никад не сазнаш. Већ као дете бо-јала сам се да ме не закопају живу. И ово је нека вр-ста привидне смрти. Хоће ли после ње бити некогваскрсења? (...)”

(Део писма Хилде Дајч из логора на Сајмишту,упућено Мирјани Петровић почетком фебруара1942. године)
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У логору на београдском „Сајму узорака”, који је добио
назив Јуденлагер Семлин, јеврејске жене и деца смештени
су у југословенске националне павиљоне број 1, 3 и 5, а ром-
ске жене и деца у павиљон број 2. Турски павиљон претво-
рен је у мртвачницу и купатило, а у павиљон Николе Спасића
смештене су болница и апотека. Команда логора и јеврејска
управа налазили су се у сајамској кули, централном објекту
на коме се налазила нацистичка застава. 

Поред Јевреја који су се одазвали позиву, 9. децембра у
земунски логор пребачена је, из бањичког, група Јеврејки,
као и јеврејске избеглице које су бугарске власти вратиле у
Србију. До 15. децембра у логор је, по извештају опуномоће-
ног и командујућег генерала у Србији, смештено 5.281 лице,
а почетком 1942. године још 200 до 300 особа из „Топовских
шупа.” 

После убијања јеврејских заточеника, логор постаје
стални извор талаца које су у знак одмазде окупатори стре-
љали по потреби, а и робовске радне снаге за успешно функ-
ционисање немачке привреде. Утврђени број жртава логора
„Земун” на Сајмишту, заједно са умрлим и убијенима у „фи-
лијалама” – логору Организације Тот на Ушћу и на ади
Острово износи 12.884 људи до септембра 1944. године ка-
да су усташе, којима је немачка управа предала логор у мају,
напустиле територију. 

Прво спомен-обележје жртвама логора на Сајмишту по-
дигнуто је 1951. године на Бежанијској коси, на месту где је
ексхумирано 3.600 лешева, а затим на Јеврејском гробљу у

ОРГАНИЗАЦИЈА ТОТ
Организација Тот регрутовала је, у годинама пред

Други светски рат, за војно-цивилне послове више од
1.700.000 Немаца. Била је важна карика у систему при-
нудног рада, а готово да се ни по чему није разликовала
од устројства војске, за коју је све више радила. После
погибије др Тота у авионској несрећи 1942. године, уло-
гу вође преузима Алберт Шпер. До 1944. године Орга-
низација Тот запошљава милион и по људи, а проценат
стране радне снаге и ратних заборљеника стално расте.
Они су ангажовани на пољопривредним добрима и утвр-
ђивању војних објеката. Позиција те организације на
окупираним територијама постаје све важнија, јер је
присилан и робовски рад био основ немачке ратне про-
изводње.

СТРАТИШТЕ КОД СЕЛА ЈАБУКА
Прве егзекуције цивилног становништва на тери-

торији данашње Србије почеле су у Банату још у току
Априлског рата. Масовна убијања настављају се током
лета и јесени 1941. године. У непосредној близини села
Јабука, на путу према Панчеву, у том периоду постојало
је једно од највећих стратишта цивила у целој Србији.
Према процени Државне комисије за утврђивање зло-
чина окупатора и њихових помагача ту је стрељано ви-
ше од десет хиљада људи.

Стратиште су за време убијања обезбеђивала три
митраљеза и 12 стрелаца, а близина Тамиша и равница
онемогућавали су бежање талаца. У извештају немачког
поручника Валтера, од 1. новембра 1941, описано је јед-
но од масовних стрељања у Јабуци (Апелдорф), које се
десило 27. или 30. октобра: 

„...Највећи део времена отпада на копање гробова,
док се само стрељање брзо свршава (100 људи за 40 ми-
нута)... Стрељање испрва није оставило утисак на моје
војнике. Али, другог дана већ се могло приметити да по-
јединци немају нерава да врше стрељања дуже време.
Мој лични утисак је да се за време стрељања не јавља
никакав душевни отпор, али се то јавља касније када чо-
век увече на миру о томе размишља...”

Земуну, на месту укопа 6.500 убијених логораша Прихватног
логора Земун. На Јеврејском гробљу у Београду 1952. године
подигнут је велики споменик Јеврејима убијеним у Другом
светском рату, дело вајара Богдана Богдановића, који је фи-
нансирала Јеврејска општина.

На месту самог логора, прва спомен-плоча постављена
је на зид једне зграде 1974. године. Од тада  до данас није
решен начин на који би се то стратиште достојно обележи-
ло. Споменик жртвама геноцида који се данас налази између
комплекса некадашњег логора и реке Саве постављен је
1995. године поводом прославе педесетогодишњице осло-
бођења од фашизма.

Решено „јеврејско питање”

Начелник штаба распуштене Југословенске војске Бо-
гољуб Илић известио је 31. децембра 1941. Душана Симови-
ћа и владу у Лондону да „.. Јевреја више нема у Београду”. У

наредна три месеца у логор Земун доведени су и Јевреји из
логора у Шапцу, Нишу, Косовској Митровици, Крагујевцу и
Новом Пазару.

У извештају шефа управног штаба Харалда Турнера о
разговору са Миланом Недићем од 28. марта 1942. каже се,
између осталог: „Генерал Недић је даље навео тешкоће које
му у земљи још причињавају остаци масона, као и прикриве-
ни Јевреји и Енглези. Ја сам одвратио да је јеврејско питање
практично решено и да ће са преосталим Јеврејима и још
присутним масонима бити брзо рашчишћено. Господин Не-
дић ће после моћи да присвоји историјску заслугу да је за
време његове владавине јеврејско питање у Србији у потпу-
ности решено...” 

Спомен-обележје – село Јабука код Панчева
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На Сајмиште сам одведена 8. децембра 1941. годи-не. Био је хладан, снежни дан, сви смо се ми – ко-ји смо имали позив за тај дан – пријавили у поли-цију за Јевреје у Џорџа Вашингтона улици, у 6 часова ују-тро, и тамо сатима чекали на ред да будемо одведени.Позиви су гласили на име и њих смо добили дан раније;разносили су их Недићеви жандарми. У позиву је билонаређено да понесемо хране за три дана, а од одела, пре-обуке и постељних ствари само онолико колико можемосами носити. Пре тога предала сам, онако како је у пози-ву било наређено, кључеве од свог стана и подрума. Подпретњом смртне казне, било је најстрожије забрањенода се и најмањи део јеврејске имовине сме отуђити илидати коме на чување.
Пребацивали су нас камионима; радило је вишекамиона али је истовремено одлазио само један ка-мион за људе и један камион за ствари.  На ред самдошла око 8 часова. Нико нас није смео испратити;Немац стражар најурио је моју кћер, која је дошла даме испрати, кундаком, запретивши да ће и њу одве-сти ако се одмах не удаљи.

Смештени смо у павиљону број 3. Могло нас је би-ти око 4.500 жена и деце, најмање. Када је тај павиљонбио толико пун да се нисмо могли кретати а ни дисати,онда су Немци новопридошле Јеврејке смештали прво упавиљон број 2, а затим, када је и овај био препун, у па-виљон број 1. Цигани су били смештени у павиљонброј5. Тамо су били смештени не само Цигани из Београда иоколине већ и Цигани вероватно из Војводине – који субили добро одевени и који се нису хтели дружити са на-шим Циганима.
По нашем доласку на Сајмиште, Немци су изврши-ли детаљан претрес по нашим стварима и над нама и томсу нас приликом опљачкали до голе коже.Живот у логору био је страшан. Павиљон је биотолико претрпан да смо се једва могли окренути. Купа-тила није било, нити је било могућности да се дође добар мало топле воде да би опрале себе и децу. Били смостога приморни да се перемо леденом водом из водо-вода и то, врло често, на пољу ван павиљона на средсајмишта, по најгорој зими и ветру, јер је човек с по-четка имао још стида и није могао то да обавља пред4.500 жена и, још горе, деце. С горњих спратова цури-ла је на доње мокраћа мале деце, текла је вода којом сужене, по наређењу Немаца, морале рибати лежаје та-ко да су сви доњи спратови били загађени а слама увеквлажна. Сламу нам нису уопште мењали. Многи нисуимали ни сламе јер нисмо стигли да је узмемо – прверезерве разграбљене су врло брзо, а нову нам Немци

нису давали. Како од куће нисам понела постељину јерсу ми Немци пре тога опљачкали стан, била сам прину-ђена да спавам на голим даскама и да се покривам сво-јим танким капутићем, тако да сам ужасно трпела одзиме, од чега и данас осећам последице.Нарочито тешко било је јутро када смо, по наређе-њу Немаца, морали пуна два сата да чекамо напољу дасе павиљон „ветри” – што је био само један облик муче-ња који су измислили Немци. Павиљон се „ветрио” поцео дан и целу ноћ јер није било прозора а зидови и кровсу били толико оштећени од бомбардовања да је сталноулазио чист ваздух, а и снег и киша тако да је бетон у па-виљону био пун бара или леда, већ према времену...Храна је била веома лоша. За време док сам се на-лазила на Сајмишту, тј. децембра месеца и почетком ја-нуара – храну је слала београдска Општина. Касније самчула да је било још много горе. Изјутра, шоља топле во-де коју су Немци називали кафом и за коју смо моралисатима чекати на ред. За ручак, око четврт литре најче-шће купуса, обично трулог и куваног на лоју. Требалисмо припремати и вечеру, али због недостатка довољногброја казана било је уређено тако да један део прима ру-чак, а други вечеру. Само три-четири пута ми се десилода сам примила и ручак и вечеру истога дана. С почеткасмо примали хлеб, али већ после неколико дана Немцису нам издавали проју, највише до 150 грама, по правилубуђаву и непечену.
Здравствено стање је било очајно. Од зиме и гладинастала су побољевања па је било случајева да нас је нахиљаде лежало у павиљону – од грипа и промрзлина. Са-мо се мали број могао склонити у амбуланту јер је амбу-ланта имала највише педесет кревета, сви остали лежа-ли смо болесни у павиљону. И тако тешко болесне, свесу болеснице па и мала деца морали излазити напоље завреме „ветрења” павиљона и тамо проводити по два са-та по највећој зими. Најчешће болести биле су грип, про-мрзлине, запаљење плућа, као и абортуси, односно пре-времени порођаји од глади и узбуђења.Немци су, без обзира на страховиту зиму која је та-да владала, шишали жене код којих би нашли вашке илисамо гњиде. Вршили су у ту сврху нарочите редовне пре-гледе. Око католичког Божића 1941. године, позвао меје немачки командант и саопштио да сам, на захтев могамужа Мирослава Рота, који није био Јеврејин, ослобође-на логора. Додао је том приликом „кад се један блесавихришћанин нашао да ожени Јеврејком требало је и он дацркава у том логору као и сви остали Јевреји”.(Сведочанство Шарлоте Рот пред ДК 19. маја 1947.године) 

СВЕДОЧАНСТВО 2
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У складу са закључцима нациста, донетим на Конферен-
цији у Ванизеу, на којој је донета одлука о начину уништења
Јевреја у Европи и „коначном решењу јеврејског питања”, и
у Србији се приступило систематском уништењу Јевреја. Од-
лука је донета у врху берлинске нацистичке елите, на иници-
јативу и сугестије локалних окупационих власти. Генерал Ба-
дер и опуномоћеник Министарства иностраних послова у
Србији Феликс Бенцлер решили су да до пролећа испразне
логор на „Сајмишту” на тај начин што ће прво „решити пи-
тање релативно мале јеврејске популације”. Предлагали су
пресељење преосталих Јевреја у Румунију или Пољску, где
би били ликвидирани у логорима, али у Берлину је одлучено
да се Јевреји из Србије ликвидирају у самом Београду. 

Руководилац Јеврејског реферата у Министарству ино-
страних послова Трећег рајха Франц Радемахер записао је
29. маја 1942. да „јеврејско питање” у Србији није више ак-
туелно већ је само „ствар сређивања правних питања у вези

У једном документу такозване „Владе народног спаса”
Милана Недића из 1942. године између осталог се наводи:
„Захваљујући окупатору, ослободили смо се Јевреја...”

„(...)Транспорти су одлазили једним огромним ау-томобилом потпуно затвореним, сиве боје. У аутомоби-лу је могло стати по 100 лица – 10 реди по 10 лица. Уњему није било седишта. Ауто је увек стајао испред зе-мунског улаза у логор – није никад улазио у сам логор.Нисмо могли да утврдимо у ком правцу одлази. Онимакоји су били одређени за транспорт наређено је – илибоље љубазно саветовано, да највредније ствари поне-су са собом, а да све остало брижљиво упакују и на па-кету ставе своју тачну адресу. Те упаковане ствари ин-тернирци су непосредно пред одлазак доносили допред сам камион, који је увек ишао иза великог сивогаутомобила, и СС-овци су убацивали те пакете у ками-он. Одмах после тога наређено је интернирцима да уђуу аутомобил, па су и аутомобил и камион заједно крену-ли у нама непознатом правцу. Тако су ти транспорти од-лазили скоро сваког дана. Обично недељом и празни-ком није било транспорта, али било је дана када је ауто-мобил долазио два пута. Шофер сивог аутомобила ула-зио је често у логор, сакупљао децу око себе, миловаоих, узимао у наручје и делио им бомбоне. Деца су га во-лела и увек када би дошао трчала му у сусрет по бомбо-не. Нико у логору није слутио да људе одводе у смрт.Чврсто се веровало да се ради о пресељењу у неки рад-ни логор.(...)”
(Сведочанство Хедвиге Шенфајн пред ДК 19. апри-ла 1947. године)

СМРТОНОСНИ ТРАНСПОРТИ

Паул Бадер
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сници из Јеврејске болнице у Београду, њих око 800, који
су убијени у вожњама између 19. и 22. марта.

У логору се на дан 31. марта 1942. налазило 5.293 за-
точеника. Шеф БдС Емануел Шефер и шеф београдског
Гестапоа Затлер саопштилим су команданту логора Андор-
феру план који је укључивао употребу „душегупке”. До 10.
маја, сходно плану, убијено је 5.220 Јевреја. Камион је сва-
ког дана возио жртве до Јајинаца, некада и по три пута
дневно. 

Јајинци

Одмах по затварању првих талаца, немачке окупацио-
не власти у Србији одредиле су посебна места за егзекуције
цивила. Бивше војно стрелиште у близини села Јајинци код
Београда испод Авале (11. километар Авалског пута) изабра-
но је као најподеснији простор за погубљења десетине хи-
љада људи и сахрањивања оних који су убијени у камиону
„душегупки”. Обрасло густом шумом, уз насип и грудобран,
било је погодно за неометана стрељања. За само две године,
од јесени 1941. до јесени 1943. године Јајинци су постали
највеће стратиште на територији Србије, где је према зва-
ничним (мада не и сасвим поузданим и прецизиним) подаци-
ма убијено и сахрањено око 80.000 мушкараца, жена и деце. 

На том стратишту људи су убијани због своје национал-
не, етничке и религијске припадности, због „кварења чисто-
те расе” и идеолошког непријатељства према фашизму. За-
робљеници су у Јајинце довођени из београдских затвора и
логора Авалским друмом. По изласку из камиона, жртве су,
уском кривудавом стазом, спровођене до места егзекуције.
На путу до тог места некада би сатима чекали испод настре-
шница импровизованих барака тренутак када је ред за њи-
хово погубљење. 

Стрељања су вршили војници Вермахта и 64. полициј-
ски резервни батаљон, који је био задужен за чување бањич-
ког логора и масовне егзекуције у околини Београда. У том
батаљону посебно место у хијерархији имали су фолксдојче-
ри. Посао копања рака био је одређен радницима Новог и
Централног гробља. Масовне гробнице копане су за 100 до
300, а некада и више лешева. Немци су спуштали тела у ра-
ке и посипали их танким слојем земље, а посао би даље на-
ставили београдски гробари. Беживотна тела пре укопа пре-
гледао је доктор Херберт (Ервин) Јунг који је издавао наред-
бе за убијање преживелих, а некад их је и сам убијао. 

Командант стратишта у Јајинцима био је гестаповац
фолксдојчер Еуген. Од 8. новембра 1943. до 2. априла 1944.
у исте бараке, испред којих су несрећне жртве чекале погу-
бљење, смештени су логораши одређени да ексхумирају и
спале лешеве стрељаних. Њихов рад био је део операције
ископавања и уништавања тела убијених „Сондеркомандо
1005”, коју су у целој источној Европи од маја 1942. године
вршиле специјалне јединице СД под командом СС штандар-
тенфирера Паула Блобела. 

У складу са планом Реинхарда Хајдриха о прикривању
злочина и брисању трагова масовних убистава, све до краја
рата трајала је организована акција спаљивања лешева ми-
лиона убијених у источној Европи. Организација целе акције
поверена је Блобелу, најодговоринијем за злочин у Бабљем
Јару код Кијева (данашња Украјина), када је за два дана у сеп-

са имовином”. Две недеље касније на састанку са генералом
Бадером Шефер је известио да у Србији више не постоји „је-
врејско питање” и да је логор спреман за прихват нових за-
точеника.

„Душегупка”

С обзиром на то да су већину јеврејских заточеника
представљале жене и деца, за масовну егзекуцију употре-
бљен је камион марке „заурер”, који је на територији Пољ-
ске и Совјетског Савеза употребљаван за ликвидацију особа
са посебним потребама, ментално оболелих и Јевреја. Према
Химлеровом мишљењу, убијање угљен-моноксидом у камио-
ну за егзекуторе представља мањи стрес, од оног који иза-
зива стрељање жена и деце.

У Београду су за тај облик убијања одређена два СС
подофицира, Вилхелм Гец и Ервин Мајер, који су претходно
били „извежбани” у том начину егзекуције. Сваког дана ка-
мион је превозио од 70 до 300 заточеника који су веровали
да крећу у логоре у Пољску или Румунију. Када камион напу-
сти логор и пређе реку Саву, цев ауспуха била би повезана
са унутрашњошћу камиона и током вожње ка Славији и да-
ље преко Аутокоманде ка Јајинцима, угљен-моноксид би гу-
шио људе у камиону.

За превоз тим камионом смрти добровољно су се прија-
вљивале целе породице, верујући да одлазе из логора, где је
од страшне хладноће, глади, прљаве воде за пиће и болести
дневно умирало и до 30 логораша. Логораши Сајмишта нису
били прве жртве камиона „душегупке” у Србији, већ боле-

СВЕДОЧАНСТВО 3
„(...)Најстрашније је било ноћу када су мала деца му-чена од глади и зиме плакала и молила мајке да им дајухране или да их боље покрију. То је трајало целе ноћи имноги од нас нису могли тренути од жалости и бола збогте невине деце. Још је много горе било мајкама које нисубиле у стању да им помогну. Зима је те године била ужа-сна. Нарочито је јануар месец био хладан, а поред тогадувала је врло често кошава, тако да није било скоро ни-какве разлике у температури спољне и оне у павиљону.Влага која се нахватала по зидовима ( у павиљону се пралорубље, деца, купале жене, сушило рубље) претворила се улед исви зидови су изгледали као да су грађени од леда.Ветар и снег улазили су кроз оштећене зидове у павиљон.Било је три пећи, али се оне нису уопште осећале. Честодрва није било, а кад су их давали, даваи су лошег квали-тета и сирова. Били су врло чести случајеви промрзавањапојединих делова тела, а било је и неколико случајева дасу жене нађене промрзле – мртве. (...)Умирало је дневно просечно пет до шест лица. Ле-шеве су смештали у Турски павиљон, а кад би се накупиизвестан број односили су их у Београд и сахрањивали насефардском гробљу. (...)”

(Сведочанство Шарлоте Јосић, рођене Алфандари,пред ДК 14. маја 1947. године)
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тембру 1941. године убијен 33. 771 јеврејски мушкарац, же-
на и дете. Блобел је осуђен на Нирнбершком суђењу и обе-
шен 1951. године.

Уништавање трагова злочина

Акцијом уништавања тела убијених у Београду руково-
дио је Густав Вилхелм Темпл, у координацији са СС мајором
Бруном Затлером. „Небески одред”, групу заточеника одре-
ђених за ископавање и спаљивање лешава, чинило је пет ба-
њичких логораша, 55 Јевреја и 35 Рома и сви су убијени када
је „посао” завршен. Сведочење Момчила Дамњановића из
села Врховца који је био један од пет логораша и део „небе-
ског одреда”, а успео да побегне, дато је Државној комисији
1945. године и у њему се, између осталог, каже:

„Чим смо дошли у Јајинце оковали су нас и једна немач-
ки подофицир одржао нам је као једно мало предавање, ре-
кавши нам: да ми радимо један посао који је користан за Не-

мачки рајх и да ћемо за то бити награђени, али ако ко од нас
покуша да бежи биће одмах стрељан. Како је већ било вече,
то су нас затворили у једну собу, где је било 90 лица, од ко-
јих 55 Јевреја и 35 Цигана. Од њих смо сазнали да ћемо ра-
дити на ископавању и спаљивању лешева лица стрељаних у
Јајинцима.

Сутрадан смо били изведени из собе и почели смо да
радимо, под надзором и упутством Немаца. Наш посао се
састојао у томе што смо ископавали раке и из рака вадили
лешеве. Лешеве смо стављали на камару као што се ређају
дрва, тј. прво један ред, па онда попреко други и тако редом.
До вечера смо успели да направимо камару која је била ши-
рока четир метра, јер су била састављена два леша један до
другога обично глава до главе, а дугачка седам до осам мета-
ра, док је била висока око два до три метра. На камару је ста-
ло око 700 лешева. Овако велики број лешева могао је да
стане на тако малом простору јер су лешеви били суви.

Сама камара, ломача, била је подигнута од земље за јед-
но пола метра и ту смо ми стављали дрва, а преко дрва поси-
пали моторско уље; када је то било готово онда смо ломачу
потпаљивали. Уље смо досипали све дотле док се ватра не
разгори. Пошто је ломача почела да гори нас преброје и та-
да смо ишли на вечеру. Вечеру смо добијали из самог логора
на Бањици и њу су доносили Немци пошто нико други није
имао приступа.

ПОДЕЛА ПЛЕНА ЛЕК  ЗА СТРЕС
„Један од начина да се превлада отпор стрелаца пре-

ма чину који су извршили представљала је подела плена.
Према изјави једног од аустријских стражара који је уче-
ствовао у стрељању извршеном 9. октобра 1941. године,
војници који су учествовали у егзекуцијама су касније да-
нима позивани да за своје супруге или веренице узму не-
што од накита који је сакупљен после стрељања талаца.

Акцију стрељања 9. октобра детаљно је описао у
свом извештају поручник Липе. Најпре је констатовао да
су затвореници ,издавањем ашова и других алата за рад
обманути да иду на рад (...), и истакао да је „расположе-
ње затвореника за време превоза и припреме било до-
бро. Радовали су се одласку из логора, јер им смештај ни-
је био по вољи. Затвореници су били запослени 8 км од
места стрељања, те су доцније довођени по потреби.” 

Поручник Липе је свој извештај завршио речи-
ма:„Стрељање се завршило у 18.30 часова. Ништа наро-
чито се није тада догодило. Јединице су се задовољне
вратиле у своје квартире.”

Наведена констатација постаје јаснија када се има у
виду да су се војници за стрељачке водове добровољно
јављали и да су једни другима постављали питање: „Идеш
ли на стрељање Јевреја?”. Поручник Липе је издавањем
наредбе за пуцање: „Пушке на готовс – осветите се!”,
код војника подстицао осећај оправданости и нужности
стрељања цивила.”

(Из књиге Валтера Маношека „Холокауст у Србији,
војна окупациона политика и уништавање Јевреја
1941–1942”)

Логор у Јајинцима
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Како је вероватно Немцима изгледало да посао не иде
брзо то су нам сутрадан наредили да направимо две ломаче.
Исто смо овако поступали и радили и трећег дана по мом до-
ласку у Јајинце. Четвртог дана Немци су донели један ваго-
нет. На томе вагонету су била постављена четири стуба, ко-
ји су се отприлике на средини спајали у један висок око ме-
тар и по; на томе стубу је била постављена једна гвоздена
полуга дугачка око 6-7 метара, па на њеном предњем делу
налазила се једна већа лопата. Ова полуга је могла да се
окреће лево и десно.

Када су донета ова колица онда је прво направљена ма-
ња ломача и на њу су овим колицима стално довожени ле-
шеви и бацати на ломачу. Овај је посао обављан на овај на-
чин: на три до четири метра од саме ломаче биле су поста-
вљене шине, на које је био постављен вагонет са направама
како сам већ рекао. Тада би се горња полуга спуштала на-
пред и на ломачу би била стављена по два леша. Пошто би
се полуга исправљала лешеви би били подигнути и тада би
се вагонет приближио ломачи, па би се лопата окренула и
лешеви би падали на ватру. На овај начин је посао ишао мно-
го брже, тако да је могло дневно да се спали по 1.200 леше-
ва. Овако смо радили све до мога бекства, а ја сам побегао
после 36 дана. (...)”

Троструки Сурдук (Јеврејско гробље, Ледине)

На ободу данашњег насеља Ледине на Новом Бео-
граду, на месту које се за време рата називало Троструки
сурдук, у рану јесен 1941. године стрељано је и сахрање-
но 240 цивила. Ово место историчари доводе у везу са
судбином 187 Јевреја који су уписани у књиге Бањичког
логора и 14. септембра одведени у „јеврејски логор Зе-
мун” ( који тада још није био у функцији). По сећањима
доктора Стефана Ђелинеа, та група у немачкој картоте-
ци добила је ознаку „Црни јахач” – шифра за смакнуће –
што је значило да су сви ти људи убијени.

Прве податке о злочину прикупила је спе-
цијална Анкетна комисија у марту 1945. годи-
не истражујући злочине у логору на Сајмишту,
у оквиру Државне комисије, са судијом Мила-
ном Гаврићем на челу. Комисија је ексхумира-
ла гробницу и пронашла остатке 240 мушка-
раца средњих година. Двадесет година после
рата, на Дан ослобођења Београда 20. окто-
бра 1964. ово место обележено је плочом са
потпуно нетачним подацима који говоре да је
на том месту стрељано 350 родољуба Јевреја,
а међу њима највише жена и деце. Скупштина
града Београда прогласила је 1992. године ме-
сто стрељања на Лединама за Јеврејско гро-
бље, које је добило статус културног добра.

Раковица

Масовно стрељање у Зелењаку, испод ка-
менолома удаљеног око 150 метара од мана-
стира у Раковици, догодило се 14. октобра
1941. око 6 сати ујутро. Немачки војници су,

опколивши место, наредили свима који су се ту затекли да
се врате кућама, уз строгу забрану, под претњом стрељања,
да прилазе прозорима и излазе из кућа.

Око поднева је стрељана прва група Јевреја од око
10–15 људи, а стрељање се, по сведочењу очевидца, поно-
вило још 27 пута. Жртве су претходно саме ископале раку, а
када би војник, који је стајао по страни, спустио црвену за-
ставицу немачки стрељачки вод постројен према раци пу-
цао је у жртве – по три војника у једну особу. Жртве су па-
дале у раку дугачку око 15 метара, широку 3–4 метра по кра-
јевима, а по средини 8 метара. До 6 сати поподне сви леше-
ви (њих око 400) били су закопани.

После неколико дана људи из Ресника, оближњег села,
радници у каменолому, видели су на месту догађаја хрпу зе-
мље из које су вирили делови тела и одеће. До тада су пси
већ почели да ваде из раке делове лешева жртава. У марту
1944. године и овде су лешеви ископани и спаљени, за шта
су били задужени припадници јединица Сондеркомандо
1005. ƒ

Франц БемеХанс Фелбер

Спомен-обележје Бубањ у Нишу
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по дрва како би смо се бар мало огрејале. Ово сам увек
чинила са страхом да ме чувар шуме не примети. За хра-
ну сам брала коприве које су нам, уз кукурузно брашно,
биле главна храна.

Како нам је боравиште на тавану било близу чукаричке
железничке станице, ноћу сам одлазила да крадем угаљ из
вагона, упркос томе што су их чували наоружани немачки
војници. Ове своје храбре, готово сулуде подухвате десето-
годишње девојчице, годинама сам повремено сањала, па и
до дана данашњег, и у кошмару се сећала својих бежања ка-
да сам, чврсто држећи угљем напуњену торбу, трчала под
рафалима немачких стражара.

Одлазила сам и чамцем преко Саве, на Аду Циганлију,
да скупљам суво грање за огрев. На реци сам била сведок је-
зивих призора, јер су низ воду пловили унакажени лешеви.
И, које ли ироније, ја сам их бројала, не помишљајући да се
међу њима налазио и неко од мојих најближих...”

У
век неко остане да сведочи. Никада ниједан злочин,
ма колико био темељит и организован, ма колико сви-
репо и систематично изведен, није остао без сведо-
ка. Није то био ни немачки холокауст над Јеврејима. 

Оперска дива педесетих и шездесетих година прошлог
века Бреда Калеф преживела је ратне године и холокауст у
коме је изгубила 26 чланова породице. Према тврдњама
историчара, породица Калеф спада међу најстарије београд-
ске породице. У српској престоници та позната јеврејска по-
родица, уз све муке и трпљења, траје више од четиристо го-
дина. У књизи „Ми смо преживели” сведочи о данима у који-
ма је изгубила готово целу породицу:

„...Сви способни мушкарци, одмах по уласку окупатора
у Београд, покупљени су у такозване „радне бригаде” за Је-
вреје. Првоформирана бригада, у којој су били сви моји, до
последњег је стрељана. Остале су жене и деца, незаштиће-
ни и као такви лак плен окупатора. Мој отац и бака су сме-
штени у Јеврејској болници, јер ми је отац био у инвалид-
ским колицима а бака већ у поодмаклим годинама. Из ове
болнице су одведени специјалним возилима са гасним комо-
рама и од тада им се губи траг за сва времена. Кућу су нам
окупатори запечатили са свим стварима тако да смо остали
на улици без ичега, наравно и без средстава за живот.

Сестра и ја склоњене смо на периферију Београда. У пр-
во време смо се криле у Кошутњаку да би нас касније при-
хватиле часне сестре Католичког манастира на Бановом Бр-
ду. Нашу судбину су испричале свом старешини, жупнику
манастира Андреји Тумпеју, једном предивном, племенитом
човеку који нас је прихватио, набавио лажна документа и на
тај начин спасио. Захваљујући овим документима могле смо
да се упишемо у школу и укључимо у нормалан живот јер нас
тамо нико није познавао.

Тада се нисам звала Бреда Калеф. Моје право име било
је Рахел Калеф, а са лажним документима постала сам Бреда
Ограјеншек, незаконито дете, избеглица из Словеније. Под
овим именом сам уписана у редовну школу на Бановом Брду,
чиме ми је омогућено да пратим наставу као сва остала де-
ца. У почетку похађања школе долазило је до мучних моме-
ната када се, у тренутку, нисам одазивала на своје ново име
кад би ме наставник прозвао. Мирно сам седела све док ме
нека од другарица не би опоменула, мислећи да сам заспала. 

Мама је отишла у суседно село и радила код породице
од које је прихваћена. За рад је добијала накнаду у кромпиру
и кукурузном брашну. Без материјалних средстава за живот,
била сам приморана да по дубоком снегу одлазим у шуму

ОНИ СУ ПРЕЖИВЕЛИ
Увек неко остане да сведочи. Никада
ниједан злочин, ма колико био темељит
и организован, ма колико свирепо 
и систематично изведен, није остао без
сведока. Није то био ни немачки 
холокауст над Јеврејима. 
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чинила, све док ми се до танчина све не објасни. Сада нисам
ништа слично чинила, али сам схватила да деде више нема
међу нама. Чула сам речи Сајмиште, али сам од раније знала
да је то место где су били одржавани аеро-митинзи, о чему
ми је причао мој деда-ујак, брат моје баке, инжењер машин-
ства Карло Јелинек. Но сада је та реч звучала другачије. На-
кон тога поменута је Бањица и постало ми је све јасније да
су то називи неких логора, затвора. Октобра 1941. године
чула сам само: „...одведени су у отвореним камионима...”.
Помињана је реч Јајинци. Нисам знала ни где је то, али сам
убрзо схватила да су одведени на пут без повратка.

Кратко иза тога били су затворени мој отац и мој нај-
млађи стриц Иван. Одведени су били у логор „Топовске шу-
пе”. Постајала сам све свеснија да се око мене догађа нешто
страшно. Мајка ме није пуштала ни корака од себе. Чврсто,
као у грчу, држећи ме за руку ишла сам често уз мајку, а око-
лина Аутокоманде постала ми је добро позната. Угао окру-
жен бодљикавом жицом иза које су промицале сенке лого-
раша, била је слика коју добро памтим. Сада тај крај изгледа
потпуно другачије. Тада би нас две често застајале преко пу-
та тог угла, чекајући да угледамо нама знана лица. Та улица

Исповест Луције Рајнер

Постала је лекар, доктор наука, примаријус. Луција Рај-
нер имала је само седам година када је почео рат и проме-
нио њен дечији живот. Променила се и она. Од радозналог,
свеупитног детета, расположеног да ослушне и речи које би
изговарали у другој соби, постала је ћутљива девојчица,
спремна да чује само оно што јој кажу. Никоме више ни-
је морала да тврди како „не прислушкује, већ јој речи са-
ме улазе у уши”. Нико је није ни питао да ли је нешто чу-
ла или не. Од ње се све више крило. Криле су се страхо-
те од којих, ипак, није заштићена. У књизи „Ми смо пре-
живели” сведочи:

„...Напетост у нашем окружењу је расла из дана у дан.
У првој групи „таоца” (реч коју сам тада први пут чула али је
баш сасвим нисам разумевала) био је одведен мој деда и је-
дан наш блиски рођак, чика Жељко Кац. Из првобитног за-
твора они су убрзо одведени некуда... Нико детету, сада већ
од седам година, није ништа објашњавао. Све око мене је
постало другачије, застрашујуће. Опет нисам ништа запит-
кивала што би у нормалним условима живота увек упорно
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није била тако широка као што је данас. Понекад би угледа-
ла лик мога тате или стрица Ивана. Понекад би ме мајка бр-
зим кораком превела на другу страну улице, ближе жицама,
и неко би успео да нам протури по неколико цедуљица на-
мењених нама и осталима који смо се налазили изван жице.

Колико сам пута видела грубости које би логораши до-
живљавали од стране немачких војника, који су се, као орлу-
шине, обрушавали на очајнике који су покушали да се при-
ближе жицама.

„Лос, лос!”, викали су немачки војници удаљавајући
ударцима логораше од жичане ограде. Одзвањала је цела
улица од тих речи али и у мојим ушима и много дуже. Поне-
кад, али не знам како и уз какве регулативе режима логора,
цедуљице писане од стране логораша добијали би на капији
логора. Неке од њих имам и данас, а копије сам дала Јевреј-
ском музеју у Београду.

Понекад бих кроз те жице могла да угледам тату. Из-
гледао је много измењен, мршав, блед, веома озбиљан и ни-
кад није гледао према нама. Ни трага неког осмеха на лицу.
А раније бисмо се толико пута смејали, смејали заједно.
Пратила сам мајку тихо, без речи и као заплашено птиче по-
кушавала да пратим њен дуги корак.

И дани су тако пролазили. Мама је сваким даном била
све лошијег здравља. Много је кашљала и имала повишену
температуру. Тог, за нас кобног новембарског дана, мама
није могла да оде на своју свакодневну шетњу до логора,
због високе температуре. Сутрадан, 15. новембра, ипак је
кренула, али сама. Веома брзо се вратила, уплакана, бледа,
без речи и како је ступила у кућу где сам је чекала са једном
сусетком и баком, пала је без свести. Ту слику и данас пам-

тим и осећам онај исти ужас који ме је и тада обузео.
„Јуче су их одвели...”, било је све што нам је рекла до-

шавши к свести. Није много говорила наредних дана. Више
је била као у бунилу због великог шока и због болести и ве-
ома високе температуре. Имала је тешко запаљење плућне
марамице са водом од чега се у то време веома дуго и те-
шко лечило.

Касније сам дознала да је мама од неких сапатница до-
знала да је тога 14. новембра транспорт био састављен од
млађих и здравијих људи. Мој отац је тада имао 31 годину, а
стриц само 26. Тај податак је мојој мами уливао наду да су
одведени некуда...

можда на најтеже физичке радове... Због тих сазнања
и таквог размишљања у њој, па и у мени, гајен је трачак на-
де да ће они можда преживети и да ће се једног дана врати-
ти. Тај трачак ирациналне наде није напуштао моју мајку све
до краја рата, па и много дуже.

... (Моја бака) је принудно смештена у Јеврејску боницу
која се налазила у згради Дефектолошког факултета, на углу
улица Високог Стевана и Тадеуша Кошћушка. Могле смо да
је посећујемо. Једног фебруарског дана видела сам камион
углављен у врата болнице. Мајка ме је повукла за руку, без
речи одвукла на другу страну улице и обе смо плачући оти-
шле кући. Омаму нисам више никада видела. Да ли сам тада
схватила све што се догађало, нисам сасвим сигурна, али ка-
сније ми је било јасно да је то био камион – гасна комора.

Ни данас не волим да прођем тим крајем, поред те згра-
де, као ни лепом Задарском улицом старе Варош капије. Та
места буде у мени сувише болна сећања. Ипак, када поне-
кад прођем поред поменуте зграде у улици Високог Стева-



на, (Јеврејске болнице) ужасно ми засмета да на тој згради
нема ни слова, ни речи да је ту била смештена Јеврејска бол-
ница, једно од последњих уточишта београдских Јевреја.

И од тог фебруара 1942. године остале смо саме мама и
ја. Потпуно саме без иког свога. Чести претреси нашега ста-
на, дању, ноћу, копање по свим стварима у нашој кући, по-
стали су саставни део моје свакодневице. Различите немач-
ке униформе Гестапоа, или других родова немачке војске,
смењивали би припадници Љотићеве гарде или други пода-
ници окупатора. Стално су нешто или некога тражили.
Шта??? Кога, кад никога више није било???

Расла сам уз брижну мајку, али без великог броја мојих
драгих које сам неизмерно волела и у чијој сам љубави, као
мала девојчица, уживала, али кратко. Посебно, расла сам без
мог дивног оца. Нестали су туђом силом не оставивши иза
себе ни гроб. Приликом своје прве посете граду Минхену,
као завршени лекар, отишла сам сама, не говорећи никоме
ништа, у Дахау. Отишла сам тихо, у очају. Имала сам ираци-
онални осећај да идем на гроб својима.”

Хумани Крста Новаковић

Новинар Милорад Симић забележио је својевремено
причу о Крсти Новаковићу, апотекару и предратном пред-
седнику крушевачке општине који је то остао и у време оку-
пације. Према сведочењу Наталије Ковачевић Тајтацак тај
хумани човек спасио је њену породицу од страшне судбине.

„... Априла 1941. године била сам у Младеновцу и седе-
ла сам у својој соби испуњена страхом. Град се тресао под
гусеницама немачких тенкова и од тутњаве камиона. Краље-
вина Југославија се рушила... Шта да радим? Јеврејка сам и
приче о поступку нациста према Јеврејима стигле су и до ме-
не. (...) Знам да се пред крај 19. века мој деда Анђелко Тајта-
цак одселио из Београда у Крушевац. Био је ожењен Султа-
ном. Не знам девојачко презиме моје бабе, али знам да су
Анђелко и Султана имали синове Морица, Давида и Аврама
и ћерку Калину. Током времена Мориц је остао у Крушевцу
и наставио очеву трговину, друга двојица су отишла у дру-
ге градове својим послом, а Калина се удала, отишла са сво-
јим мужем. (...) Мориц, који је живео у Крушевцу, био је
ожењен Ребеком, ћерком београдског трговца Давида Аду-
та. Они су моји родитељи.(...) Отац је отишао у Први свет-
ски рат, прешао је Албанију са српском војском, тешко се
разболео и, уз помоћ сестре Калине, нашао се у Швајцар-
ској, у Цириху, на лечењу. Нажалост, помоћи није било. На
циришком гробљу и данас стоји камено обележје на коме
пише: „Moric Тajtacek, serbicher soldat” („Мориц Тајтацек,
српски војник).

(...) Сада сам имала намеру да се вратим у Крушевац,
али како? Окупација је. Из мојих докумената није тешко
било закључити да сам Јеврејка, а без тих исправа није мо-
гла да се добије дозвола за путовање, нити путна карта без
такве дозволе. И зато сам седела и чекала. Веровала сам да
ће мајка успети да се некако домогне потребних папира. И
нисам се преварила: убрзо се појавила мајка и донела ис-
праве у којима сам имала ново име – Ружа. Добиле смо и
ново презиме – Анђелковић. Мајка се тако звала Софија,
као што је право сестрино име, а сестра је добила друго. 

Мајка је лажне исправе добила преко Крсте Новакови-
ћа, апотекара који је пре рата изабран за председника кру-
шевачке општине, а по наредби окупатора, ту дужност је вр-
шио и тада. Мајка је отишла код њега. Знали су се, старе су
то крушевачке куће. Крста је разумео невољу једине јевреј-
ске породице у Крушевцу. Шта је он радио, мајка није знала
али је добила папире и дошла код мене. Убрзо смо безбедно
стигле у Крушевац. (...)

Као Анђелковићи, живели смо мирно, док и у Крушевац
нису почеле да пристижу избеглице у већим групама. Међу
њима је било и јеврејских породица, а међу овима и оних ко-
ји су нас познавали. Шта је све било у оној гужви, ко би знао
– тек нађосмо се и ми на списку Јевреја и добисмо жуте зве-
зде, видно обележје Јевреја. 

А онда једног дана стиже порука мојој мајци од Крсте
Новаковића. Јавља да треба да бежимо из града. Прети нам
опасност. Немци нешто спремају. И нека прво бежи Давид.
Прво ће да скупљају мушкарце Јевреје. Али, поручио је Кр-
ста Новаковић, нека Давид не прилази ни четницима ни пар-
тизанима: нека се прихвати рада да помогне мајци и сестра-
ма да преживе...

Колико се сећам, Крстина порука је стигла дан пре него
што се код нас појавио један Немац. Имао је неки чин. Мај-
ка му је рекла да је Давид отишао у село по намирнице. А он-
да је Немац погледао у њу и рекао нешто што она није могла
да верује да се догађа. Немац је питао моју мајку шта овде
чекамо и зар не видимо шта се спрема? Додао је да ће он до-
лазити сваког дана да би се интересовао за Давида, а он не-
ка води рачуна о себи. Разговор између Немца и моје мајке
водио се у једној соби. Давид је био у другој. Све је чуо и све
разумео. Ипак, није био спреман да напушта Крушевац.

А сутрадан се пред нашом кућом заустави камион ско-
ро пун Јевреја – мушкараца. Давид их је видео кроз прозор и
одмах је излетео на споредан излаз. Нашао се на сокачету
иза куће. Ту га је приметила Коса Петровић, кафеџика. Схва-
тила је шта се дешава, дала му знак да дође и он се нашао у
комшикиној кући. (...) Из Доњег Крчина дошао је до Косе је-
дан сељак са чезама и натоварио на њих Давида. На мосту је
овај показао ону лажну легитимацију на име Анђелковић – и
све је било у реду. Дан касније од Крсте је мајци стигла по-
рука да склања ћерке, јер ће Немци да скупљају и јеврејске
девојке... Нисмо часа часиле.(...) Тако смо се мајка, нас три
сестре и брат нашли у Доњем Крчину. Сви смо имали оне ла-
жне испрве из којих се није видело да смо Јевреји. У селу нам
дадоше једну кућу да се сместимо, а неки дан касније дође
Видан Максимовић и донесе нам карте за снабдевање. По-
слао их је Крста Новаковић. Као председник општине имао
је своје људе у општини и ово му је пошло за руком.

(...) Била је то стална трка са смрћу. Једни сељаци су нас
редовно обавештавали о опасности, ми смо бежали, други
су нас примали и смештали на безбеднија места. Знали су да
смо Јевреји и да се тиме излажу опасности. Ипак, без речи
су прихватили ризик. (...) Негде у пролеће 1944. године, у до-
њокрчинску кафану уђе једног дана железничар, мешта-
нин.(...)

– Сад идем за Београд. И пријавићу оне Јевреје... Зар
због њих село да настрада?... Све ће нас Немци побити!”

Сељаци почеше да га смирују, али не вреди. Он све
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исто: Немци ће дознати за ове Јевреје... Попи шта је пору-
чио, плати и оде. Сељаци се узмуваше. Неки дотрчаше до
нас и рекоше нам о изненадној невољи. Одмах смо кренули
из села. Што даље. Ноћ се навлачила када је онај железни-
чар стигао у Сталаћ. Ту је као возовођа требао да прими воз
из Ниша који је продужавао за Београд, а његов колега је
чекао онај који је долазио из Београда и продужавао за Ниш.
По распореду је требао да путује за Ниш, али је имао неод-
ложна посла у Београду. И замоли колегу да се промене. Ко-
лега пристаде. Што да не? Па има времена, пријавиће оне Је-
вреје када други пут буде ишао за Београд. И тако седе у воз
за Ниш. Али код Ђуниса припуца: партизани нападоше воз.
У возу је била само једна жртва: возовођа из Доњег Крчина!

Железничара сахранише, а ми се вратисмо у Доњи Кр-
чин. Крај рата смо срећно дочекали. Били смо бржи од смр-

ти. Захваљујући свима на које смо наишли: од председника
крушевачке општине, па до неког убогог сељака.

А после ослобођења, Окружни народни суд у Крушев-
цу, својом пресудом КТ 26/46-СТ 20/46 од 15. јуна 1946. го-
дине, осудио је апотекара Крсту Новаковића, народног по-
сланика и председника крушевачке општине, на смрт. Ова
казна му је замењена казном лишења слободе са принудним
радом у трајању од 20 година. Изашао је на слободу после
дванаест и по година. Крста Новаковић је умро. Опело му је
држао патријарх српски. Крсти Новаковићу је Јад Вашем, као
знак признања за помоћ породици Тајтацак, доделио Пове-
љу и Медаљу Праведника.” ƒ

Аутор прилога
Биљана ПОПОВИЋ
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